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4 Kasım 2010 Perşembe 

BİRİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 10.15 

BAŞKAN: Mehmet Mustafa AÇIKALIN (Sivas) 
BAŞKAN VEKİLİ: Recai BERBER (Manisa) 

SÖZCÜ: Hasan Fehmi KİNAY (Kütahya) 
KÂTİP: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

-----0----- 
BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli devlet bakanları, basınımızın ve 

televizyonlarımızın değerli temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
5’inci Birleşimin Birinci Oturumunu açıyorum. 
Bugün Komisyonumuz, Atatürk Kültür, Dil ve Tarih Yüksek Kurumu, TDK, TÜBİTAK, TÜBA, SHÇEK ile 

Özürlüler İdaresi Başkanlığının da aralarında bulunduğu on bir kurumun 2011 bütçesini ele alacak. 
Şimdi sunumunu yapmak üzere Sayın Bakanımıza sözü veriyorum. 
Buyurun efendim. 
DEVLET BAKANI MEHMET AYDIN (İzmir) – Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonumuzun saygıdeğer 

üyeleri, kurumlarımızın değerli yönetici ve mensupları, saygıdeğer basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Değerli üyeler, kuruluşlarımızın 2011 yılına dair plan ve programları konusunda ayrıntılı bilgileri içeren bir 

kitapçık dağıtılmış olması lazım, orada zannediyorum yeterli, ayrıntılı bilgi var. Rahat bir zamanınızda, bugün yoğun bir 
gününüz, söz konusu kitapçığı gözden geçirir, eleştirilerinizi, önerilerinizi bize iletirseniz memnun oluruz, teşekkür 
ederiz. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; Atatürk Kültür, Dil ve Tarih Yüksek Kurumunun 2010 yılında gerçekleştirdiği 
önemli bir faaliyetlerden birisi, henüz huzurunuza gelmedi, yeni bir kanun taslağının hazırlanması oldu. “Huzur” derken 
Meclisimizin Genel Kurulunu kastediyorum. Taslak, bakanlıkların ve ilgili diğer kurum ve kuruluşların görüşlerine 
sunulmuş olup alınan cevaplara göre revize edilecek ve kanunlaşması için resmî süreç başlatılacaktır. Bir taraftan 
kanun taslağı çalışmaları sürdürülürken diğer taraftan da kurumun mevcut tüzük ve yönetmelikleri elden geçirilmiş, bazı 
usul ve esasların çıkarılması suretiyle çok önemli bazı imkânların, şimdiye kadar kullanılmayan imkânların harekete 
geçirilebileceği görülmüştür. Mesela bunlar arasında, yeni bir proje yönergesi hazırlandı, yurt içinde ve yurt dışında proje 
almak ve birlikte proje yürütmek için oldukça güncelleştirilmiş bir proje bu. Sözleşmeli personel konusu bugüne kadar 
kullanılmadı, bu ufak tefek değişiklikle o imkânı kullanma durumuna geliyoruz. Burs yönetmeliğinde önemli bir değişiklik 
var, özellikle Türk Dil Kurumu çok sayıda öğrenciye burs veriyor, onu tekrar bir daha gözden geçirdik. Norm kadro 
konusunu gözden geçirdik. Ayrıca, bilişim altyapısı ve bütünleşik bilgi sistemi, bu çok geniş kapsamlı bir proje, onu 
başlattık ve ümit ediyorum kısa bir süre içinde bunların bir kısmı tamamlanacak.  

Bağlı kuruluşlarımızdan Atatürk Araştırma Merkezi ve Atatürk Kültür Merkezi, Tandoğan’da, her bakımdan 
yetersiz olan bir binada hizmet vermeye çalışıyorlardı, bunlar için Balgat’ta amaca uygun bir bina kiralandı. Türk Dil 
Kurumundaki sıkışıklığı gidermek için hem Yüksek Kurum Başkanlığı oraya taşındı hem de diğer iki kurumumuz ve 
kütüphane kısmı, kitaplık kısmı, satış büroları taşındı. Atatürk Yüksek Kurumunun dört bağlı kuruluşu tarafından 2010 
yılı içinde Ekim ayı sonuna kadar 69 araştırma eseri yayınlandı, 56 adet araştırma eserinin basım işlemleri de 
sürmektedir, bir kısmı şu sıralarda tamamlanıyor, bunlar da yıl sonuna kadar piyasa çıkmış olacaktır. Demek ki kurum 
olarak, Atatürk Yüksek Kurumu toplumumuza bir yılda toplam 125 yeni bilimsel eser, yeni bilimsel kitap kazandırmış 
olacak. Kurumumuzun süreli yayınlarından Atatürk Araştırma Merkezi Dergisi, Türk Dili Dergisi, Türk Dili Araştırmaları 
Dergisi, Türk Dünyası Dil ve Edebiyat dergisi, Belleten, Belgeler ve Erdem 2010 yılında da eksiksiz, aksaksız çıkmaya 
devam etti. Bu kapsamda Atatürk Yüksek Kurumu ve bağlı kuruluşları 2010 yılı içinde toplam 50 adet bilimsel toplantı 
düzenledi. Başka kurumlar tarafından düzenlenen 18 toplantıya da hem bilim adamı, bilimsel açıdan hem de başka 
açılardan katkı sağlamaya çalıştı.  

2011 yılında gerçekleştirmeyi hedeflediği projeleri de ana hatlarıyla ve toplu bir biçimde görüşlerinize sunmak 
istiyorum. Bu projelerin başında, farklı kültürlerin temel düşünce, bilim ve sanat eserlerinin Türkçeye çevrilmesiyle ilgili.  
Bu, neredeyse, Merhum Hasan Ali Yücel’in o tarihe mal olan hakikaten önemli tecrübesinden ve başarısından sonra tam 
olarak arzu edilen o boyutta yürütülemedi. Şimdi tekrar yeniden âdeta o kapsamı, o şümullüğü canlandırarak yeniden bu 
projeyi başlatıyoruz. İkincisi, üniversitelerde yüksek lisans ve doktora yapan öğrencilere burs vermek ve bunlara Atatürk 
Yüksek Kurumunda tasarlanacak ve yazdırılacak veri tabanları etrafında gruplar oluşturmak suretiyle önemli ve öncelikli 
konularda kurumsal bilgi üretilmesini sağlama projesi. Üçüncüsü, Türk işaret dili eğitim sisteminin oluşturulması, dil 
bilgisi ve sözlük hazırlanması projesi. Türkiye Türkçesinin köken, yani etimoloji sözlüğü projesi ki bu en büyük, en 
önemli projelerden birisi olacak. Maalesef, 300 milyona yakın insanın konuştuğu bir dil olmasına rağmen, henüz 
elimizde ciddi bir etimolojik sözlük yok. Uzaktan öğretim yöntemiyle yabancılara Türkçe öğretimi yazılım projesi. Atatürk 
Araştırma Merkezi tarafından Atatürk ve Millî Mücadele belgeseli konulu otuzar dakikalık on üç bölümden oluşan bir CD 
room hazırlığı planlandı. Yine, Türk kültürünün canlı tanıkları projesi, zaten başlayan bir proje bu, devam ettirilecek. Türk 
el sanatlarıyla ilgili belgeseller hazırlanacak. Cumhuriyet Dönemi Türk kültürü Atatürk dönemi adlı eserin zaten birinci 
baskısı yapıldı; ikinci baskısı ve bu hakikaten iyi bir çalışma olduğundan İngilizce çevrisi için de çalışmalar başladı, her 
ikisini de birlikte bastırmayı düşünüyoruz. Türk Tarih Kurumu tarafından, yurt dışındaki tarihî Türk eserlerinin tespiti 
projesine devam edilecek. Ayrıca, kütüphanede mevcut olan yayınlardan telif sorunu olmayanların web ortamında 
okuyuculara sunulması için e- tarih projesi başlatılacaktır.  
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Atatürk Yüksek Kurumu için 2011 mali yılı bütçe tasarısında 5 milyon 28 bin TL cari bütçe gideri ve 2 milyon 

295 bin TL yatırım bütçe gideri olmak üzere toplam 7 milyon 323 bin TL bütçesi var. Atatürk Araştırma Merkezinin 2 
milyon 111 bin, Türk Tarih Kurumu için de 11 milyon 489 bin. Bunlar tabii, Dil Kurumunun ve Tarih Kurumunun İş 
Bankasından aldığı, Atatürk’ün vasiyeti üzerine aldığı rakamlar bunun dışında. Türk Dil Kurumunun 13 milyon 530 bin, 
Türk Tarih Kurumunun da yine toplam olarak 5 milyon 726 bini cari bütçe giderleri vesaire, 827 bin TL yatırım bütçe 
gideri olmak üzere toplam bunun da 6 milyon 553 bin TL. Atatürk Kültür Merkezinin mütevazı bir bütçesi var, 2 milyon 
953 bin TL cari bir bütçesi var. Sonuç olarak, Atatürk Kültür Dil ve Tarih Yüksek Kurumu Başkanlığı ve bağlı kuruluşlar 
için toplam 32 milyon 470 bin TL ödenek öngörülüyor. İş Bankasını da vereyim, Türk Dil Kurumu için 65 milyon 736 bin 
522 TL, aynı miktar Türk Tarih Kurumu için de bunun bir de ayrıca işlemiş 2 milyon 880 bin faizi var.  

Türkiye Bilimler Akademisine gelince: Malumunuz, Türkiye Bilimler Akademisi bilimsel konularda ve bilimsel 
önceliklerin saptanması amacıyla incelemeler ve danışmanlık yapmak, toplumda bilimsel yaklaşım, bilimsel zihniyet ve 
düşüncenin yayılmasını ve güçlenmesini sağlamak için o alanda katkı yapmak, bilimin öneminin ülke kamuoyunca takdir 
ve kabulünü sağlamak ve bilim adamlığını özendirmek için ödüller vermek ve aynı zamanda bu türden faaliyetleri 
çoğaltarak özellikle bilim-toplum ilişkilerini güçlendirmek. Akademimiz toplam 135’ten, üç ayrı kategoriden oluşuyor. 
Toplam 135 üyeden oluşuyor. Genç bilim adamlarını destekleme projesi en Kurumumuzun en önem verdiği projelerden 
biridir. Bu projeden 171 genç akademisyenimiz başarıyla mezun olmuş, bu projeyi bitirmiş. Ayrıca, aynı program toplam 
245 genç bilim insanına da destek vermiştir bugüne kadar.  

Yine bilim toplumu oluşturma yönünde, TÜBA (Türkiye Bilimler Akademisi) yapılanması içinde bilim eğitimine 
açık ders malzemeleri TÜBA tarafından hazırlanarak İnternet iletişimli sistem vasıtasıyla temel bilimsel konularda hem 
dinamik bir tartışma ortamı yaratmayı planlamakta, ayrıca bilimle ilgili temel konularda kamuoyunu etkileme 
çalışmalarını sürdürmektedir ve bu devam eden bir projemiz, bir faaliyetimiz. Türkiye Bilimler Akademisi, yabancı bilim 
akademileri ve akademi birlikleri ile aktif olarak ilişkilerini sürdürüyor ve diğer bütün kurumlarla da zaten her türlü 
akademik faaliyeti beraber götürmeye gayret ediyor.  

Akademi, Bilimsel Araştırmalarda Etik ve Sorunları, Bilim Etiği el kitabı yayınlarıyla bilim dünyamızda oldukça 
önemli bir boşluğu doldurdu.  

Süleymaniye Külliyesi, Rabi Medrese Restorasyon Projesi yine TÜBA’nın başladığı ve hakikaten bitirdiği en 
güzel projelerden biridir. Gerçek anlamda restorasyon için de iyi bir örnek oluşturuyor. Zaten pek çok bakımdan 
restorasyonun problemli olduğunu, bu işlerin problemli olduğunu Türkiye’de biliyoruz, bir örnek olsun diye bu işi üs tlendi 
ve şimdi ümit ediyorum -temas hâlindeyiz- aynı kurumumuzun bu Rabi Medresesinin geriye kalan kısmını da bu noktaya 
getirmek için bir gayret içine gireceğiz. 

Ayrıca, Türkiye Bilimler Akademisi ve Kültür ve Turizm Bakanlığının ortaklaşa birlikte yürüttükleri İstanbul 
Kültür Mirası ve Kültür Ekonomisi Envanteri, bu da 1 Ekim 2009 itibarıyla başlamış olan bir projemiz. Programın on beş 
ayda tamamlanması hedefleniyor. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; Türkiye Bilimler Akademisinin 2011 yılı bütçesi 10 milyon 210 bin TL olarak 
öngörülmüştür. Bütçenin çok büyük bir bölümü, yukarıda da belirtildiği gibi, bilim insanlarının ve özellikle genç bilim 
insanlarının desteklenmesinde, bilimsel toplantılar düzenlenmesinde, uluslararası ilişkiler kapsamında bilim insanı 
değişim programlarında ve bilimsel araştırma programlarında kullanılacaktır.  

Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri; şimdi de TÜBİTAK’la ilgili kısaca bilgi sunmak istiyorum. 
Toplumsal refahın artırılması, ekonomik büyümenin sürdürülmesi ve kalkınmanın hızlandırılması için bilim ve 
teknolojinin ne derece önemli olduğunu hepimiz biliyoruz, gittikçe de daha büyük önem kazandığını yine hepimiz 
biliyoruz. Bizler bunun bilincinde olarak, her alanda dünyayla rekabet edebilen bir Türkiye için, bilim, teknoloj i ve yenilik 
alanına özel bir önem veriyoruz, Hükûmet olarak özel bir önem veriyoruz, kurum olarak zaten bu önem bizim vazifemiz. 
Bu sebeple Hükûmet olarak 2004 yılından itibaren, bilim, teknoloji ve yenilik alanına verdiğimiz destekler her yıl artarak 
devam ediyor. 2002 yılından bu yana ülkemizde bilim, teknoloji ve yenilik alanında dünyanın da dikkatini çeken çok 
önemli gelişmeler oldu. Bir iki örnek vereyim:  

2002 yılında, 2,3 milyar TL -2008 sabit fiyatlarına göre söylüyorum- iken 2008 yılında yaklaşık 3 kat artarak 7 
milyar, tam rakamı 6,90 milyar TL’ye ulaşmış bulunuyor. Yine, 2002-2008 yılları arasında Türkiye, Çin’den sonra ARGE 
harcamalarını dünyada en hızlı artıran ikinci ülke konumuna geldi. 

ARGE harcamalarının gayrisafi yurt içi hasılaya oranı, 2002’de yüzde 0,53 idi, 2008’de yüzde 0,73. Bu rakam 
bir yıllık geri bir rakam, 0,75 civarına ulaştığını tahmin ediyorum. Ancak, söz konusu oran yani gayrisafi yurt içi hasılaya 
ARGE için harcanan, ayrılan oran, AB-15 üyesi ülkeler için ortalama yüzde 1,95 yani 2’ye yakın, AB-27 ülkeleri için ise 
yüzde 1,81’dir. Bu alanda kat etmemiz gereken önemli mesafeler var. Bu tabii Avrupa’da, Japonya’da çok daha yüksek. 
2013 yılı sonuna kadar ARGE harcamalarının gayrisafi yurt içi hasılaya oranının yüzde 2’ye çıkarılması bir hedef hâlinde 
şu anda yani Hükûmetin de öngördüğü, kabul ettiği bir hedef hâlinde. Ümit ediyorum, ekonomi daha da iyi gider ve 
netice itibarıyla bu hedefe ulaşırız çünkü bu önemli bir rakam, aşağı yukarı 20 milyar civarında bir rakamı öngörüyor bu.  

Tam-zaman-eşdeğer ARGE personeli sayısı, 2002 yılında 29 bin idi, 2008 yılında 2,3 katına çıkarak 67 bine 
ulaştı. 2013 yılı için hedef 150 bindir. Bu konuda bir zorluğumuzun olacağını tahmin etmiyorum yani insan kaynağı 
bakımından Türkiye oldukça zengin, oldukça dinamik bir noktaya geldi.  

Bilimsel yayın sayısında da son yıllarda önemli bir artış gözleniyor. Bu sayı 2002’de 10 bin civarında iken 
2009’da yaklaşık 25 bin sayıya ulaştı.  

ARGE’de yenilik potansiyelimizin yurt genelinde harekete geçirilmesi, bilimsel ve teknolojik faaliyetlerin tüm 
ülke sathına yayılması, en önemli önceliklerimizden biridir. Bu kapsamda Mart 2009’dan beri benim Başkanlığımda 
yürütülmekte olan ARGE ve yenilik günleri TÜBİTAK tarafından düzenleniyor. Toplantılara illerimizin valileri, belediye 
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başkanları, üniversite rektörleri, ARGE projesi yürüten özel sektör temsilcileri ile diğer paydaşlar katılıyor. Bunu zaten 
bitirmek üzereyiz, önümüzde iki toplantı kaldı, biri ayın 12’sinde Isparta’da olacak, diğer Edirne’de olacak. Dolayısıy la, 
Türkiye genelinde bu ARGE günlerini, ARGE haftalarını tamamlamış olacağız. Bu toplantılarda, bölgelerimizdeki ARGE 
ve yenilik çalışmaları, illerimizin ulusal ARGE ve yenilik sisteminin mevcut durumu, ulusal ve uluslararası ARGE destek 
olanakları gözden geçiriliyor, değerlendiriliyor. Bugüne kadar 70 ili kapsayan toplam 10 ARGE ve yenilik günü 
düzenledik ve bunlardan hakikaten tahminimizden çok daha iyi sonuçlar almaya başladık. Bir toplantı yapılıp bittikten 
sonra o bölgeden epeyce bize orijinal projeler geliyor ve tekrar bir daha oturup birlikte çalışarak bu projeleri yürürlüğe 
koyma imkânı olan projeler hâline dönüştürüyoruz.  

Malumunuz olduğu üzere ülkemizde araştırma ve teknoloji geliştirme faaliyetlerine hibe mali destek 
sağlamaktan sorumlu kuruluş da yine TÜBİTAK’tır. Üniversiteler, özel sektör ve kamu kesimi tarafından yürütülen 
araştırma projelerine ve bilim insanlarına çeşitli programlar aracılığıyla mali destek sağlıyoruz. TÜBİTAK Destek 
Programı kapsamında, 2010 yılında 625 milyon TL kaynak sağlanmış, 250 milyon TL kaynak ek kaynaktır, talep 
edilmiştir. TÜBİTAK kaynakları aracılığıyla desteklenen toplam bilim insanı sayısı, 2003 yılında 1.500 civarında iken bu 
sayı 2009 yılında 15 bini geçti. TÜBİTAK BİDEB tarafından yürütülen 27 burs ve destek programı kapsamında, 20 Ekim 
2010 itibarıyla destek alan kişi sayısı 16 bine yaklaşmıştır. Bilim insanlarına aktarılan kaynak miktarı 2003 yılında 4,6 
milyon iken bu tutar 2009 yılında 65,4 milyon TL’ye ulaşmıştır. 2010 yılı sonu itibarıyla da bilim insanlarına aktarılacak 
toplam fon miktarı yaklaşık 68 milyon TL olarak öngörülmektedir.  

Akademik ARGE proje desteklerine bir göz atacak olursak: TÜBİTAK kuruluşundan itibaren kırk yıl içinde yani 
1964-2003 yılları arasında, yaklaşık 16 bin proje TÜBİTAK’a önerildi, bunlar arasında 7 bine yakın proje desteklendi. Bu 
kırk yıl süresinde desteklenin projelerin toplam destek bütçesi, 2008 sabit fiyatlarına göre 139 milyon TL’yi buluyordu, 
son altı yılda yani 2004-2009 yılları arasında ise bu programlar kapsamında toplam 24 binin üzerinde proje önerildi ve 7 
binin üzerinde proje kabul gördü ve destek gördü. Desteklenen projelerin toplam bütçesi yine 2008 sabit fiyatlarıyla 736 
milyon TL’dir. 2010 yılının ilk dokuz ayında ise yaklaşık 5 bin projeye ulaşmış bulunuyor.  

TÜBİTAK tarafından yürütülen ARGE destek programlarından bir diğeri ise TÜBİTAK Kamu Kurumları 
Araştırma ve Geliştirme Projeleri Destekleme Programı. TÜBİTAK 1007 Programı diyoruz kısaca buna. 2005 yılında 
başlatılan bu program kapsamında, savunma ARGE projeleri, TÜBİTAK Savunma ve Güvenlik Teknolojileri Araştırma 
Grubu kısaca SAVTAG, diğer tüm kamu kurumlarınca önerilen ARGE projeleri ise TÜBİTAK Kamu Araştırmaları Grubu 
(KAMAG) bünyesinde yürütülüyor. Bugüne kadar KAMAG’a toplam 3,1 milyar TL bütçesi yaklaşık 800 proje başvurusu 
yapıldı, bunun da toplam 379 milyon TL bütçesi var. 135 projenin desteklenmesine karar verildi. Bu projelerden 39 
tanesi sonuçlandı ve proje sonuçları ilgili kamu kurumlarımızca uygulamaya konuldu. 2010 yılında ise KAMAG’a toplam 
552 milyon TL bütçesiyle 104 adet başvuru yapılmıştır. Bu projelerden 75 tanesinin değerlendirilmesi tamamlandı, 29 
projenin değerlendirilmesi de devam ediyor. 

Savunma sanayisinin ihtiyacı olan ARGE projeleri de TÜBİTAK Savunma ve Güvenlik Teknolojileri Araştırma 
grubu SAVTAG tarafından destekleniyor. Bu programın başlangıcından bugüne kadar toplam 900 milyon TL bütçesi, 72 
adet proje başvurusu yapıldı. Söz konusu başvurulardan toplam 561 milyon TL bütçeli 42 projenin desteklenmesine 
karar verildi. Bu projelerden 16 tanesi sonuçlandı, diğerleri de devam ediyor. 

Özel sektör tarafından kullanılan fonların ülkemizdeki toplam ARGE harcamaları içindeki payına gelince bu 
sektör, memnuniyetle ifade edeyim ki yükseköğretimin payını, yüzde 44’e ulaşarak geride bıraktı. Bu çok sağlıklı bir 
gelişme çünkü aynı zamanda bu sanayi ile üniversite arasındaki iş birliğinin, bizden bağımsız olarak yürüttükleri iş 
birliğinin de arttığı anlamına geliyor. 2008 yılı TÜİK verilerine göre, özel sektör yılda 3 milyar TL üzerinde ARGE 
harcaması yapmaktadır. Tabii, her toplantıda söylüyoruz, bizim hedefimiz, amacımız, neredeyse laboratuvardan pazara 
ulaşan kısmını, ARGE’nin o kısmını yüzde 60 civarında, hiç değilse yüzde 55 civarında olan kısmını özel sektörün 
almasıdır, özel sektörün üstlenmesidir. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
DEVLET BAKANI MEHMET AYDIN (Devamla) – Gidiş o gidiş, yüzde 44 önemli hakikaten bir başarı çizgisidir. 

Daha iyilere, yüzde 55’e ulaştığı zaman TÜBİTAK’ın işi hafiflemeyecek, TÜBİTAK’ın masrafı azalmayacak ama daha 
ziyade temel birimler üzerinde araştırmaya ağırlık vermek zorundayız ve dolayısıyla, temel araştırmalar üzerinde ağırlık 
vermek zorundayız. Çünkü, bir ülkenin esasında bilimde ileri bir noktaya gelmesi, sadece pratik diyebileceğimiz ARGE 
çalışmalarında ilerlemesine bağlı değil aynı zamanda temel bilimlerde gerçek anlamda bilgi üretir duruma 
gelmesindedir, gelmesinde aranmalıdır. 

TÜBİTAK Sanayi ARGE Projeleri Destekleme Programı kapsamında 2000 yılında 205 firmaya yaklaşık 13 
milyon TL destek sağlanırken verilen destek 2009 yılında yaklaşık 25 kat artmış ve 328 milyon TL’ye ulaşmıştır. Ayrıca, 
TÜBİTAK tarafından 2007 yılında başlatılan KOBİ ARGE Başlangıç Destek Programı ki bunu Sanayi ve Ticaret 
Bakanlığı da zaten büyük bir hızla geliştiriyor, burada toplam 81 milyon TL sağlanmıştır. TÜBİTAK’ın özel sektöre 
yönelik olarak yürüttüğü destek programı kapsamında 2010 yılı içerisinde 20 Ekim 2010 tarihi itibarıyla toplam 1.118 
firma, 1.436 proje için 479 milyon TL para harcamıştır. Bu miktarın 183,5 milyon TL’lik kısmı TÜBİTAK kaynaklarından 
hibe olarak sağlandı, 2010 yılı sonu itibarıyla özel sektöre toplam 400 milyon TL destek verilmesi planlanmış 
durumdadır. 

Sayın Başkan, sayın üyeler; bilimin toplumda yaygınlaştırılması ve sevdirilmesi, ulusal bilim ve teknoloji 
stratejisinin çok önemli bir parçasıdır. Bunun bilincinde olan TÜBİTAK, her kademedeki yayın hayatını zenginleştirmek 
istiyor ve zenginleştirme faaliyetini devam ettiriyor. Yurt dışına yönelik faaliyetlerimizde de çok önemli atılımlar 
gerçekleştirmiş durumdayız. Bilindiği üzere, 21’inci yüzyılda bilim ve teknoloji, tüm gelişmiş ülkelerin uluslararası ve 
dolayısıyla diplomatik ilişkileri dâhil o ilişkilerinde de çok önemli bir yer almaya başladı. Biz de ülke olarak tam şu 
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sıralarda, yakın bir tarihte ümit ediyorum, bilim elçilerimizi yani elçiliklerimizde bilim işini ve teknoloji işini yüklenen, 
üstlenen birimlerimizi oluşturacağız ve bu birimlerimize atama yapmayı şu sıralarda planlıyoruz. Türk araştırmacılarının 
yabancı meslektaşlarıyla ortak bilimsel projeler yürütebilmelerini temin için 23 ülkeden 27 kuruluş ve ikili anlaşmalar 
mevcuttur, yapılmıştır. Ekim 2010 itibarıyla hâlen 320 proje, ortak proje yürütülmektedir. Türk araştırmacılarının 
uluslararası projelere yoğun ilgi göstermesi, her bakımdan, sadece bilim ve teknoloji alanını değil her bakımdan, bizim 
uluslararası ilişkilerimizi güçlendiren bir yeni boyuttur.  

İkili ilişkiler kadar önem verdiğimiz bir başka ilişki de uluslararası çok taraflı bilim ve araştırma iş birlikleridir. 
Çok taraflı programlar içerisinde en yüksek bütçeli olan, bildiğiniz gibi, çerçeve programlarıdır. Şu anda 7’nci çerçeve 
programı devam ediyor. Araştırmacılarımızın 7’nci çerçeve programı kapsamında dâhil oldukları projelerin portföy 
büyüklüğü 900 avro düzeyindedir yani çok önemli hakikaten bir havuzla çalışılıyor eğer oraya girilirse. 2007-2010 arası 
dönemde ülkemizin 7’nci çerçeveye ödediği katkı payına göre geri kazanılan toplam katkı payı yüzde 70’in üzerindedir. 
Ulusal bütçeden aktarılan rakama göre ise yüzde 99’a ulaşan bir geri dönüş sağlanmıştır. 8’inci çerçeve programıyla 
ilgili çalışmalar hızla sürdürülmektedir. Biraz pazarlık zor geçiyor çünkü diğer ülkeler özellikle Avrupa Birliğindeki beraber 
çalıştığımız ülkeler, “Sizin ekonominiz çok daha iyi gidiyor, ekonomi çok daha iyi olduğu için bizimle çok fazla pazarlık 
yapmayın, daha fazla ödeyin.” diye bir tezi savunuyorlar ama biz de Dışişleri Bakanlığıyla birlikte hakikaten şimdiye 
kadar getirmekte olduğumuz sürecin aynı mantık ve aynı çerçeve içerisinde yürütülmesi için ısrarcıyız. Ümit ediyorum 
başarılı oluruz. 

TÜBİTAK’ın bir diğer önemli faaliyeti ise merkez ve enstitüler aracılığıyla bizzat bilimsel ve teknolojik 
araştırmalar yaparak, yürüterek ve ARGE altyapısının gelişmesini sağlayarak ülkemizin ekonomik ve sosyal gelişimine 
katkı sağlamasıdır. Kısaca MAM diye adlandırdığımız Marmara Araştırma Merkezi, ülkemizin iftihar ettiği bir bilim ve 
teknoloji üssü olarak hizmetini sürdürüyor. TÜBİTAK Uzay Teknolojileri Araştırma Enstitüsünde, DPT desteğiyle 
başlatılan RASAT Uydu Projesi kapsamında Türkiye’de tasarlanıp üretilen ilk mikro yer gözlem uydusu olacak olan 
RASAT Gözlem Uydusu geliştirildi. RASAT, 16 Aralık 2010 tarihinde Rusya’nın bu tür işlerinin yapıldığı bölgesinde 
fırlatılacaktır. TÜBİTAK-UZAY-TUSAŞ İş Ortaklığı ile yürütülen Göktürk-2 Projesinde keşif gözetleme uydu sistemi ve 
uydudan gelecek görüntülerin alınacağı, işleneceği ve uydu kontrolünün yapılacağı yer istasyonu geliştirilecektir. 2012 
yılında uzayda olacak olan uydunun çözünürlüğü 2,5 metre olacaktır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Hükûmet olarak ARGE’ye verdiğimiz desteği kararlılıkla sürdürmeye 
devam edeceğiz, devam etmek, devam ettirmek zorundayız. Bugün geldiğimiz noktaya bakıldığında, bilim, teknoloji ve 
yenilikte ulusal ve uluslararası düzeyde tarihî başarılar elde etmeye, büyük atılımlar gerçekleştirmeye ve güvenliğimiz 
için millî olması zorunlu olan tüm ürün ve hizmetleri üreterek ithal politikasını olabildiğince azaltma çizgisinde faaliyet 
göstermek durumundayız, zorundayız.  

ARGE olmadan, hedeflediğimiz güçlü Türkiye’ye ulaşmamız mümkün değildir. Buna zemin hazırlamak ve 
gerekli destekleri sağlamak için önemli bir gayret içindeyiz kurum olarak, Hükûmet olarak. Stratejimizin en önemli 
ayaklarından biri budur çünkü güçlü Türkiye, güçlü markalarla, güçlü eğitimle, güçlü araştırmalarla ve güçlü araştırma 
merkezleriyle, kurumlarıyla ancak yükselebilecektir. 

TÜBİTAK için 2011 mali yılı bütçe tasarısında toplam ödenek, istenen ödenek, 2,227 milyon TL verilen bütçe 
1,524 milyon TL; TARAL için talep edilen miktar 1,3 milyon TL idi, verilen 8 milyon TL ama ümit ediyorum, her sene 
olduğu gibi bu yılda da 2011 yılı içinde de Hükûmet ek destek alma konusunda bize yardım edecektir.  

2011 yılında TÜBİTAK’ın başarılarına başarı katılması ve 2011 yılı bütçesinin hayırlı olmasını, bütün 
kurumlarımızın bütçelerinin hayırlı olmasını temenni ediyor, hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Bakanımıza. 
Şimdi, sunumunu yapmak üzere Devlet Bakanımız Sayın Selma Aliye Kavaf’a söz veriyorum. 
Buyurun efendim. 
DEVLET BAKANI SELMA ALİYE KAVAF (Denizli) - Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli 

üyeleri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Plan ve Bütçe Komisyonunda görüşülmekte olan Bakanlığıma bağlı Sosyal Hizmetler ve Çocuk Esirgeme 

Kurumu Genel Müdürlüğü, Özürlüler İdaresi Başkanlığı, Aile ve Sosyal Araştırmalar Genel Müdürlüğü ile Kadının 
Statüsü Genel Müdürlüğünün görev ve faaliyetleri ile 2011 yılı hedefleri hakkında sizlere bilgi sunmak istiyorum. 

Devletlerin gelişmişliği ya da büyüklüğü vatandaşlarına sahip çıkmasıyla, destek olmasıyla ve insanlık 
onuruna yaraşır standartta hizmet sunmasıyla ölçülür. 

"Sosyal Devlet" olmanın bir gereği olarak, toplumumuzdaki dezavantajlı ve özel olarak desteklenip korunması 
gereken kesimlerle ilgili ilave tedbirlerin alınması son halk oylamasıyla anayasal güvence altına alınmıştır. 

Bildiğiniz gibi bu değişiklikle anayasal olarak artık; kadınlar, çocuklar, yaşlılar, engelliler, harp ve vazife 
şehitlerinin dul ve yetimleri ile malûl ve gaziler için alınacak ilave tedbirler, yapılacak iyileştirmeler ve onların durumlarını 
düzeltmeye yönelik pozitif ayrımcılık içeren uygulamalar Anayasa'nın eşitlik ilkesine aykırı sayılmayacaktır. Buna 
istinaden Bakanlığım uyum yasalarını hazırlamış ve ilgili kurumların görüşüne sunmuştur. 

Günün değişen koşulları ve Hükûmetin kamuda yeniden yapılanma çalışmaları kapsamında, çağdaş 
ülkelerdeki gelişmeler ve uygulamalar ışığında yeni bir yönetim anlayışı ve yeni bir sosyal hizmet modeline geçişle 
birlikte son yıllarda "Sosyal Hizmet Alanında" büyük atılımlar yapılmıştır. 

Bu çerçevede, Sosyal Hizmetler ve Çocuk Esirgeme Kurumunun hizmet önceliği aile merkezli koruyucu ve 
önleyici çalışmalara verilmiştir. 

Kurum bakımına ihtiyacı olan çocuk, engelli ve yaşlılarımız için sunulan hizmetler her kesimin farklı 
ihtiyaçlarına göre alternatifler oluşturacak biçimde yeniden düzenlenmiştir. 
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Yeni hizmet modellerimiz; ihtiyaç sahiplerine en yüksek kalitede ve bulundukları yerde hizmet verme ilkesiyle 

oluşturulmuştur. 
Hükûmetimiz, devletin himayesine muhtaç olup sosyal güvencesi olmayan vatandaşlarımıza ulaşabilmek 

amacıyla Kurumumuzun bütçesinde önceki yıllara oranla önemli artışlar sağlamıştır. 
2002 yılında 121 milyon 589 bin lira olan Kurum bütçesinin, 2011 yılında yüzde 2 bin 700 oranında artırılarak 

3 milyar 279 milyon 483 bin liraya çıkarılması öngörülmektedir. 
Sosyal hizmetler alanına verdiğimiz önemle birlikte Kurumumuzun "hak temelli" olarak sunduğu hizmetlerde 

Hükûmetimizin göreve geldiği günden bugüne büyük ilerlemeler kaydedilmiştir. Bunların en önemlilerinden biri "Yatılı 
Kurum Bakımı"nın ihtiyaç sahipleri için son seçenek hâline getirilmesidir. 

Bu çerçevede öz ailesi yanında destek, koruyucu aile, evlat edindirme, evde bakım gibi yeni hizmet 
modellerimizle geldiğimiz nokta, yerli ve yabancı otoritelerce takdir edilmekte ve örnek alınmaktadır. 

Bu kapsamda yaptığımız bazı çalışmaları sizlerle paylaşmak istiyorum: 
Engelli vatandaşlarımıza yönelik devrim niteliğindeki evde bakım hizmeti kapsamında 2006 yılından bugüne 

kadar 271 bin 962 engellinin bakımını üstlenen akrabası ya da vasisine toplam 2 milyar 452 milyon 723 bin 822 lira 
ödeme yapılmıştır. 2011 yılı sonuna kadar 381 bin engellimize evde bakım hizmeti vermeyi hedefliyoruz. 

Bakıma muhtaç engellilerimizin bakımlarını üstlenen aile, akraba ya da vasisine aylık 544 lira ödenmektedir. 
Bu uygulamayla bakıma muhtaç kişiler evlerine yük olmaktan çıkarılmış, aileye katkı sağlayan bireyler durumuna 
getirilmiştir. 

2003 yılı başında yatılı hizmet talebinde bulunan engelli sayısı 3.729 iken bugün sıra bekleyen engellimiz 
yoktur. 

2003 yılı başında 21 özürlü bakım merkezinde 1.943 kapasite ile hizmet verilirken bugün 140 resmî ve özel 
bakım merkezinde 11.655 engellimize hizmet sunulmaktadır. 2011 yılında ise bu kapasiteyi 13 bine çıkarmayı 
hedefliyoruz. 

Kurum bakımında bulunan engellilerimizin yaşamlarını daha rahat bir ortamda sürdürmeleri amacıyla da 
Engelsiz Yaşam Merkezi uygulamasına başladık. Halen 93 yaşam evinde her evde en fazla 12 engelliye bakılacak 
şekilde hizmet sunulmaktadır. 

Engelsiz yaşam merkezlerimiz, engellilerimize sunduğumuz yatılı bakım hizmetlerinin standardını oldukça 
yükseltmiştir. Zaman içinde bu merkezlerimizin her birini farklı engel gruplarına göre profesyonel hizmet sunan, belli 
alanlarda uzmanlaşmış merkezler hâline getirmeyi amaçlıyoruz. 2011 yılı sonuna kadar Engelsiz Yaşam Evlerinin 
sayısını 200'e yükseltmeyi hedefliyoruz. 

Aileleriyle birlikte yaşayan engellilerimizin, ailelerinin düğün, seyahat gibi özel durumları nedeni ile misafir 
olarak bakım merkezlerimizde kalmalarını sağlamak için de yeni bir düzenleme gerçekleştirdik. Bu kapsamda 
engellilerimiz ihtiyaç duydukları dönemlerde geçici bir süreyle bizim kuruluşlarımızda misafir olarak kalabilecekler. 

Engelli çocuklara yönelik "Umut Evi" projesi kapsamında İzmir ve Isparta illerimizde 3 pilot uygulama 
başlatılmıştır. Sonuçların değerlendirilmesi neticesinde 2011 yılında bu projenin yaygınlaştırılması sağlanacaktır.  

Türkiye'de bir ilk olarak on sekiz ve üzeri yaş grubundaki bakıma muhtaç otistik bireylerden ailesi yanında 
bakımı mümkün olmayanlara İstanbul'da yatılı ve gündüzlü olarak bakım ve rehabilitasyon hizmeti sunulacaktır. Zihinsel 
ve psikiyatrik özründen dolayı bakıma muhtaç duruma gelmiş olan engellilerimizden ailesi yanında bakımı mümkün 
olmayanlara yönelik Manisa ve Elazığ illerimizde iki merkezimiz daha hizmete başlamıştır.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; Aileye Dönüş ve Aile Yanında Destek uygulaması ile 2005 yılından bu yana 
ekonomik yoksulluk sebebiyle çocukların kurum koruması altına alınmasından vazgeçilmiştir. 

Daha önce ekonomik sebeplerle koruma altına alman çocuklar da ailelerinin yanına döndürülmüş ve kendi öz 
aileleri yanında desteklenmeye devam edilmektedir. Çünkü gerekli güvenlik koşullarının sağlanması kaydıyla, her çocuk 
için en uygun ve en iyi yetişme ortamı kendi öz ailesinin yanıdır. Bu kapsamda 29 bin 920 çocuğumuzu ailesinin yanında  
desteklemekteyiz. 

Ailesi yanında desteklenen çocuklarla birlikte ihtiyaç sahibi kişilere verilen ekonomik ve sosyal destek 2002 
yılında 5 milyon 233 bin 236 lira idi. 2010 yılında bu rakam 87 milyon 44 bin lira oldu. 2011 yılında ise bu desteğin 
2002'ye göre yüzde 1.880 oranında arttırılarak 98 milyon 290 bin lira olması öngörülmüştür. 

2003 yılına kadar 6.976 çocuk evlat edindirilmişken, bugün itibari ile 10 bin 948 çocuk evlat edindirilmiştir. 
2003 yılında 515 çocuğumuza koruyucu aile yanında bakım hizmeti verilirken bu kapsamda yer alan çocuk 

sayısı 1.227'ye ulaşmıştır. 
Kuruluş bakımında kalan çocuklarımızın da ev ve aile ortamının güvenliğini, sıcaklığını, toplumsal yaşamı, 

komşuluk ilişkilerini, örf ve adetleri yaşayarak öğrenebilecekleri, 5-6 çocuğun bir arada kaldığı "Çocuk Evleri" 
uygulamasını da yaygınlaştırmaktayız. Çocuk evleri SHÇEK tarihinde ve kurum bakımı yaklaşımında "Reform" 
niteliğindeki örnek bir uygulamadır. Türkiye genelinde 284 Çocuk Evimiz vardır ve 2011 yılı sonuna kadar bu sayıyı 
400'e çıkarmayı planlıyoruz. 

Yurt ve yuvalarımızda kalan çocuklarımızı toplu yaşamın getirdiği olumsuzluklardan korumak ve yaşamlarını 
ev ortamında sürdürmelerini sağlamak için 10-12 çocuğumuzun kaldığı bağımsız binalardan oluşan "Sevgi Evleri" 
uygulamasına son üç yılda hız verilmiştir. Halen 32 sevgi evi sitesinde 235 villa tipi evde 1.888 çocuğumuz 
yaşamaktadır. 

Daha iyi yaşam koşullarının sağlanması amacıyla yetiştirme yurtlarımızın kapasiteleri azaltılmıştır. Tüm yurt 
binalarımız müstakil odalar biçiminde ve her odada en fazla 3-4 gencimizin kalacağı biçimde yeniden düzenlenmektedir. 
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Ev ortamı hazırladığımız bu kuruluşlarımızda yaşayan çocuklarımızın akademik başarıları da gözle görülür 

biçimde artmıştır. 2010 üniversite yerleştirme sonuçlarına göre Kuruma bağlı yetiştirme yurtlarında korunma ve bakım 
altında bulunan 466 gencimizden 328'i yükseköğrenim programlarına girmeye hak kazanmışlardır. Gençlerimizin yüzde 
70'i bir yükseköğrenim programına yerleştirilmiştir. 

Son yıllarda çocuklarımızın yüksek öğrenime devamlarını özendirmek için üniversite mezunlarının işe 
yerleştirilmesine ağırlık verilmiştir. 3413 sayılı Yasa gereği korunma altında bulunan ve on sekiz yaşını tamamlayan 31 
bin 693 gencimiz kamu kurum ve kuruluşlarında işe yerleştirilmiştir. 

Yetiştirme yurtlarımızda kalan gençlerimiz 2010 yılı içinde düzenlenen masa tenisi, halter, halk oyunları, at 
yarışı, futbol ve güreş şampiyonalarına katılmışlar, Türkiye ve dünyada önemli başarılar, dereceler elde etmişlerdir. 
Ayrıca tüm çocuklarımız yaz tatili programlarında da yer almışlardır. 

Çocuk yuvalarında koruma ve bakım altında bulunan çocuklarımızın bedensel, zihinsel ve sosyal yönden 
yetişmeleri; dostluk, kardeşlik duygularının ortaya çıkarılması amacıyla geleneksel hâle gelen futbol şenliğinin üçüncüsü 
49 il takımının katılımıyla Kastamonu'da Türkiye Futbol Federasyonunun işbirliğiyle gerçekleştirilmiştir. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; 5395 sayılı Çocuk Koruma Kanunu kapsamında, suça itilen ve suç mağduru 
çocuklara ilişkin Kurumumuza yeni yükümlülükler getirilmiştir. Bu kapsamda çeşitli illerde koruma ve bakım 
rehabilitasyon merkezleri ile bakım ve sosyal rehabilitasyon merkezlerinde hizmet verilmektedir. 

7 koruma ve bakım rehabilitasyon merkezimizde 128 çocuğa, 23 bakım ve sosyal rehabilitasyon 
merkezimizde ise 335 çocuğumuza yatılı hizmet verilmektedir. 2011 yılında bu merkezlerin toplam sayısının 40'a 
ulaşması planlanmaktadır. 

Çocuk Hakları Sözleşmesi ile ilgili sorumlulukların yerine getirilmesi Sosyal Hizmetler ve Çocuk Esirgeme 
Kurumumuz tarafından izlenmektedir. Çocuk haklarının toplumun tüm kesimlerince bilinip uygulanmasına ilişkin 
faaliyetler yapılmakta, konuyla ilgili tüm sektörlerin katılım süreci koordine edilerek Türkiye Çocuk Hakları Ulusal 
Raporlarının hazırlanması sağlanmaktadır. 

Bu kapsamda yapılan çalışmaları özetle belirtmek gerekirse:  
İkinci ve Üçüncü Birleştirilmiş Çocuk Hakları Ulusal Gelişim Raporları 2009 yılında Birleşmiş Milletler Çocuk 

Hakları Komitesine gönderilmiştir. 
Çocukların Silahlı Çatışmalara Dâhil Olması Konusundaki Ek İhtiyari Protokole ilişkin ilk Ülke Raporu 2009 

yılında Birleşmiş Milletler Çocuk Hakları Komitesine sunulmuştur. 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Çocuk Hakları Komitesi ile birlikte bir İnternet sayfası hazırlanmıştır. 
Çocuk Haklarının bilinirliği ve farkındalığına ilişkin Türkiye genelinde bir saha araştırmasını da aralık ayında 

sonuçlandırmış olacağız. 
Ayrıca "2011-2015 Birinci Türkiye Çocuk Hakları Strateji Belgesi" hazırlık çalışmaları da sonuçlanmak 

üzeredir. 
Sosyal Hizmetler ve Çocuk Esirgeme Kurumumuzun "toplum merkezleri" ve "aile danışma merkezleri" 

aracılığıyla sürdürdüğü koruyucu, önleyici hizmetleri de yaygınlaştırıyoruz. Bu merkezlerimiz göç alan büyük illerde ve 
sosyoekonomik yönden yetersiz olan yörelerde hizmet vermektedir. 

2003 yılında 76 merkezimizde 56.270 kişiye hizmet verilirken, bugün 133 merkezimizde 107.467 
vatandaşımıza; özellikle aile içi iletişim sorunlarından ve ailelerin sosyoekonom ik yetersizliklerinden kaynaklanan 
sorunların giderilmesi için eğitim ve danışmanlık hizmeti verilmiştir. 

Ulusal düzeyde sosyal hizmet erken uyarı sisteminin kurulması için 2009 yılında altı ilimizde pilot uygulama 
olarak başlatılan sosyal hizmet ve rehabilitasyon merkezlerimiz 2011 yılında ülke genelinde yaygınlaştırılacaktır. 

İstismara uğrayan ya da bu riski taşıyan veya şiddet mağduru olan kadınlarımıza psikososyal destek, acil 
barınma, sağlık, hukuki yardım gibi ihtiyaçlarını karşılayan kadın konukevlerimizin sayısını da hızla arttırıyoruz. 

2003 yılında 170 kapasiteli 8 kadın konukevi vardı, bugün ise 867 kapasiteyle 38 kadın konukevimiz hizmet 
vermektedir. Bu rakamı bu yılın sonuna kadar açacağımız konukevleri ile 45'e, 2011 yılında ise 50'ye çıkarmayı 
hedefliyoruz. Ayrıca, bu yıl tüm illerimizde şiddete uğrayanların barınabilecekleri ilk kabul merkezleri de kurulmuştur.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; yatılı bakım hizmeti veren huzurevleri ile yaşlı bakım ve rehabilitasyon 
merkezlerinin fiziki koşulları ve hizmet standartları da iyileştirilmiştir. Odalar yeniden düzenlenerek 1 ya da 2 yaşlımızın 
kalacağı hâle getirilmiştir. 2002 yılında 5.977 kapasiteyle çalışan huzurevlerimiz bugün 9.052 yaşlımıza hizmet 
vermektedir. 2011 yılında ise 10 bin kapasiteye ulaşmayı hedefliyoruz. 

Yaşlı hizmet merkezlerimizde yaklaşık bin yaşlımıza gündüzlü dayanışma hizmeti ve yeni uygulamaya 
başladığımız "evde yaşama destek" kapsamında 100 yaşlıya hizmet verilmektedir. 

Evde bakım hizmeti ile altmış yaş üstü 55 bin ağır özürlü yaşlıya evlerinde bakım hizmeti verilmektedir. Evde 
yaşama destek ve gündüzlü hizmetlerinin yaygınlaştırılmasına 2011 yılında devam edilecektir. 

Sosyal Hizmetler ve Çocuk Esirgeme Kurumumuz tamamen yeni yapılan 283 yeni hizmet binasıyla birlikte 
toplam 619 kuruluşla hizmetlerini sürdürmektedir. Ayrıca eski binalarımız da revize edilerek özelikle toplu bakım 
merkezlerimiz müstakil odalarla hizmet veren kuruluşlar hâline getirilmiştir. 

Kuruluşlarımızda çalışan personelin nitelik ve niceliği bakımından da önemli gelişmeler kaydedilmiştir. 2003 
yılında çalışan personel sayımız 12.644 iken, bu sayı bugün 22 .169'a ulaşmıştır. 2011 yılında ise 25 bin personele 
ulaşmayı hedefliyoruz. 

2003 yılında 30 kişiye bir bakım elemanı düşmekteyken kuruluşlarımızdaki bakım standartları yükseltilerek, 
özürlü bakım merkezlerinde 6 özürlüye, çocuk yuvalarında 6-8 çocuğa, huzurevlerinde ise 15 yaşlıya en az meslek lisesi 
düzeyinde eğitimli veya en az lise mezunu bakım sertifikalı bir bakım elemanı ile hizmet verilmesi sağlanmıştır. 
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Kurumun sosyal çalışmacı ihtiyacı değerlendirilerek YÖK ve üniversiteler nezdinde yapılan girişimler sonucu 

üniversitelerimizde lisans düzeyinde 15, Açık Öğretim Fakültesi ön lisans düzeyinde 1 sosyal hizmet bölümünün 
açılması sağlanmıştır. 

Sosyal Hizmetler ve Çocuk Esirgeme Kurumumuz devletimizin imkânları, siz değerli milletvekillerinin desteği, 
gönüllü vatandaşlarımızın sorumluluk bilinci ve heyecanından aldığı destekle yirmi dört saat sosyal hizmete ihtiyaç 
duyanların yanında olmaya bundan sonra da devam edecektir. 

Çocuklarımız ve gençlerimizin korunma ve bakım hizmetlerini fiziksel anlamda çağdaş uygulamalara 
kavuştururken, onların geleceğini millî, kültürel, ahlaki değerler ve medeni hasletlerle, Atatürk’ün ilkeleri çerçevesinde 
inşa etmeye devam ediyoruz.  

Sayın Başkan ve değerli üyeler, Bakanlığım bünyesindeki Özürlüler İdaresi Başkanlığının kuruluş amacı 
engellilere yönelik hizmetlerin düzenli, etkin ve verimli bir şekilde yürütülmesini temin etmek için ulusal ve uluslararası iş 
birliği ve koordinasyonu sağlamak, engellilerle ilgili ulusal politikanın oluşmasına yardımcı olmak, engellilerin 
problemlerini tespit etmek ve bunların çözüm yollarını araştırmaktır. 

Başkanlığın 2002 mali yılında 2 milyon 449 bin lira olan bütçesi 2010 yılında 5 milyon 653 bin lira, 2011 mali 
yılı bütçe ödeneği ise yüzde 70 oranında artırılarak 9 milyon 622 bin lira olarak gerçekleştirilmiştir. 

Özürlüler Kanunu ile özel eğitim ve rehabilitasyon desteğine ihtiyaç duyan tüm bireyler kapsama alınmıştır. 
2002 yılında 19 bin çocuğumuz bu destekten faydalanıyorken, bu yıl özel eğitim ve rehabilitasyon desteği alan çocuk 
sayımız yüzde 1.037 oranında artarak 216 bine ulaşmıştır. Bu hizmet için Millî Eğitim Bakanlığımız çocuk başına her ay 
432 lira ödemektedir. 

Özel eğitime ihtiyaç duyan çocuklarımızın okullara ücretsiz taşınması uygulamasını başlattığımız 2005-2006 
eğitim öğretim yılında 16.171 öğrencimiz bu uygulamadan faydalanıyorken, bugün bu rakam 31.982'ye ulaşmıştır. 2010 -
2011 eğitim öğretim yılında ise 35 bin öğrencinin okullarına ücretsiz taşınması hedeflenerek 45 milyon lira ödenek tahsis 
edilmiştir. 

Engellilerimizin istihdam edilerek toplum hayatına tam ve etkin katılımlarını sağlamak için de bütün 
imkânlarımızı seferber ediyoruz. 

Geçen yıl Türkiye Büyük Millet Meclisi Plan ve Bütçe Komisyonunda alınan kararla Merkezi Yönetim Bütçe 
Kanunu’nda değişiklik yapılmış ve engelli memur atamaları rutin kadro tahsisi dışına çıkarılmıştır. Bu düzenlemenin 
sonuçları bu yılın engelli istihdam rakamlarına yansımaya başlamıştır. Devlet Personel Başkanlığının verilerine göre 
2002 yılında kamu kurumlarında istihdam edilen engelli memur sayısı 6.103 'tür. 2010 yılının ilk aylarında bu rakam 
yüzde 132 oranında artarak 14.140'a ulaşmıştır. Ayrıca 7.735 yeni memur ataması için de kurumlar tarafından  sınav 
açılmıştır. Bu rakamlar bu yılki hedefimizin henüz altındadır. Ancak yaptığımız çalışmaların 2011 istihdam rakamlarına 
daha fazla yansıyacağına inanıyorum. 

Bu vesileyle böyle önemli bir karara imza atan Türkiye Büyük Millet Meclisi Plan Bütçe Komisyonu Başkan ve 
üyesi milletvekili arkadaşlarıma, Sayın Maliye Bakanımıza ve tabii ki Sayın Başbakanımıza bir kez daha teşekkür 
ediyorum. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Buyurun Sayın Bakanım, on dakika ilave süre verdim. 
DEVLET BAKANI SELMA ALİYE KAVAF (Devamla) – Türkiye İş Kurumu verilerine baktığımızda, 2002 yılında 

kamu kurumlarında ve özel sektörde istihdam edilen engelli işçi sayısının 10.883 olduğunu görüyoruz. 2009 yılında 
istihdam sayısı yaklaşık olarak 2,5 kat artarak 26.405'e, 2010 yılı Eylül sonu itibarıyla 24.322'ye ulaşmıştır. 

Bu gelişmelerin yanı sıra iş bulamayan ya da çalışamayacak durumda olan engellilere bağlanan aylıklar da 
yüzde 200 ile 300 oranında artırılarak kapsamı genişletilmiştir.  

2005 tarihli Özürlüler Kanunu ile yapılan değişiklikten önce yaklaşık 67 lira olan engelli aylığı, 2010 yılında 
özür derecesi yüzde 40 ile 69 olan engelliler için aylık 201 liraya, özür derecesi yüzde 70'in üzerinde olan ağır engelliler 
içinse 302 liraya çıkarılmıştır. 

İlk kez, on sekiz yaşından küçük engelli çocuğu olan muhtaç ailelere ve her ikisi de engelli olan çiftlerin her 
birine özürleri oranında maaş bağlanmıştır. Hâlen bu kapsamda 486.555 engelliye aylık ödeme yapılmaktadır. 

Engellilerimizin mekânlara ulaşımını sağlamak da onların hayata tam katılımları için olmazsa olmaz 
koşullardan biridir. Bu amaçla engellilerimizin kamusal alanlarda erişimlerini rahatlıkla sağlayabilmek için özellikle 
fiziksel çevre düzenlemesi konusunda yerel yöneticilerin bilinçlendirilmesi ve örnek düzenlemelerin yapılmasına yönelik 
Ulaşılabilirlik Stratejisi ve Ulaşılabilirlik Ulusal Eylem Planı hazırlanmış ve Yüksek Planlama Kurulu tarafından kabul 
edilmiştir. Bu çalışmalar bütün kamu kurumlarının bir takvim çerçevesinde ulaşılabilirlik çalışmalarını  
gerçekleştirmelerini zorunlu hâle getirmektedir. 

Bu konuda yapılan çalışmalara hız kazandırmak için Özürlüler İdaresi Başkanlığı tarafından kılavuz niteliğinde 
"Yerel Yönetimler İçin Ulaşılabilirlik Temel Bilgiler Teknik El Kitabı" hazırlanmıştır. Gazi Üniversitesi ve Türk Standartları 
Enstitüsünün de katkılarıyla hazırlanan bu kitap, yerel yönetimleri hem yasal hem de teknik açıdan bilgilendirmektedir. 
Kitap, valiliklere, belediyelere, bütün kamu kurum ve kuruluşları ile ilgili özel kuruluşlara dağıtılmış  ve Özürlüler İdaresi 
Başkanlığına ait web sayfasında yayınlanarak daha geniş kesimlere ulaştırılması hedeflenmiştir. 

Engellilik konusunda toplumsal bilinç ve duyarlılığın oluşturulması amacıyla Özürlüler İdaresi Başkanlığınca 
hazırlanan Engelsiz Türkiye Projesi bugüne kadar elli dokuz ilimizde gerçekleştirilmiştir. 

Ayrıca ülkemizdeki engelli vatandaşlarımızın kişisel ve özürlülükle ilgili bilgilerinin merkezî bir veri tabanında 
yer almasını sağlamak amacıyla Ulusal Özürlüler Veri Tabanı Projesi yürütülmektedir. Söz konusu veri tabanına bilgiler, 
engellilere hizmet veren kamu kurum ve kuruluşlarına ait veri tabanlarından web tabanlı uygulamalar vasıtasıyla 
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elektronik olarak aktarılmaktadır. Kurumlardan alınan veriler çeşitli kontrollerden geçirilmek suretiyle işlenmekte ve 
ulusal özürlüler veri tabanına aktarılmaktadır. Bu veri tabanında hâlen 1 milyon 238 bin 93 engellinin güncel adresi, 
880.518 engellinin ise adresi ile birlikte sağlık kurulu raporları bilgisi yer almaktadır. 

Başkanlığımız tarafından yürütülmekte olan Özürlüler İçin İşgücü Piyasasının İhtiyaç Duyduğu Meslekler ve 
Özürlülerin İstihdam Sorunu Projesi ile işgücü piyasasında engellilere yönelik istihdam açığı bulunan mesleklerle ilgili 
verilerin toplanması amaçlanmaktadır. 

2011 yılında uygulanması planlanan Özürlü Destek Projesi ile seçilecek bölgelerde uygulanacak projelerle 
engelliliğin önlenmesine katkıda bulunmak ve toplumsal farkındalığın oluşturulması hedeflenmektedir. 

İşitme engellilerin eğitim ve iletişimlerinin sağlanması amacıyla ülkemizde ilk kez Türk İşaret Dili Sistemi 
oluşturulması amacıyla başlatılan çalışmalar da Özürlüler İdaresi Başkanlığımızca sürdürülmektedir. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; Bakanlığıma bağlı kuruluşlardan biri olan Aile ve Sosyal Araştırmalar Genel 
Müdürlüğü ülkemizde sosyal sorunların tespiti ve çözümü ile Türk ailesinin bütünlüğünün korunması, güçlendirilmesi ve 
sosyal refahının artırılmasına yönelik ulusal ve uluslararası bilimsel araştırmalar yapmak veya yaptırmak ve aileye 
yönelik millî bir politikanın oluşmasına yardımcı olmak amacıyla kurulmuştur. 

Bu amaç doğrultusunda faaliyetlerini yürüten ASAGEM, araştırma projeleri yürütmekte, eğitim ve yayın 
faaliyetlerini sürdürmekte, ulusal ve uluslararası toplantılara iştirak etmektedir. Bütün çalışmalarında üniversiteler, özel 
sektör, sivil toplum örgütleri ve diğer kamu kurumlarıyla iş birliğine büyük önem vermektedir. 

ASAGEM'in bütçesi 2002 yılında 1 milyon 996 bin lira iken; 2010 yılı bütçesi 3 kat artışla 5 milyon 929 bin 
liraya yükseltilmiştir. 2011 yılı bütçesi ise 7 milyon 297 bin lira olarak öngörülmüştür. 

Kurumda uzman ağırlıklı 62 personel görev yapmaktadır.  
Genel Müdürlük, 2010 yılında 1 milyon 500 bin lira yatırım ödeneğiyle Ülkemizde Yaşlılık Dönemine İlişkin 

Beklentiler, Tek Ebeveynli Aileler, Türkiye'de Ailelerin Refah Düzeyi ve Aile Eğitiminde Müfredat ve Materyal Geliştirme 
projelerini gerçekleştirmiştir. 

2010 yılında Türkiye genelinde on iki ilde kamu kurumları, yerel yönetimler, sivil toplum örgütleri ve 
akademisyenlerin katılımlarıyla yerel aile çalıştayları ve Ankara'da değerlendirme toplantısı gerçekleştirilmiştir. Böylece 
toplumun temel yapısı olan ailenin korunup güçlendirilmesi ekseninde, son derece kapsamlı çalışmalar yapılmış ve aile 
kurumuna yönelik politika ve yol haritasının tespitinde ciddi kazanımlar elde edilmiştir. Bu çalıştayların sonuçları da 
kamuoyuyla paylaşılmıştır. 

Yine 2010 yılında “bin yıl kalkınma hedefleri” doğrultusunda, Birleşmiş Milletler merkezinde yapılan Ekonomik 
ve Sosyal Konsey Üst Düzey Biriminin bu yılki toplantısında, Bakanlığımız ve Genel Müdürlüğümüzün Dünya Aile 
Örgütü ile iş birliği içerisinde 2009 yılında İstanbul'da gerçekleştirdiği “Dünya Aile Zirvesi +5”in kapanışı yapılmıştır.  

ASAGEM'in 2011 yılında yatırım ödeneği bir önceki yıla göre yüzde 67 artışla 2 mi lyon 500 bin lira olarak 
öngörülmüştür. 

Bu kapsamda kurumumuz ilki 2006 yılında yapılan aile yapısı araştırmasının ikincisini 2011 yılında 
gerçekleştirecektir. Bu araştırma projesiyle, Türkiye'deki ailelerin bugünkü durumu ortaya çıkarılarak, hane halkı 
özellikleri, evlilik, aile içi ilişkiler, akrabalık ilişkileri, çocuk, yaşlı ve diğer toplumsal konulardaki değer ve tutumlar i le aile 
sorunları hakkında bilgiler toplanacak ve analiz edilecektir. Böylece aile yapımızın zaman içindeki değişme yönünün 
saptanması ve aile politikalarına temel oluşturacak verilerin toplanması amaçlanmaktadır.  

Aile Eğitim Programının Tanıtılması ve Eğiticilerinin Eğitimi Projesi ile “müfredat ve materyal geliştirme" 
aşamaları tamamlanan; Aile Eğitim Programı’nın bir iletişim ve uygulama planı dâhilinde kurumsal tanıtımının 
sağlanması ve bu alanda eğiticilik yapacak kimselerin eğitimi amaçlanmaktadır. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; Bakanlığım bünyesindeki bir diğer kuruluş olan Kadının Statüsü Genel 
Müdürlüğü, toplumsal cinsiyet eşitliğinin sağlanması amacıyla yaşamın tüm alanlarında kadınların konumlarının 
güçlendirilmesi, tüm imkânlardan eşit bir şekilde yararlanmalarının sağlanması ve toplumsal cinsiyet eşitliği anlayışının 
kamu politikalarının oluşturulmasında dikkate alınması yönünde çalışmalar sürdürmektedir. 

Kadının Statüsü Genel Müdürlüğü 2010 yılında Toplumsal Cinsiyet Eşitliği Ulusal Eylem Planı ile Kadına 
Yönelik Aile İçi Şiddetle Mücadele Ulusal Eylem Planı’nda belirlenen faaliyetlerin izleme ve değerlendirmelerini 
gerçekleştirmiştir. Ayrıca, Kadına Yönelik Aile İçi Şiddetle Mücadele Ulusal Eylem Planı’nın 2011-2015 dönemi için 
güncellenmesi çalışmaları sürdürülmektedir. 

2006/17 sayılı Başbakanlık Genelgesi çerçevesinde 2009 yılında başlatılan ve hâlen devam etmekte olan 
Kadın Erkek Eşitliği ve Toplumsal Cinsiyet Eğitimi programlarına bugüne kadar toplam 1.433 ilçe düzeyinde kamu 
yöneticisinin katılımı sağlanmıştır. 

Öte yandan, kadına yönelik şiddetin önlenmesi amacıyla İçişleri, Adalet, Sağlık Bakanlıkları ile Diyanetten 
sorumlu Devlet Bakanlığı ile yapılan protokoller çerçevesinde gerçekleştirilen eğitim programlarında 40.400 emniyet 
görevlisi, 326 yargı mensubu ile 59 bin sağlık personelinin eğitimi tamamlanmıştır. 

Söz konusu Genelge kapsamında gerçekleştirilen faaliyetler üçer aylık dönemler hâlinde izlenmeye devam 
edilmekte ve Başbakanlığa sunulmaktadır. 

Ayrıca kamu kurum ve kuruluşları, üniversiteler ve sivil toplum kuruluşları temsilcilerinden oluşan Kadına 
Yönelik Şiddet İzleme Komitesi, Başkanlığımda toplanmıştır. 

Toplumsal cinsiyet eşitsizliği, kadına yönelik şiddet ve medyadaki cinsiyetçilikle mücadele amacıyla geleceğin 
medya profesyonelleri olacak iletişim fakültesi öğrencilerine "Toplumsal Cinsiyet ve Medya Atölyesi" başlıklı eğitim ve 
üretim çalışmaları gerçekleştirilmiştir. 
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Yerel medya çalışanlarına yönelik olarak da “Kadına Yönelik Şiddetle Mücadelede Yerel Medya Çalışanlarının 

Rolü ve Haber Yazma Atölyeleri” düzenlenmektedir. 
Ülkemizin Birleşmiş Milletler Kadınlara Karşı Ayrımcılığın Önlenmesi Komitesine sunduğu 6'ncı Dönemsel 

Ülke Raporu'nun savunması 21 Temmuz 2010 tarihinde New York'ta gerçekleştirilmiştir. Komitenin nihai yorumları Eylül 
ayı içinde yapılan toplantıda tüm taraflarla paylaşılmış, ayrıca kamu kurum ve kuruluşlarına yazılı olarak gönderilmiştir.  

2011 yılında Kadının Statüsü Genel Müdürlüğü için 5 milyon 752 bin lira olan ödenek öngörülmüştür. 
Öngörülen bu ödenek ile Genel Müdürlüğün gerçekleştireceği çalışmalardan da kısaca bahsetmek istiyorum. 

Kadın Erkek Eşitliği ve Toplumsal Cinsiyet Eğitim programlarına, Toplumsal Cinsiyet Eşitliği Ulusal Eylem 
Planı ve Kadına Yönelik Aile İçi Şiddetle Mücadele Ulusal Eylem Planı uygulamalarının izlenmesine, Toplumsal Cinsiyet 
ve Medya Atölyeleri ile Kadına Yönelik Şiddetle Mücadelede Yerel Medya Çalışanlarının Rolü ve Haber Yazma 
Atölyeleri çalışmalarına devam edilecektir. 

Küresel Kadın Zirvesi 2011 yılında Genel Müdürlüğümüz ve "Globe Women" adlı uluslararası kuruluşun iş 
birliğiyle İstanbul'da gerçekleştirilecektir. 

Kırsal kesim kadınlarının güçlendirilmesi, açlık ve yoksulluğun ortadan kaldırılması, kırsal kesim kadınlarının 
kalkınmadaki rolleri konusunda ilgili sivil toplum kuruluşu temsilcileri ve uzmanların katılımlarıyla bir çalıştay yapılacaktır. 

Ekonomik faaliyette bulunan kadınlar arasında yeterli iletişimin, koordinasyonun bulunamaması ve yürüttükleri 
faaliyet alanlarında örgütlenmelerinin sınırlı kalması önemli sorun alanlarından biri olarak görülmektedir. Bu amaçla, 
"Kadınların Ekonomik Faaliyet Alanlarında Örgütlenmeleri: Kooperatifleşme" isimli toplantı gerçekleştirilecektir. 

Yurt Dışında Yaşayan Vatandaşlar Danışma Kurulu ve Medeniyetler İttifakı Ulusal Eşgüdüm Komitesi üyesi 
olan Kadının Statüsü Genel Müdürlüğü tarafından yurt dışında yaşayan kadınlarımıza yönelik toplantılar 
düzenlenecektir. 

Olumsuz çevre koşullarından ve iklim değişikliğinden en çok etkilenen kesimlerin başında kadınların gelmesi 
nedeniyle 5 Haziran Dünya Çevre Günü'nde ilgili tarafların katılımıyla bir toplantı düzenlenecektir. 

Medyanın cinsiyetçi söylemine karşı mücadele kapsamında gündeme gelen medya okuryazarlığının önemi ve 
toplumsal cinsiyetle ilişkisi konusunda farkındalık ve duyarlılığın arttırılması amacıyla "medya okuryazarlığı" konulu 
toplantı gerçekleştirilecektir. 

Kadınların ve kız çocuklarının toplumsal konumunu doğrudan etkileyen, temel hak ve özgürlüklerin 
kullanılmasının önünde engel teşkil eden, birbirleriyle iç içe geçmiş sorun alanları ile mücadelede etmek amacıyla 
Kadına Yönelik Şiddet, Kadın ve Sağlık, Erken Evlilikler Paneli düzenlenecektir. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; Bakanlığımızın çalışmalarında sivil toplum kuruluşlarının ve gönüllülerimizin ve 
hayırsever vatandaşlarımızın destek ve katkıları bizim için çok önemlidir. Bu çerçevede desteklerini esirgemeyen, maddi 
ve manevi katkılarını sürdüren, her biri bizim için çok değerli gönüllülerimize, hayırsever vatandaşlarımıza, dernek ve 
vakıflarımıza, yerel yönetimlere huzurlarınızda teşekkür ediyorum. 

Ayrıca bütçe hazırlık çalışmalarında katkı ve desteklerinden dolayı ilgili tüm Maliye Bakanlığı çalışanları adına 
Sayın Maliye Bakanımıza, yine Devlet Planlama Teşkilatının çalışanları adına Sayın Devlet Bakanımıza ve Bakanlığıma 
bağlı genel müdürlükler bünyesinde çalışan bürokratlarımıza teşekkür ediyor, 2011 yılı bütçesinin ülkemiz için hayırlı 
olmasını diliyor, sosyal hizmetler ailesi adına hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

BAŞKAN – Evet, teşekkür ederim Sayın Bakanımız. 
Evet, şimdi, bütçe ve kesin hesap üzerinde söz almak isteyen değerli üyelere… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Bürokratları tanıyabilir miyiz? 
BAŞKAN – Tanıyalım, hay hay. 
Yalnız, bir kısmı ayrıldı galiba arkadaşların. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Vallahi, gelsinler, bir görelim. 
BAŞKAN – Geldikleri zaman tanıyalım.  
Biz konuşmalara başlayalım, vakit kaybetmeyelim. 
İlk söz Sayın Kutluata’nın. 
Buyurun efendim. 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Sayın Başkan, Sayın Bakanlar, Plan Bütçe Komisyonunun saygıdeğer 

üyeleri, bugün bütçelerini görüşmekte olduğumuz çok önemli kurumlarımızın değerli başkanları, değerli bilim adamları, 
değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; hepinize hayırlı bir gün diliyor, saygılar sunuyorum. 

Efendim, bugün görüştüğümüz, her 2 Bakanımıza bağlı konular görüşülürken pek siyasi boyut akla gelmiyor, 
işin özünü tartışma arzumuz önde oluyor ama sunumlar da insanı elbette etkiliyor. Onun için ben siyasi 
değerlendirmeden ziyade -belki siyasi görünür ama- işin özüne temas etmekte fayda görüyorum.  

Çok kısa temas edeceğim için önce sosyal hizmetlerle ilgili Bakanımızın bölümünden başlamak istiyorum. 
Sayın Bakanım, biz kadınlarımızın, çocuklarımızın, özürlülerimizin, fakir ailelerimizin durumunun 

düzeltilmesiyle ilgili her bütçede elimizden geldiği kadar iyisinin yapılmasını talep ettik, yapılanları takdir ettik ve bu 
çerçevede gitti. O bakımdan da bir sorunumuz yok.  

Yalnız, bugün sizin sunumunuzun daha başındaki ifade beni biraz farklı konuşmak mecburiyetinde bıraktı. 
Daha ilk cümlenizde diyorsunuz ki Sayın Bakan: “Devletin gelişmişliği ya da büyüklüğü vatandaşa sahip çıkmasıyla, 
destek olmasıyla, insan onuruna yaraşır standartta hizmet sunmasıyla ölçülür.” Bu doğru ifadeyi kullanıyorsunuz. 
“Sosyal devlet olmanın bir gereği olarak toplumumuzdaki dezavantajlı ve özel olarak desteklenip korunması gereken 
kesimlerle ilgili ilave tedbirlerin alınması son halk oylamasıyla anayasal güvence altına alınmıştır.” “…son halk 
oylamasıyla anayasal güvence altına alınmıştır…”  
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Şimdi Anayasa’nın eski baskılarından bir tanesi elimde, 61’inci maddeyi okursak ki sizler de bunu 

biliyorsunuz- “Devlet, harp ve vazife şehitlerinin dul ve yetimleriyle, malûl ve gazileri korur, kendilerine yaraşır bir hayat 
seviyesi sağlar.  

Devlet, sakatların korunmalarını ve toplum hayatına intibaklarını sağlayıcı tedbirleri alır. 
Yaşlılar, Devletçe korunur. Yaşlılara Devlet yardımı ve sağlanacak diğer haklar ve kolaylıklar kanunla 

düzenlenir. 
Devlet, korunmaya muhtaç çocukların topluma kazandırılması için gerekenleri yapar. 
Bu amaçla teşkilat kurar, kurumlar kurar…” vesaire, devam ediyor.  
Şimdi, burada -tabii, istemeyerek- sizin bu konuda hizmetlerinizi geliştirmek, yapmak, hizmetinizi artırmak için 

Anayasa önünüzde ne engeldi daha önceki yıllar? Bu bize ister istemez Sayın Bakan, istemeyerek gerçekten bu 
Anayasa değişikliğinin, Türkiye'nin gündemine getirilen son Anayasa değişikliğinin zaten Anayasa’da var olan, sadece 
buradaki 10’uncu maddeye eklenen, işte, “Buradaki şeyler eşitlik ilkesine aykırı sayılmaz.” ifadesinin eklenmesinin biz 
esasen Türkiye’de, Türkiye'nin bugünkü gündemine baktığımız zaman, Hükûmetin nerelerde, kimlerle meşgul olduğuna 
baktığımız zaman Anayasa değişikliği maksadını herkes biliyor. Bunun da ona alet edildiğini biz bilirken, siz arkasından 
saydığınız bu güzel hizmetleri daha baştan bu ifadeyle sanki malul hâle getirdiniz. Konunuz malullerle biraz ilgili, biraz 
malul hâle getirdiniz. Eminim, kendini birdenbire günlük siyasetin içinde bulmuş gibi hissettim burayı görünce. Çünkü biz 
bu Anayasa değişikliği, referandum konusunun arkasından Türkiye'nin önüne açılan dertleri ve bundan sonra da gittiği 
süreci çok yakından gözlüyoruz. Bu da alet maddelerden bir tanesi idi. O yüzden size tekrar… Yani yine hizmetleriniz, 
bütün gayretleriniz için teşekkür ediyoruz, geliştirilmesi gerektiğini biliyoruz ama “Son anayasa oylamasıyla güvence 
altına alınmıştır.” gibi bir ifade sanki bundan önce bu hizmeti yapmak için önünüzde Anayasa engeli varmış gibi bir şey 
getiriyor. Daha ilk cümlenizde siyaseti sokmasaydınız iyiydi. 

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Referandum kampanyasını Sayın Bakan devam ettiriyor. 
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Benim yüzümden oluyor Sayın Bakanım, ben Denizliliyim diye… 
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Referandum kampanyasını devam ettirmek istiyor. 
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Yoksa vurmadı… 
MÜNİR KUTLUATA (Devamla) – Hayır, kastım katiyen o değil ama çok dertli olduğumuz bir konu olduğu için 

Sayın Bakan, emin olun bu şeylere girildi.  
“Şu olursa, hadi bakalım biraz sabredelim.” Evet, yapılanları biliyoruz, gidişatı görüyoruz, yapanlar da ne 

mecburiyeti var? Bir mecburiyetleri var, seslerini de çıkarmıyorlar, hiç değilse topluma saygılı davranıyorlar dersek ne 
ama üstüne üstüne gidilince bu konuyu burada, sakatlarımızın, acizlerimizin ve muhtaçlarımızın konusu olmaktan çıkar 
diye endişe ediyorum. Onun için bu konuda bu kadar söyleyeceğim. 

Şimdi diğer konuya geçiyorum efendim. Diğer konuda da fevkalade önemli kurumlarımız var, fevkalade önemli 
konularımız var. Atatürk Kültür, Dil ve Tarih Yüksek Kurumu ve buna bağlı birimlerimiz, gerçekten, dil, tarih, kültür, öbür 
taraftan bilim ve teknoloji kurumlarımız Türkiye'nin önemli kurumları ve önemli konuları. Orada da Sayın Bakanımız 
güzel bir sunum yaptı. Ben o konudaki görüşlerimi ifade etmek istiyorum ama bu diğer konu beni bu noktaya çekmiş 
iken yine ister istemez tespit ettiğim bir hususa da girmek istiyorum. 

Değerli Bakanım, değerli kurum yöneticilerimiz; tabii, bir milletin tarihinin… Bakın, bunlar hep Türk Tarih 
Kurumu, Türk Dil Kurumu, Türk kültürünün araştırılması, Türk dilinin araştırılması yani bir milletin ana damarları ve 
DNA’sıyla ilgili araştırmalar olması bakımından çok önemli. Başında bilim adamlarımız olduğu için de bunların bilimsel 
ahlakın direnci ile gerektiği gibi yürütüldüğünden de eminim ama öyle bir siyasi ortamda bulunuyoruz ki bütün bir milletin 
varlığının tartışma konusu yapıldığı ve bu özelliklerini ve tarihini, dilini araştırdığımız milletin etnik bir grup noktasında 
takdim edildiği bir dönemde bu kurumlarımızın bilimsel itibarının korunması çok önemlidir. Bunlar özerk kuruluşlarımız 
değil, özerk olsalar bile siyasetin kendini savunamadığı bir noktaya düştüğü hâlde bunların da kendisini  savunması çok 
mümkün değil. Dolayısıyla Türkiye’de kökleri çok eskiye dayanan ama birçok insanın Irak’ın işgali öncesinde fark ettiği 
gelişme içerisinde Türkiye’ye biçilen roller, benim de her gün sarsılan ama muhafaza etmek istediğim kanaatime göre 
de Hükûmetin istemeden alet olduğu veya ortak olduğu veya geçit verdiği birtakım uygulamaların Türkiye’de tarihimizle 
ilgili, kültürümüzle ilgili, dilimizle ilgili temel konularda bir baskı unsuru veya bir gevşeme unsuru veya beklenen 
gayretlerin iltifat görmediği, sonuçların iltifat görmediği bir yapı oluşturuyor olmasından endişe ederim. Ama tekrar 
kanaatimi ifade ediyorum: Başındaki arkadaşlarımızın, insanlarımızın, vasıflı insanlarımızın özellikleri bunu 
engelleyecektir diye ümit ediyorum ama şunu ifade etmeliyim ki: Gerçekten, Türk tarihi ve Türk milletiyle ilgili bir baskı 
sürecinde olduğumuzu -en hafif ifadeyle- ifade etmeliyim.  

Buradan bu Kurumun başında olan Bakanımızın bilimsel özelliklerine ve itibarına da güvenerek bir konuyu 
dikkatlerinize sunmak istiyorum. Türkiye’de -Türk tarihiyle ilgili tartışmaların bir açıdan bir parçasını oluşturuyor- adı 
konulmamış ama erbabının fark ettiği, hem millet üzerinde bir tartışma var hem de -bunu bir genç söylese bir genç 
heyecanından alırsınız- topraklar üzerinde. Böyle bir tartışma yaşıyoruz.  

Sayın Bakan çok iyi fark edeceklerdir ki Türkiye’de vatan yapılmakla işgal edilmek… Türkiye fethedilmiş bir 
ülkedir ama Türkiye'nin fetih izlerini kaldırmak ve başından beri Türkiye üzerinde işgal iddiasını sürdüren Batı âleminin 
taleplerinin önünün açıldığını görüyoruz. Lütfen, bu söylediklerimin üzerinde biraz hassasiyetle durunuz.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Kutluata, buyurun, devam edin. 
MÜNİR KUTLUATA (Devamla) – Efendim, işte, “Ermenilerle iyi geçinmek, Amerika’ya da hoş görünmek için 

bunu açtık.” Van Gölü’nde, etrafta hiçbir yerleşim alanı yokken 1,5 metreye inmiş kilise duvarlarını ihya ettik ve biz bir 
olgunluk gösterdik meselesi midir, yoksa Van Gölü’yle ilgili, Doğu Anadolu’yla ilgili iddialar üzerinde bir baskıya boğun 
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eğmek midir? Sümela Manastırı’nın ibadete açılması… Ben bir genç değilim, bir genç heyecanıyla söyleyecek değilim, 
bir taassup içinde olan bir insan değilim ama Sümela Manastırı’nın ayine açılması konusu, bu işgal ve fetih arasındaki 
diğer iddia sahiplerinin -en hafif ifadesiyle- baskısına boyun eğmek değil midir? Türkiye’de binlerce tamire muhtaç kilise 
varken sembolik kurumlar üzerinden hareket etmenin kültürle filan izah edilir tarafı var mıdır?  

Buradan şunu söylemeye çalışıyorum: Çok önemli bir kurumumuz, çok büyük hizmetler yapmış kurumlarımız 
ama Türkiye’de milletin adını birdenbire önce ağza almayarak, sonra etnik grup seviyesine düşürerek, sonra inkâr 
ederek Türkiye’yi idare ederken, öbür taraftan mantar gibi yeşeren bu uygulamalara baktığımız zaman, bu ülke 
üzerindeki iddialar konusunda Hükûmet, yine büyük bir nezaketle ve ümitle söylüyorum ki direnemiyor. Aksi takdirde… 
Ki söylenecek ifadeyi ben uygun bulmam. Bu gidiş nettir, bu gidiş ortadadır, bunun tartışılır tarafı yok. Bu gidişin 
kurumlarımıza zarar vermesi, faaliyetlerini şey yapması çok önemlidir.  

Sadece bu cümleden olmak üzere, Türk dilinin etimolojisi üzerinde… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Toparlamak üzere bir dakika ilave süre verdim. 
Buyurun. 
MÜNİR KUTLUATA (Devamla) – Peki, o zaman, izninizle Sayın Başkan -çok çabuk geçti vakit- ben biraz da 

diğer bilim kuruluşlarımızdan bahsedeyim, bilim ve teknolojiden bahsedeyim. 
Sayın Bakan, ARGE harcamalarının zannedersem 0,53’ten 0,73’e çıktığını söylediniz. Yani 73’ü net duydum. 

53’ten, yani binde 53’ten, binde 73’e yani yüzde yarım küsurdan yüzde 0,7’ye çıktığını söylediniz. 2013’te de yüzde 2’ye 
çıkacağını söylediniz. Bakın, sekiz yılda binde 2 artmış ise diğer üç yılda binde 13 artmayacaktır bu. Bunu şunun için 
söylüyorum: Bu orta vadeli programın uymadığını biz burada her zeminde tartışıyoruz. Esasen böyle bir gelişmeyi 
beklemiyoruz ama işin rakamsal tarafı bir yana, Türkiye’de ARGE ve bilimsel… Çok da güzel ifadeler kullandınız: 
“ARGE işin pratiğidir, bilimsel gelişmeler çok önemlidir.” Hakikaten, biz de zaten “bilimsel ve teknolojik gelişmeler” diye 
ifade ediyoruz, yani yeni bilgiler, yeni teknolojiler derken bilimsel gelişmeleri, ARGE’yle de teknolojik gelişmelerin 
uygulamaya intikalini söylüyoruz.  

Ama burada çok önemli bir husus var, siz de kısmen temas ettiniz. Ben ilgili birimlerin başındaki arkadaşlara, 
değerli bilim adamlarına da yöneltmek istiyorum, sonra bize sohbet olarak da cevap verseler yeter. Bu Türkiye’deki 
ekonomik politikaların bizim bu bilim kuruluşlarımızın, özellikle de TÜBİTAK’ın çalışmaları üzerinde olumsuz etkilerini 
hissediyor muyuz? Ondan kastettiğim şudur: Bilimsel gelişme, özellikle ARGE gelişmeleri bir piyasa meselesidir, talebi 
olacak ki yapasınız; dolayısıyla, talebi olacak ki finansmanı olsun, finansmanı olacak ki ortamı oluşsun ve gelişsin ama 
Türkiye’de uygulanan bu üretimden uzak ekonomik politikalarla, ucuz döviz ve ithalata dayalı politikalarla her malın ucuz 
teknoloji uygulanmışı ve ucuzu getirilirken, dolayısıyla ARGE birimlerinin araştırma geliştirmeyi üretim piyasalarında 
değerlendirme şansı olmadığına göre, söylediğiniz bu rakamların içerisinde bu gidişin bir olumsuzluğu  var mı?  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MÜNİR KUTLUATA (Devamla) –  Bunu çok önemli sayıyorum. Yani bu bir finansman işidir, finansman bir 

talep işidir. Aksi takdirde bilimsel gelişme, tabii diğer taraftan da teknolojik gelişmeler için lazım olan, Sayın Bakanın 
ifade ettiği talep-finans meselesinin hâlli buradadır. Eğer bunlar olmazsa ortada sadece merak meselesi kalır. Onun için, 
merak saikiyle geliştirilen şeyler de artık günümüzde diğerlerinin arkasına yetişemiyor.  

Bunun arkasından şunu söylemek istiyorum… 
Sayın Başkan, vaktimi geçtim biliyorum ama bitiriyorum, lütfen. 
BAŞKAN – Lütfen, buyurun. 
MÜNİR KUTLUATA (Devamla) –  Dediniz ki: “Kuvvetli bankalar lazım, kuvvetli ekonomi lazım, kuvvetli 

araştırmalarla ülke iyiye gider.” Bu güzel bir silsile, güzel de bir ifade. Tabii, bütün biraz önce söylediğim, ifade ettiğim 
çerçeveden de baktığımız zaman, Türkiye olarak üretimden kopuk, üretimi esas almayan ama sadece ekonominin 
çarklarını çevirmeye gayret eden, o bakımdan da piyasalardaki genel görüntünün özüne inmeden güzel gösteren bir 
yapının içerisinde olduğumuz için… Burada üretimi esas almadığımız zaman, bir ülkenin üretim derdi yoksa, üretimle 
değerlendirecek hiçbir araştırmanın önü katiyen açılamıyor. Açılamadığımız… Yani o güzel ifadenizle, üretim esaslı bir 
ekonomi filan diye şey yaparsak, bankalar da yerli yerine oturuyor, o zaman diğer söylediklerimiz de yerli yerine 
oturuyor. Böyle olunca, efendim, bu çok önemli kuruluşlarımızın, milletimiz üzerindeki bu tahribatın görmezden 
gelinmesi üzerinden, Dil, Tarih ve diğer kurumlarımızın, ekonomideki bu gidiş yüzünden de bilimsel ve teknolojik 
alandaki gelişmelerimizin vasatının zayıfladığını düşünüyorum.  

Sosyal hizmetler konusunda Hükûmet ne yaparsa biz daha fazlasını talep etmek üzere destek vermeye 
hazırız. Bu bakımdan, bu bakanlıklarımızın bütçelerinin de hayırlı olmasını diliyorum. Hepinize teşekkür ediyorum.  

Sayın Başkan, size de müsamahanız için teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kutluata. 
Sayın Altun, buyurun efendim. 
KEREM ALTUN (Van) – Sayın Başkan, çok değerli bakanlarım, değerli bürokratlar; ben de hepinizi saygıyla 

selamlıyorum.  
Tabii, birçok kurumumuzun bütçesini görüşüyoruz. Bu kısa zaman içerisinde hepsini değerlendirmek mümkün 

görünmemektedir ancak birkaç tanesine kısaca değinmek istiyorum. İlk olarak TÜBİTAK üzerinde görüşler imi arz etmek 
istiyorum.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; kurulduğu tarihten bugüne kadar ülkemizin bilim ve teknoloji alanındaki 
faaliyetlerini başarıyla yürüten TÜBİTAK, son yıllarda, Hükûmetimizin de desteğiyle, ülkemizin bilim ve teknoloji 
alanındaki atılımına öncülük eden kurumlarımızdandır. TÜBİTAK aynı zamanda Bilim ve Teknoloji Kurulunun sekreterya 
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görevini yürütmektedir. Bu Kurulun toplantılarında alınan bilim teknoloji alanındaki gelişmeler ve değişen şartlara uyum 
sağlayacak, ülkemize atılım yaptıracak kararları ve izlenen politikaları kendisine verilen görevler çerçevesinde takip 
etmektedir. Nitekim, Bilim ve Teknoloji Yüksek Kurulu kararları doğrultusunda oluşturulan Türkiye Araştırma Alanı 
(TARAL) programları için 2005 yılından itibaren önemli kaynaklar ayrılmaktadır.  

TARAL programları için 2005-2009 yılları arasında 2,23 milyar TL aktarılmış, 2010 yılı bütçesinde ise 625 
milyon TL ödenek tahsis edilmiştir. Hükûmetimiz, bilim ve teknolojiye ayrılan kaynakları ülkemizin geleceğine yapılan bir 
yatırım olarak görmektedir. 2011 TARAL ödeneği ise bir önceki yıla göre yaklaşık yüzde 25 artarak 800 milyon Türk 
lirasına çıkarılmıştır.  

Bilim ve teknoloji alanı için son altı yılda ayrılan kaynak kırk yılda sağlanan kaynağın da üzerindedir. Bu durum 
Hükûmetimizin ARGE faaliyetlerine verdiği önemi açık bir şekilde göstermektedir.  

Değerli arkadaşlar, bahsettiğimiz TARAL programlarının TÜBİTAK’ın özverili çalışmalarına bağlı olarak 
başarıyla uygulanmasının yanı sıra, TÜBİTAK’ın ARGE yapan ve ARGE’ye kolaylık sağlayan birimlerinin başarılarını ve 
uluslararası iş birliği alanında sağladığı başarıları da takdirle karşılamak gerekir.  

TÜBİTAK tarafında ARGE faaliyetlerini yürüten bilim insanlarımızın da araştırma grupları vasıtasıyla ve çeşitli 
destek programları çerçevesinde desteklendiğini görüyoruz. 

TÜBİTAK’ın kuruluşundan itibaren kırk yılda toplam 15.960 proje önerilmiş, 6.850 proje desteklenmiştir. Bu yıl 
bu kırk yıl süresince desteklenen projelerin toplam destek bütçesi 2008 sabit fiyatlarıyla 139 milyon TL’dir. Son altı yılda, 
yani 2004-2009 yılları arasında ise bu programlar kapsamında toplam 24.170 proje önerilmiş, 6.572 proje 
desteklenmiştir. Desteklenen projelerin toplam destek bütçesi 2008 sabit fiyatlarıyla 736 milyon TL’dir. 2010 yılının ilk 
dokuz ayında ise 4.822 proje önerilmiş ve hâlihazırda bunlardan 973 projenin desteklenmesine karar verilmiştir. 

TÜBİTAK tarafından kamu kurumlarımızın ARGE çalışmalarıyla giderilebilecek ihtiyaçlarının karşılanması ve 
sorunların giderilmesine ilişkin projeler de desteklenmektedir.  

TÜBİTAK tarafından, bu programların yanı sıra, savunma ve güvenlik teknolojileri araştırma programı da 
yürütülmektedir. Teknolojisi bize ait olan bu sistemlerin yurt  dışına ihracının ekonomimize yapacağı müspet katkılarla 
birlikte söz konusu çalışmalar bize müttefiklerimizle daha fazla ve avantajlı konumda iş birliği yapma imkânını 
sağlayacaktır.  

Değerli arkadaşlar, içinde bulunduğumuz çağın gereği olarak uzay teknolojileriyle ilgili çalışmalarda da önemli 
adımlar atılması gerektiği ortadadır. Bu bağlamda, 2004 yılında projesi başlatılan, Türkiye’de tasarlanıp üretilen bir 
mikro yer gözlem uydusu olacak olan RASAT 16 Aralık 2010 tarihinde fırlatılacak, ilk defa böyle bir güzel olayla karşı 
karşıya kalacağız. Unutulmamalıdır ki geliştirilen uydu alt sistemleri uluslararası platformda rekabet edebilir düzeydedir 
ve ileri teknoloji alanında ülkemizde yetişmiş insan gücüne önemli bir katkı sağlamaktadır.  

Son yıllarda gerçekleştirilen atılımlar elbette çok önemlidir ancak bu atılımların sürdürü lebilmesi ve bunun 
sürekli olmasının sağlanması da oldukça önemlidir. Hükûmetimizden bilim ve teknolojimize verdiği desteği sabır ve 
kararlılıkla sürdürmesini bekliyoruz. Bilim ve teknoloji alanında gösterdikleri üstün çabalardan dolayı bilim insanlarımızı , 
ilgili tüm kurum ve kuruluşları yürekten kutluyorum.  

İkinci olarak Özürlüler İdaresi Başkanlığıyla ilgili çok küçük bir değerlendirme yapmak istiyorum. Türkiye 
özürlüler araştırmasına göre ülkemizde 8,5 milyon özürlü vatandaşımız bulunmaktadır. Bu vatandaşlarımız 
yaşamlarında çeşitli güçlüklerle karşılaşmaktadır. Devlet ve millet olarak da bize düşen görev, bu vatandaşlarımızın 
hayatlarını mümkün olduğunca kolaylaştırmaktır. Özürlülerin toplumsal yaşamın her alanında olumlu ve üretken birer 
birey olarak yer almasına yönelik, özellikle AK PARTİ hükûmetleri döneminde bu alana ilişkin pek çok ilerleme 
kaydedilmiştir. Başta Özürlüler İdaresi Başkanlığının hazırladığı ve cumhuriyet tarihimizde bir ilk olan Özürlüler 
Kanunu’nun yürürlüğe girmesiyle sağlık, eğitim, istihdam, sosyal yardım, bakım ve ulaşabilirlik alanlarındaki tüm 
hizmetler iyileştirilmiş, bazıları da yeniden düzenlenmiştir.  

Şimdi de Sosyal Hizmetler ve Çocuk Esirgeme Kurumunun görev alanına giren kayıp çocuklarla ilgili Mecliste 
kurulan Komisyonun raporundan sadece çok küçük bir bölümü, kayıtlara geçmesi açısından bu toplumsal sorunu 
bilgilerinize sunmak istiyorum. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu kayıp çocuklarla ilgili tespitlerimizi şöyle belirlemiş idik: İçişleri 
Bakanlığı Sosyal Hizmetler ve Çocuk Esirgeme Kurumundan alınan veriler çerçevesinde, son yıllarda giderek artan 
sayıda çocuğun kayıp olduğuna ilişkin başvuru kolluk kuvvetlerine yapılmaktadır. Kayıp ihbarı yapılan çocukların 
yaklaşık üçte 2’si on beş-on dokuz yaş grubunda, üçte biri on-on dört yaş grubunda ve yüzde 5’i kadar bir kısmı ise sıfır-
dokuz yaş grubundadır. Hâlen kayıp olma oranları yaş gruplarına göre farklılaşmaktadır. Sıfır-dokuz yaş grubunda hâlen 
kayıp olma yüzde 7 civarındadır, on-on dört ve on beş-on yedi yaş gruplarında yüzde 5 civarındadır.  

Kayıp çocukların yaklaşık üçte 2’sini kız çocuklar oluşturmaktadır. Kayıp müracaatlarının ilkbahar aylarında 
arttığı gözlemlenmiştir. Kayıp çocukların yaklaşık yarısı ilk on beş gün içinde bulunmaktadır. Kayıp çocukların beraber 
yaşadıkları kişilerin yaklaşık yarısı çekirdek aile, yüzde 8’i tek ebeveynli ve yüzde 15’i SHÇEK kurumları şeklindedir. 
SHÇEK kurumlarından izinsiz ayrılan ve kayıp bildirimi yapılan öğrencilerin üçte 2’si kızdır. Çocukların yaklaşık yarısı 
kurumdan birden çok sayıda izinsiz ayrılmıştır. Kurumdan izinsiz ayrılan çocukların dörtte 4’i salim çocuk iken, dörtte 3’ü 
suç mağduru ya da suça karışmış çocuklardır. 

Çocukların kaybolma nedenleri şu şekilde sıralanmaktadır:  
1) Çocukların evden ayrılma nedenleri arasında, erken yaşta evlilikler, arkadaş ortamı, okuldaki başarısızlık, 

aile baskısı, aile içi çatışmalar, şiddet, anne-baba ayrılığı, aile büyüklerinin -dede, nine- yanında yaşama, başkalarının 
hayatına özenme, macera hevesi, büyük şehir cazibesi, para kazanma arzusu, güvensizlik, kötü arkadaş etkisi, ailelerin 
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çocuklarının arkadaş gruplarını iyi analiz edememesi ve karne korkusu, derslerde başarısızlık, toplumda dışlanma, 
okulda itilme. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Buyurun, ilave süre veriyorum.  
KEREM ALTUN (Devamla) - 2) Aile yapısı: Ailede şiddetli geçimsizlik, işsizlik, yoksulluk, şiddet, eğitimsizlik, 

kalabalık aile, sosyal iletişim sorunları, çocuk yetiştirme konusunda yetersizlikler, parçalanmış aile ortamı. 
3) Zekâ özrü bulunma ve akıl sağlığı normal seviyede olmama, göç sonrası, kaçırılma nedeniyle kaybolmalar, 

yuva ve yurtlarda koruma ve bakım altına alınan çocukların kurum bakımını reddetmesi, kabullenmemesi, kurum 
kurallarına ve kurallı yaşama uyum sağlayamaması, yurt ve yuvalarda çocuğun ailesine ve yakınlarına duyduğu özlem, 
kaza ve doğal afetler nedeniyle kaybolmalar, medya programlarının özenti oluşturması, İnternet’in bilinçsiz kullanımı, 
cinayet ve terör suçlarını işleyenlerin çocukları kullanmaları. 

Çocukların suça sürüklenmeleri aileyle ve toplumun etkisiyle olmaktadır. Çocukların suça sürüklenmesine rol 
oynayan etmenler şöyle sıralanmaktadır:  

Aile özellikleri: Eğitim düzeyi düşük olan aileler, ilgi ve sevgi yetersizliği olan aileler, aile içi aşırı disiplin  olan 
aileler, tutarsız davranışları olan ebeveynler, ebeveynlerin sorumluluklarını yerine getirmemesi, çocuğun küçük yaşta 
taşıyabileceğinden daha fazla sorumluluk verilmesi, anne ve babadan kişilik bozukluğu olması, anne ve babanın sık sık 
kavga etmesi ve aralarında iletişim eksikliği, ailede alkol ve madde kullanımı olması, parçalanmış aileler, boşanmış ya 
da ayrı yaşama, çok çocuklu aileler, alt ve orta sosyoekonomik düzeydeki aileler, ailede suç işlemiş bireyler olması.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Altun, ilave süre veriyorum. 
Buyurun.  
KEREM ALTUN (Devamla) – Hemen bitiriyorum efendim.  
Çocuğun fiziksel, sosyal ve ruhsal durumu: Çocuğun istismar edilmesi, çocukların aileleriyle beraber 

yaşamıyor olmaları, arkadaşlar arasında madde kullanımı, arkadaşlar arasında suç işleme ve akran etkisi, 
arkadaşlarının kumar oynaması, suç işlemesini kolaylaştıracak işlerde çalışan çocuklar, yaşanılan bölge ve sosyal 
çevre, suç işleyen kişilerin yaşadığı bir bölgede yaşayan aileler, göç bölgelerinde oturan aileler, kitle iletişim 
araçlarındaki şiddet içerikli programları genel olarak kabul edilmektedir.  

Bu duygularla bu konuları ilgili kurumlarımızın bilgisine sunarken, bütün kurumlarımızın bütçelerinin hayırlı 
olmasını diliyorum. Başarılı çalışmalarından dolayı bugün sunum yapan bütün kuruluşlarımızı tebrik ediyorum. 

Saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim.  
Sayın Yemişçi, buyurun efendim.  
TUĞRUL YEMİŞCİ (İzmir) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Değerli Bakanlarım, Plan Bütçe Komisyonunun üyesi değerli arkadaşlarım, değerli bürokratlar, basınımızın 

değerli temsilcileri; ben TÜBİTAK’la ilgili konuşmak istiyorum.  
Açıklamalardan da anladığımız gibi ve takip ettiğimizde, son yıllarda gayrisafi millî hasılaya göre diğer ülkeler 

mukayesesinde de ülkemizin ayrılan payla ARGE faaliyetlerinde geçmişe göre iyi bir noktaya geldiğini görüyoruz ancak 
burada kamuyla yapılan çalışmalarda da, özel sektörde yapılan çalışmalarda da -dikkat edildiğini biliyorum ama- daha 
da eksik olan konuların ileride önem kazanması için bir iki noktaya dikkat çekeceğim.  

Bir sefer, bu bütçelerde ayrılan miktarın ve proje adetlerinin tabii ki takibi yapılıyor ancak daha ileriki yıllarda 
biten projelerin… Örneğin, on dokuz tane bitmiş, yirmi dokuz tane bitmiş ama bunun birinci, ikinci, üçüncü, dördüncü 
senesinde millî ekonomimize ne katkı sağladığı parasal olarak hesaplanır ve bunun da ülke ekonomisine katkısı bir 
dahaki sunumlarda göz önüne getirilirse daha iyi olacağını düşünüyorum.  

Bir ikincisi, kaynak israfı. Çeşitli kamu kurumlarımızın aynı konuda ARGE faaliyetinde bulunduğunu ama 
başlangıçta tabii ki iyi niyetle ARGE faaliyetinde bulunan o kurumun neticede sonucunu belki alamadığını görüyoruz ve 
aynı konuda yapılan bu çalışmalar birleştirilirse TÜBİTAK’ın denetimi altında kaynak israfının da önleneceğini 
düşünüyorum.  

Ben bunları -herhangi bir kitabi bilgi değil- yıllardan beri çeşitli uygulamalarda netice alamadığımız sonuçları 
tartarak, ölçerek, bilerek söylüyorum. Vaktinizi alıp bu projelerle ilgili isim vermeyeceğim. 

Bir diğer konu, hakikaten kamu kurumlarımızın ve bakanlıklarımızın veri tabanı eksikliğinden dolayı yıllardan 
beri büyük kaynak israfına neden olduğunu biliyoruz. Hatta, siyasi iktidarlar, yıllar içinde, politikasızlıktan bizler 
tarafından, siyasetçiler tarafından eleştiriliyor.  Aslında doğru dürüst veri tabanı olmayan bir konuda nasıl doğru politika 
üretilip üretilmeyeceğini herkesin takdirine bırakıyorum. Bu konularda hâlâ ülkemizin çok çok büyük eksiklikleri var. 
Bunların yapılmamasının bütçelerimizde çok büyük açıklara neden olduğunu biliyorum. Hatta son yıllarda tamamen 
teknolojiyi kullanarak… En basit örneği, devamlı nüfus sayımı gösterilir. Bırakın nüfus sayımını, diğer daha küçük çaplı 
konularda da herhangi bir doğru dürüst veri tabanının maalesef elde edilemediğini biliyoruz. TÜBİTAK bu işte ön alırsa 
ülkemize büyük faydası olacağına inanıyorum.  

Bir de biz tartışmalarımızda devamlı Çin rekabetinden bahsediyoruz. “Çin rekabeti” deyince aklımıza hemen 
işçiliğin ucuz olduğu geliyor. Unutulmasın ki ülkemizde sanayinin gelişmesi Türkiye'deki ucuz iş gücüyle adım atmıştır 
ama her Hükûmetin, kendi insanlarının refah payını, işçisinin, memurunun, çalışanının refah payını artırması, ücretlerini 
yukarıya çıkarması hedefi değil midir? Bunu yaptığınız zaman da, bu sefer dünya ülkeleriyle ihracatta rekabet edememe 
durumuna geliyorsunuz. Bunun şikâyetini devamlı duyuyoruz ve hükûmetlerden istenen, döviz kuruyla oynansın veyahut 
teşvikler verilsin, para yardımı yapılsın. Ama çok az kimsenin aklına gelen, birçoğumuzun aklına gelmeyen “Acaba 
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ARGE faaliyetiyle ben ne yeni buluş yaparım, bu maliyetleri nasıl düşürürüm, diğer dünya ülkelerinin önüne nasıl 
geçerim?” eksikliği. İşte, biliyorum, Hükûmetimizin de son yıllarda ARGE faaliyetlerine ayırdığı kaynağın yükselmesinde, 
en azından daha da yukarıya çekilmesinde bu rakamların altında yatan düşüncenin bu olduğunu biliyorum ama bunun 
önemini bir daha burada vurgulamak istedim.  

“Çin’den gelen eşyaları ithal etmeyelim, kullanmayalım.” diyoruz. Şu telefonlar modern telefon, i-phone’lar -
G4’ü de geldi- hepsini Çin yapıyor. Peki, bunları Çin mi icat etti? Alakası yok; oradaki ucuz işçilikten istifade ediyor. Ama 
ben istiyorum ki benim ülkem bu telefonun özelliğini kendisi ARGE faaliyetiyle bulsun, pahalı işçilikle gene rekabet 
ederek dünyaya satsın, önemli olan o. 

Sözlerimi burada bitirirken -ben diğer konulara girmedim ama özür diliyorum- iki Bakanlığımıza bağlı 
kurumlarımızın 2011 bütçelerinin hayırlı uğurlu olmasını, ülkemize ekonomimize ve çalışanlara faydalı olmasını temenni 
ediyorum. 

Saygılarımı sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Yemişci. 
Sayın Günal, buyurun efendim. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkürler Sayın Başkan. 
Sayın Bakanlar, Komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli bürokratlar, hocalarım, değerli basın mensupları; 

hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Değerli arkadaşlar, önceki gün Başbakanlık bütçesini konuşurken, içerideki bütçede Başbakanlık bütçesine 

aktarılan ve sizlerin de bağlı kuruluşlarının olduğu birtakım ödenekler olduğunu, Başbakanlık bütçesinin onun için fazla 
olduğunu konuşmuştuk. Ben şimdi geçen yılki konuşmama tekrar baktım fikrî takip açısından, tamamı buradaki Atatürk 
Yüksek Kurumu ve bağlı kuruluşlarda 29 milyon liraymış, onun artırılmasını talep etmiştik, bu sene 32,5 olmuş. Sayın 
Bakanım da konuşmasında ifade ettiler. Öbür taraftan, TÜBA ve TÜBİTAK’ın bütçeleri var. TÜBİTAK’ı da koyduğumuz 
zaman 1,550 bütçenin tamamı oluyor, yanlış toplamadıysam.  

Şimdi, tabii, TÜBİTAK, ARGE, teknoloji, inovasyon önemli, daha çok da para ayrılması lazım. Benim kaygım 
orada değil ama tamamını topladığım zaman 32,5 milyon liralık bir şey bana gerçekten komik geliyor, açıkça söylemek 
zorundayım. 

Önce hızlıca bu teknolojiyle ilgili söyleyeceklerimi söyleyeyim. Siyaset üstü, rakamlar üstü, yine bu bütçeyi 
vesile ederek geçen yıl olduğu gibi bazı şeyler söylemek istiyorum: Buradaki söylediğimiz şeyler de  tabii ki ARGE 
Teşvik Yasası  sonrası gelişmeler özellikle de TÜBİTAK’IN patent destek programının önemli olduğunu düşünüyorum. 
Gerçekten bilim teknoloji politikaları hükûmetler üstü, siyaset üstü olması gereken şeylerdir. Geçmişten bugüne de 2023 
Vizyon Projesi de o dönemde alınan kararların gelişerek devam ettiğini gösteriyor. Tabii burada teknolojiyi geliştirirken, 
ARGE faaliyetlerini yaparken bunların önce ürüne sonra da üretime dönüştürülmesi ve gayrisafi yurt içi hasılamıza 
katkıda bulunması, istihdam yaratması asıl öncelikli konu. Bunun için tabii diğer kurumları da ilgilendiren mesleki 
eğitimle ilgili üniversite, sanayi işbirliğiyle ilgili birçok şeyi konuşmamız gerekir. Dolayısıyla bu faaliyetlerin artarak devam 
etmesi ve bir taraftan da üretime dönüşmesi, bunu üretecek ara elemanların da yetiştirilmesi ayrı bir konu olarak  
karşımızda duruyor ama bütün bunlardan daha önemli olarak gördüğüm, bütün bunların gelişmesi için bir ortak bilince, 
millet bilincine ihtiyacımız var. Yani ne için yapıyoruz bütün bunları Sayın Bakanlar? Türk milletinin refahı için, 
kalkınması için, gelişmesi için yapmıyor muyuz? Kalkınma sadece büyümeden mi ibaret? Ben ekonomi hocasıyım yani 
arkanızda duran bütün hocaların burada -bize takdim ettiniz-eserleri yayınlayan kuruluşların başında duran 
arkadaşlarımız bence bir şeyleri eksik yapıyoruz, fazla materyalleştik gibi geliyor. Onun için ben bu bütçeyi her sene 
Sayın Bakanım size hatırlatmaya devam edeceğim. Bu bütçe vesilesiyle de gündelik siyasetten sizleri uzaklaştıracağım. 
Her ne kadar Sayın Bakanın sözleri üzerine Sayın Kutluata bir şeyler söyledi ama bunları lütfen en azından şu 
bütçelerde yapmayalım Sayın Bakanım. Siz de bir akademisyen olarak ve bu konularda çok fazla araştırma yapmış… 
Evet, evet yani bu bütçeleri bir vesile edelim gündelik siyasetin dışına çıkaralım -genel olarak herkes için söylüyorum, 
arkadaşlarıma da söylüyorum- burada en azından bir Türk milleti adına daha genel birtakım şeylerin olduğunu ve 
bunların da aslında bu gündelik şeylerden çok daha önemli olduğunu konuşalım istiyorum.  

Şimdi bakınız burada karıştırırken başında güzel şeyler okudum. Haluk Hocam sağ olsun daha önce de bize 
takdim etmişti ama 2008’de kutladığımız Kaşgarlı Mahmud’un 1’inci yıldönümüyle ilgili. Şimdi çok güzel şeyler söylüyor, 
bunların hiçbirisini konuşmaz, tartışmaz olduk. Bu bütçelerle bunları tartışmamız zaten mümkün değil. Ben merak 
ediyorum Hocam bu kitaptan kaç baskı yaptınız? 

DEVLET BAKANI MEHMET AYDIN (İzmir) – 7.500. 
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Ne ki yani bu tip bir kitap için? Piyasada herhangi bir magazin kitabı, herhangi 

bir dedikodu, komplo teorisi kitabı kaç basıyor? Kaç satıyor ve kaç dağıtılıyor? Satmak önemli değil, bu satış k itabı değil 
ama. Bakın ne kadar güzel giriyor Hocam: “İlk sözlük bilimcimiz, ilk dil bilginimiz, ilk sözlüğümüz ve dil bilgisi kitabımızın 
yazarı. Hakaniye lehçesi, Uygur, Oğuz, Kıpçak, Türkmen, Kırgız, Çiğil, Yağma, Argu ve diğer Türk soylu halkların 
lehçelerini Türk adı altında toplayarak eserine Divanü Lugati't-Türk demiş.” Türk Lehçelerinin Sözlüğü adına gelen bu 
sözlüğümüzü… Ama bu sadece sözlük değil dil bilgisi kitabı, coğrafya kitabı diye de çok hoş yani “Pek çok özelliğiyle 
Türk kültüründe ilklerin kitabıdır Divanü Lugati't-Türk. Türk dilidir, edebiyatıdır, kültürüdür, tarihidir, coğrafyasıdır.” diyor. 
“Kısacası Divanü Lugati't-Türk Türk’ün kendisidir.” Peki, bunları biz nerede? Ne zaman? Nasıl konuşacağız?  Yani  
bugün delik siyasetin içerisinde, bunları nasıl dağıtacağız Sayın Bakanım? 32 milyon lirayla bunun neresini dağıtacağız? 
Yani baktım, sizin ayrıntılara da baktım bütün kurumların bütçelerine baktım, güzel, Savunma ARGE’ye 50 milyon, Uzay 
Teknolojileri Araştırma Enstitüsü 21 küsur, Ulusal Akademik Ağı 102. En az olanlardan bir tanesi Temel Bilimler 
Araştırma Enstitüsü Ulusal Gözlemevi 5 milyar 2 milyon.Yani hiç mi hükmü yok Türk Dil Kurumunun, Türk Tarih 
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Kurumunun? Atatürk niye kurdurdu bunları? Yani siz niye bastırmıyorsunuz Bakan olarak? Başka herkes geliyor 
bütçesinden para istiyor, 29’dan 32’ye çıkmış Sayın Bakan. Yani biz… 

DEVLET BAKANI MEHMET AYDIN (İzmir) – Çok şükür…  O iki kurumun biraz daha desteklenmesi lazım.  
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Onu da ancak mı alabildik diyorsunuz  “çok şükür” derken?  
DEVLET BAKANI MEHMET AYDIN (İzmir) – Yani Dil Kurumu ile Tarih Kurumu, çok şükür, maddi bakımdan 

öbürleriyle mukayese edilmeyecek kadar iyi.  
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Hayır, rakamlarını görüyorum Sayın Bakanım. Bu şey olarak geçen yıla göre 

yüzde 10 artmasını söylemiyorum. Burada bir millî kültür politikasının alt unsurları olarak en önemli olay nedir? Millet 
bilincinde tarih, kültür, dil ortak geleneklere bağlı olarak sanat zevkimiz, ahlakımız, dinimiz, dilimiz hepsi beraber değil 
mi? Onun için diyorum. Yani burada bence bu rakamlar hâlâ komik geliyor çünkü 21’inci yüzyılda lider ülke olma 
vizyonunu ortaya koymuş bir devletle “2023’te lider ülke, sonrasında süper güç olacağız, ilk on ülke arasına gireceğiz.” 
diyen bir devlette sadece ekonomik rakamlarla bunu sağlama şansımız yok. Asıl o ruhu oluşturan lider ülke olma bilinci, 
ideali, ülküsü etrafında bizi birleştirecek olan şeyler, ortak değerlerimiz, manevi değerlerimiz, toplumun bu ortak 
bilincinin oluşması, millet olma bilincinin oluşması için bence bu bilimsel teknolojik gelişmelerden çok daha fazla aslında 
manevi değerlerimizi, millî kültürümüzü benimsetmeye yönelik çalışmaların çok daha öncelikli olması gerekir. Hele hele 
küreselleşmenin moda olarak hepimizi talan ettiği, medya çağının geldiği, ortalıkta her türlü bilgi kirliliğinin dolaştığı 
dezenformasyon ortamında bizim TÜBİTAK kadar Atatürk Yüksek Kurumunda ve ona bağlı kuruluşlarda da Atatürk’ün 
1920’lerde başlatmış olduğu o hamlenin bugün çok daha ileri bir şekilde devam ettirilmesi ve Türk tarih tezinin, Türk dil 
teorisinin, ortak kültürün, ortak manevi değerlerimizin, geleneklerimizin oluşturulmasında bu harcamaların çok daha 
artırılması gerektiğini düşünüyorum.  

İşte biz bunları yapabilirsek o zaman bu kısır çatışmaların, çekişmelerin, sanal gündemlerin ortasından çıkarız 
ve bir millet olmanın bilincini hep birlikte farklılıklara vurgu yaparak değil ortak manevi değerlere, geleneklere, 
göreneklere, değerlere vurgu yaparak bunların içinden çıkarız. O zaman farklılıkları tartışmayız, tartıştırmayız, devlet 
büyüklerimiz de onu tartışmaz olurlar. O zaman bir millet olmanın  bilincine varırız. Biz ne yapıyoruz? Sürekli olarak 
“Farklılıklar zenginliklerimizdir.” Peki, birlikteliklerimiz nerede? Ortak değerlerimiz nerede? Yok muydu? Onlar daha  çok 
değil mi? Bizi biz yapan nedir? Binlerce yıldır Kaşgarlı Mahmud’un, ki ben bir kısmını Hocamın kitabını okuyunca 
öğrendim yani Karahanlılar Devletinin şehzadelerinden  birisi olduğunu, orada Satuk Buğra Han’ın torunlarından birisi 
olduğunu soy kütüğü olarak Kaşgarlı Mahmud’u okurduk. Türk milliyetçisi olarak ne olduğuna bakıp bilirdik ama 
baktığınız zaman o gelenekte o devletin insanlarının buna ne kadar önem verdiğini ve nasıl bir eser ortaya çıkardığını 
oralarda görüyoruz. Bunların bütün Türk milletinin evlatlarına ulaştırılması gerekiyor. Sadece gündelik şeyleri tartışmak, 
en son teknolojileri yakalamak, bilgisayarları bütün okullara göndermek, her yerde İnternet’in olması çok bir şey değil 
Sayın Bakan. İşini doldurmamız gerekiyor. Onun için ben bu bütçeleri yetersiz görüyorum. Eğer biz bu unsurları 
harekete geçirebilirsek Türk milletinin binlerce yıldır dünyaya adil bir şekilde nizam vermesini… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Son cümlemdi.  
 …ve yeniden  21’inci yüzyıla değil üçüncü bin yıla damgasını vurmasını ve Türkiye merkezli yeni bir 

medeniyeti, bilime, akla önem vererek Horasan’dan Maveraünnehir’den Kaşgarlı Mahmud’un yaşadığı ortamdan bize 
doğru süzülerek gelen Yesevi geleneğinden gelen Hanefi-Maturidi anlayışıyla bize gelen Yesevi’den Bektaşi’ye 
Anadolu’ya doğru gelen bu esintileri yeniden yaşatarak yeniden Türk İslam medeniyetini ihya ederek ancak bu başarıyı 
yakalayabiliriz. İşte o zaman hem Türk milletine, hem Türk dünyasına hem İslam alemine hem de bütün insanlığa büyük 
hizmetler yapabiliriz. Onun için lütfen bu bütçeleri tekrar artırma yolunda gayret edelim. Bütçe artırmanın ötesinde o 
kurumlara gereken önemleri verelim ve gündelik siyasetin ötesinde de yapmamız gereken şeyler olduğunu bilelim diyor , 
bu vesileyle sizleri de biraz daha gündelik tartışmaların ötesine çekmek için bu sözlerimi dikkate almanızı istirham 
ediyor, saygılar sunuyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Günal. 
Sayın Kaplan, buyurun. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sözlerime başlarken önce bu iki bölüm hâlinde TÜBİTAK’la ilgili bir şey söylemek istiyorum: Bu ARGE 

harcamalarının artmasını son derece önemli buluyoruz, bu bir önceki sunuşlarda hep söyledik, önemine değinmiştik. 
İnanıyoruz ki özellikle son küresel kriz sonrası katma değerli ürünlerin artırılması konusunda özellikle Uzakdoğu’ya, 
Afrika’ya, Latin Amerika ülkelerine açılım konusunda ARGE çalışmalarının biraz daha özellikle enerji alanı başta olmak 
üzere bir çalışmanın geliştirilmesinde yarar var.  

Yine Anayasa Mahkemesinin bir davası vardı yönetimin, Sayın Başbakan bir defaya mahsus altı yönetim 
atamıştı, ne oldu? Sonuçlandı mı? Onu bilmiyorum. Chavez’in Yasası gibi bir yasaydı. Ömür boyu başkanlık sistemi için 
bir yasa çıkarmıştı, oylatmıştı. Burada da, bir defaya mahsus Başbakan 6 tane yönetim kurulunu seçer. Zaten toplam 11 
kişidir. Bu gayet açık bir şekilde kurumları, bir siyasi düşüncenin hakimiyeti altına almanın bir ifadesiydi. Bu son 
günlerde esrarengiz cinayetler konusu tekrar gündemde. Toplumumuzun çok yakın dikkati içinde. Bununla ilgili 
soruşturma önergeleri verdik, Mecliste bekleyen araştırma önergelerimiz var ama hiç kimse bir cevap vermiyor yani 
herkes suskun, gerçekten bu (SAVTAG) Savunma ve Güvenlik Teknolojilerini Araştırılması Grubuna ne oluyor? Yani 
kim casusluk filmleri, aksiyon filmleri gibi… Her gün haberler okuyoruz basında. Bir bilim kurulunda bilim insanlarının 
başına gelen kazaların cinayet olduğu söyleniyor. Artık kamuoyunun bu konuda doğru aydınlatılması gerektiğini 
düşünüyoruz. Enerji Enstitüsü var ama bir şey yok. Mademki yüzde 70’in üstünde ithal enerjiye bağlı bir ülkeyiz, çok 
ciddi sorunlar yaşıyoruz, bu konuda… Biraz sonra yenilenebilir enerji konusunda da teklif Mecliste görüşülecek, Genel 
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Kurulda, oraya geçeceğiz. Bilim Kurulunun ARGE çalışmalarının gerçekten son derece önemli kendi kendine yetebilen 
enerji türleri konusunda yani bir Almanya bir rüzgâr enerjisini, güneş enerjisini… Yani Tanrı’nın güneşi en cömert 
bahşettiği ülkelerin başında geliyoruz, rüzgâr derseniz öyle. Yani niye yararlanamıyoruz? Yani kendi kendine yeten 
enerji denen bir çalışma var yani bir kasabaya, bir köye, bir fabrikaya yetebilen kendi kendine enerjisi üretme biçimleri 
var, güneş, rüzgâr… Termal farklı olabilir.  

Ben aslında TÜBİTAK’la ilgili bunları söyledikten sonra Atatürk Araştırma Merkezi, Atatürk Kültür Merkezi, 
Türk Dil Kurumu, Türk Tarih Kurumu yani cumhuriyetin başında kurulan bu kurumların küçük küçük bütçelerle o klasik 
geleneksel çalışma tarzının yeni bir yapılanmaya ihtiyacı var. Küçük küçük birimler… Bunu biraz daha genişletmek yani 
TÜBİTAK veya TÜBA’nın yani birlikte ortaklaşarak aynı şemsiye altında daha koordineli bir çalışma yapılmasında büyük 
yarar görüyorum. Dil Kurumu keza  cumhuriyetin kuruluşunda Osmanlıdan Türkçeye geçiş, arkasından elbette ki 
cumhuriyetin resmî  dilinin Türkçe olması, Osmanlıcadan Türkçeye geçiş çok ciddi bir dil devrimi gerektiriyordu ama 
tekçi dil anlayışına bizi hapseden bir yaklaşım tarzı da ülkemizin zenginliklerinin yaşatılması konusunda yasakçı bir 
anlayışı da beraberinde geliştirdi. Yani bunun artık sorgulanması zamanı geldi. Bununla ilgili bilim insanlarının 
düşünceleri çok net. Dil bilimci olarak bildiğimiz işte Harcourt ‘Dil ulusun aynasıdır.” diyor. Konfüçyüs “Dil bir toplumun 
en önemli kültür değeridir.’ diyor. Yaşar Kemal Cumhurbaşkanlığında törende “Anadolu’da yaşayan her halk kendi ana 
dilini kullanacak, kendi ana dilinde eğitim görecek, kitaplar yazacak, filimler çekecek, biz çok kültürlü toprak 
olduğumuzun farkına varacağız. Çıkarımızın yasakta değil özgürlükte olduğunun bilincinde olacağız.” diyor. Bunu bu 
anlayışla yorumlayacak bir çağdaşlaşma noktasında geliştirmenin gerekliliğine dikkat çekerken sadece İsveç’te yüz otuz 
üç dille eğitim yapıldığını burada ifade etmek isterim, İsveççe resmî dilinin dışında. Biz sadece Artuklu Üniversitesinde 
“Yaşayan Diller” bölümünü açtık, Kürdoloji enstitüsü demeye bile cesareti olmayan bir YÖK, burada böylesi bir çalışma 
yapıyor; öbür tarafta, tarafta Feroe Adalarının nüfusu 45 bin, kendi resmî dilleri var.  

Ben bunları anlattıktan sonra biraz kadınla ilgili konuya gelmek istiyorum: Sayın Kavaf, çalışmalarınızı 
izliyoruz, çok sorunlu bir Bakanlığın başındasınız. Sorun özürlüler olunca, sosyal hizmetler olunca, çocuk olunca ve 
bütün bunların içinde aile sosyal araştırma olunca, kadının statüsünün de özürlülerin yanında, çocukların yanında, o 
kategoride ele alınması mantığının son derece başında bir yanlış tespit olduğunu söylemek istiyorum. Yani kadınlar, 
erkeklerle eşit ise ki eşittir diyoruz, erkekleri de bu şekilde çocukların, özürlülerin, aile sosyal yardımlaşma kategorisinin 
içine koyalım o zaman olsun  bitsin. Yani bu mantığı, kadını böyle gören bir anlayışı kökten değiştirmediğimiz zaman 
Türkiye’de bir kadın bakanlığı kurulmadığı sürece -kadınların  bütün sorunlarını, bütün boyutlarıyla değerlendirecek- 
karşımıza aile içi şiddet, cinayetler -sürekli sürekli- sığınma evleri, bunlar hep gelecek.  

Bakın CEDAW’ın raporuna bakıyorum -detaya girmeyeceğim ama- “Yasalar önünde eşitlik yok.” diyor.  
Yasalar önünde eşitlik… Bu, vahim bir olay. İstediğimiz kadar Anayasa’ya pozitif ayrımcılık koyalım, şu zihin, şu beyin, 
şu mantalite değişmediği zaman istediğiniz en güzel yasaları çıkarın hiçbir şeyi değiştiremezsiniz kadına bakış 
konusunda. Bunun göstergeleri vardır: Kadın eşit ise siyasette temsilde de eşit olacak. Bakın bütün Güney  Afrika 
ülkelerine, Irak’a yakın komşu ülkelere bir kadın kotası var Mecliste temsiliyet konusunda ve en düşüğü yüzde 25’tir. 
Ama 2002’de yüzde 4 kadın temsiliyeti vardı, 2007’de yüzde 9 kadın temsiliyetine çıktı. Şimdi bu kadın temsiliyeti oranı 
da bizim partimizin sayesinde arttı. Biz 21 milletvekiliyle geldik 8 tane kadın milletvekili getirdik, sayemizde bu oran artt ı. 
Şimdi bizde yüzde 40 kadın kotası var. Eğer kadın temsiliyeti cidden önemliyse o zaman buna siyasi partilerin o derece 
önem göstermesi lazım, kendi tüzüklerinde bir kontenjan uygulayabilirler. Kendine “çağdaşım” diyen, “demokratım” 
diyen bütün partiler için bu söz konusu. Bu, sadece 17 tane belediye başkanı var Türkiye’de kadın, 14 tanesi -
Arkadaşlar bu kadar bir fark olur mu?- bizim partiden. Biri il belediye başkanı. 14’e 3 belediye başkanı. Erkek siyaset, 
bıyıklı siyaset. Bıyıklı siyasetin de davranışı bıyıklı olur, mantığı da bıyıklı olur. 

Şimdi bakın konuşalım: Kadınla ilgili tanımlara vurgu yapmak istiyorum, Sayın Başbakanın iki sözünü 
alacağım çünkü çok önemsiyorum, bunlar gerçekten önemli, bir tanesi  -bağışlayın, tam şeyini bulmak istiyorum- kadının 
siyasette yer almasını ifade ederken Sayın Başbakan  -aynen, yanlış kelime kullanmak istemiyorum çünkü kavramlar 
çok önemli- “Siyasetin kadın zekasına, inceliğine ve zarafetine ihtiyacı vardır.” diyor. Ne kadar güzel bir söz değil mi? 
Ama arkasından… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
(Oturum Başkanlığına Süreyya Sadi Bilgiç geçti)  
BAŞKAN – Sayın Kaplan ek süre veriyorum, buyurun. 
HASİP KAPLAN (Devamla) – Bağlıyorum efendim. 
Başbakana dokununca hemen hatırlatmayın konuşmamızı.  
Kadın-erkek eşitliğine inanmıyorum. Söyler misiniz arkadaşlar şimdi Allah’ınızı severseniz? 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Onun anlamı başka Sayın Kaplan. 
HASİP KAPLAN (Devamla) – Sonra anlatırsınız, alırsınız sözünüzü anlatırsınız. 
DEVLET BAKANI SELMA ALİYE KAVAF (Denizli) – Cevabı… 
HASİP KAPLAN (Devamla) – Alırsınız, cevabını alırsınız, vaktiniz var.  
DEVLET BAKANI SELMA ALİYE KAVAF (Denizli) – Cevabını okuyalım, şimdi içinden… “Fiziksel bir eşitlik 

yoktur.” diyor. Fırsatlardan ve imkânlardan eşit olarak faydalanma… 
 HASİP KAPLAN (Devamla) – Fiziksel eşitlik diyeceğimiz Bond filmlerini izleyenler görüyor orada kadınlar 

neler yapıyor… 
DEVLET BAKANI SELMA ALİYE KAVAF (Denizli) – Biz filmler üzerinden konuşmuyoruz. 
HASİP KAPLAN (Devamla) – …veya çok şey biliyoruz casus filmlerini okuyunca eğitilmiş bir kadının erkekten 

daha iyi silah kullandığını da biliyoruz. Yani güç dediğiniz olay yumruk, kafa atma olayı değil… 
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DEVLET BAKANI SELMA ALİYE KAVAF (Denizli) – Eşitlikle alakası yok ki silah kullanmanın. 
HASİP KAPLAN (Devamla) –  …beyindir, zekadır, teknik kullanmadır yani güç farklı bir şey artık 21’inci 

yüzyılda ve çok ayrı bir şey.  
Ben tabii bu Sayın Başbakanın bu farkı söylerken… 
BAŞKAN – Sayın Kaplan, buyurun devam edin siz. 
HASİP KAPLAN (Devamla) – Evet, şimdi ben bunu ifade ederken Sayın Başbakanın ha bire niye “3 çocuk 

doğurun” derken bu sözünü sürekli tekrar ettiği konusunda, kadın evin kadını olsun, çocukları doğursun, baksın.  
DEVLET BAKANI SELMA ALİYE KAVAF (Denizli) – Ne alakası var? Nüfusun yenilenebilir hızının  devam 

etmesi için bilimsel olarak ispatlanmış bir oran. 
HASİP KAPLAN (Devamla) – Hayır, şimdi bizde sorun yok. “Se” deyince “sih” anlıyorlar, otuz anlıyorlar yani üç 

yerine otuz anlayabilirler. Yani şimdi ben şunu ifade etmek istiyorum: Bu yaklaşım tarzının bilimsel olmadığını, sosyal 
siyasal anlamda doğru olmadığını, kadın temsiliyeti konusunda Avrupa’da açılan davalarda İsviçre şirketlerinin kadınlara 
düşük ücret verdiği ve sosyal güvence verdiği için mahkûm olduğu davalar olduğunu biliyoruz. Bildiğimiz bu gerçeklik 
karşısında tabii eski Yunanlılarda kadınların temsiliyeti yoktu, doğru. Liberaller zamanında da oy hakkı erkeklere aitti, 
temsil hakkı. Bakın dikkat edin liberal ekonomilere başlangıç döneminde. Son iki yüzyılda kadının özellikle Birinci Dünya 
Savaşı sonrası yirmiye yakın ülkede kadının bedel ödeyerek “seçme seçilme” hakkını kazandığını görüyoruz ama 
yaşanan olgunun nedeni: Devletin kuruluşu, devletin militarist bir ordusu oluyor, ordu erkeklerden oluşuyor. Erkeklerden 
oluşunca ordu, militarist politikalar bürokrasiye hâkim oluyor ve devlet zaten doğuştan erkek  olduğu için Meclisimizde 
yüzde 9 kadın temsilî oluyor.  

Şimdi burada çok net bir ölçü var. Bu net ölçünün giderilmesini bir tek yolu var -pozitif ayrımcılıktan sık sık 
bahsedersiniz onun için söylüyorum- seçimlere sekiz ay kaldı, burada bütün parti temsilcileri var. Buyurun en az biz 
yüzde 40 kadın kotası bizim tüzüğümüzde var, yüzde 50’ye… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Kaplan son bir uzatma veriyorum.  
HASİP KAPLAN (Devamla) –  Bu konuda kadın toplantısı en son bu hafta sonuydu yüzde 50’ye çıkarıldı. 

Lütfen bizim oranımızın beşte 1’i oranında da kadın aday, kadın temsiliyetini göstersin hem iktidar partisi hem ana 
muhalefet hem diğerleri. Bu çok şey değiştirecektir ülkede, buna inanıyoruz. Yerel yönetimlerde de, genel seçim lerde de 
kadının temsilî durumunun toplumsal barışı, cinsler arası ayrımcılığı, şiddet konusunu, cinayetler konusunu, baskı 
konusunu çözüm konusunda kadınların sorunlarla daha iyi ilgileneceğini düşünüyoruz. Bu yönde bir politikanın 
geliştirilmesinin alt zemini tüzükler veya Siyasi Partiler Kanunu’na konulacak bir hüküm veya buradan teklif ediyoruz 
bütün partileri Sayın Bakanlar sizin huzurunuzda davet ediyoruz, gelin ortak bir önerge verelim Mecliste kadın kotasını 
yükseltelim. Bizim önerimiz, tüzüğümüzde var ama buyurun bütün partileri davet  ediyoruz… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
HASİP KAPLAN (Devamla) – …haziranda seçim var, bu eşitsizliği gidermek için en azından pozitif bir 

ayrımcılıktan istifade edilsin. 
Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz Sayın Kaplan. 
Sayın Baratalı… 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Siz partide erkek kolları oldunuz herhâlde? 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Yakında erkek haklarını savunacağım, hak ediyorlar ama, hak ede ede geliyorlar. 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – İnşallah, hadi bakalım. 
BAŞKAN – Sayın Baratalı, buyurun. 
BÜLENT BARATALI (İzmir) – Diyaloglar biterse efendim, ben de konuşmaya çalışacağım. 
BAŞKAN – Arkadaşlar, müsaade ederseniz Sayın Baratalı konuşmasına başlıyor.  
Sayın Baratalı, buyurun. 
BÜLENT BARATALI (İzmir) – Ben dinleyebilirim, daha sonra… 
BAŞKAN – Siz buyurun efendim.  
BÜLENT BARATALI (İzmir) – Teşekkür ederim.  
Sayın Başkan, Sayın Bakanlar, değerli bürokratlar,  değerli milletvekili arkadaşlar, değerli basın mensupları; 

hepinize saygılar sunuyorum. 
Ben önce çocuklarımızla ilgili bir tespit yapmak istiyorum. 4 Ekim 2010 Dünya Çocuk Günü’ydü ve ben bu 

günü yeni geçirmemize karşın Türkiye ve dünya çocukları konusunda, olumsuzlukları konusunda bir tespit yapmak 
istiyorum:  

Türkiye’de önce çocuğa şiddet yüzde 20 artmış. Bunu cinsel taciz ve ekonomik istismar takip ediyor. 
Türkiye’de her  4 çocuktan 1’i yoksul, her 5 çocuktan 1’i çalışıyor. Bunun 8 bin olduğu ifade ediliyor ama 25 bine kadar 
çıkaranlar da var. Boşanmalar ve bölünmüş aileler sorunları Türkiye’de çok fazla sanıyorum, 100 binin üzerinde 
boşanma davası var. Bu, ailede bölünmeyi meydana getiriyor ve tabii bunun sonucunu çocuklar yaşıyor. Eğitimde kalite 
epeyce düşmüş. Sokakta yaşayan çocuk sayısı 4 bin olarak ifade ediliyor -az önce söyledim- gündüz çalışıp da gece 
evine giden çocuklarla beraber bu en az 25 bin düzeyinde. Sorunun büyüklüğünü anlayabilmek için de şu rakamı 
vermek istiyorum: Sıfır-on sekiz yaş aralığındaki çocuk sayımız 24 milyon 780 bin kişiden oluşuyor ve bunların yüzde 
30’u yoksul. Türkiye’de ilköğretim çağındaki her 4 çocuktan 1’i okuduğunu anlayamadan okulunu bitiriyor. Zorunlu 
eğitimden sonra da okuyan çocuk sayımız çok düşük, özellikle kız çocuklarımızda çok düşük. Devletin, Sayın 
Cumhurbaşkanlarının, Başbakanın, sayın eşlerinin de bu tür gayretleri olduğunu da biliyorum ama kız çocuklarımızda bu 
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sayı çok daha düşük. Son yedi yılda yapılan sınıf sayısı 150 bin. Buna karşın önemli bölgelerde ortalama sınıftaki 
öğrenci sayısı da 45 olarak devam ediyor. Bunun 30’dan aşağı olması gerekiyor yani 22-25 en önemli standart olarak 
görülüyor. Ben askerî lisede okudum, sınıfımız 20 kişiydi yani o nedenle sınıf büyüklükleri çok önemli.  

Dünya ise şöyle: 2 milyon çocuk HIV taşıyor, 920 bin çocuk temiz su içemiyor, AIDS yüzünden annesiz 
babasız kalan sıfır-on yedi yaş çocuk sayısı 15 milyon yani bunlar olumsuz olarak sıraladığım hususlar. Üstün yetenekli 
çocukları eğitmek için gayret var ama burada da büyük sıkıntılar var. Okul sağlığı iyileştirme projesi yaygınlaştırılamıyor, 
muhtaç çocuk sayımız artıyor. Özürlülere, kanunun kuşatıcılığına karşın verilen hizmetler sınırlı kalıyor. Sayın Bakana 
30 bin kadro doldu mu? diye soracağım biraz sonra.Türkiye çocuk pornografisi konusunda riskli ülkeler arasında ve 
devamlı olarak böyle olumsuz şeyleri sıralamak mümkün.  

Şimdi elbette çok olumlu şeyler de var ben özellikle SHÇEK Genel Müdürünü çok eskiden tanıyorum -belediye 
başkanlığımızdan- çok büyük gayretlerinin, kişisel gayretlerinin ve kurumsal gayretlerinin olduğunu da görüyorum, 
yakından takip ediyorum.  Belediye başkanlığım sırasında bir çocuk köyü kurmuş bir arkadaşınızım. Çocuk evlerini, 
sevgi evlerini takip ediyorum -gayet olumlu olarak- yani ailem de takip ediyor. Çocuklara ne kadar düşkün olduğumuzu 
Sayın Genel Müdür özel olarak çok da iyi biliyor.  

Şimdi bunlara karşın daha neler yapılabilir? Ben yapılan hizmetler nedeniyle teşekkür ediyorum. Ancak az 
önce yaptığım tespit de bizim hepimizin tespiti, bu ülkenin tespiti, bu ülkenin sorunları, dünyanın sorunu. Onlar bizim 
çocuklarımız, geleceklerimiz, özellikle kız çocuklarımız. Bunları ortaya koymak durumundayız.  

Şimdi, çocukların “anne” diye hitap ettiği bu bayanlarda, bu bakıcılarda bir iyileştirme oldu mu? Ben, daha 
önce şunu teklif etmiştim: Gelin, Barbaros Çocuk Köyü’nü yeniden inşa edelim. Çürümeye terk edildi, çok büyük 
yatırımlar yaptık. Orada bakıcılar yetiştirildi yani çok zor bir olay. Bunu yapabiliriz veya yönetimler büyük katkı 
koyabilirler, il genel meclisleri, il özel idare büyük katkılar koyabilirler. Yani şehirlerimizde mendil satan, arabanın camını 
silen çocuklarımızı, bunlar sayesinde bali çeken çocuklarımızı, sokakta yatan çocuklarımızı, aşağıdan gelen sıcak 
havanın üzerinde karton koyarak oteller önünde yatan çocuklarımızı kurtarabiliriz. Bunların sayıları Türkiye 
Cumhuriyeti’nin baş edemeyeceği kadar çok büyük sayılar değil. Hepimizin büyük gayreti olmalı. Ne tür gayret 
isteniyorsa biz buradan Cumhuriyet Halk Partisi olarak destek vermeye, arkanızda durmaya hazır olduğumuzu ifade 
ediyorum.  

Şimdi, bir sözünde, benim çok Değerli Arkadaşım, beraber siyaset yaptığımız Değerli Şırnak Milletvekilimiz, iki 
gün önce, Değerli Arkadaşım, Türkiye'nin içinde bulunduğu konular konusunda, özellikle Güneydoğu Bölgesi’ndeki terör, 
geri kalmışlık, ötelenmişlik, itilmişlik konusunda burada herkesin sorumlu olduğunu ifade etti, Cumhuriyet Halk Partisinin 
de sorumlu olduğunu ifade etti. Elbette sorumluyuz ama benim Değerli Arkadaşım da Türkiye milletvekili, ben de Türkiye 
milletvekiliyim. Benim ondan şimdi burada bir rica var. Bunu bir serzeniş olarak söylemiyorum. Lütfen şu polis panzerleri 
önünde taş atan çocuklarımızı eve döndürelim yani ne gerekiyorsa bunu yapalım. Dönemiyorlarsa devlete verelim, 
devlet yapsın ama büyük bir facia bu. Yani o çocuklarımızı nasıl kazanacağız yani çok büyük, hepimizin büyük 
sorumluluğu var. Siz bölgede olarak, Değerli Arkadaşım, daha çok sorumlusunuz.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Silahları gömeceğiz…  
BÜLENT BARATALI (Devamla) – Elbette, silahları gömmeyi kim istemez?   
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Seçime kadar… 
BÜLENT BARATALI (Devamla) – Silahları gömmeyi kim istemez?  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Siz de biraz destek verin…  
BÜLENT BARATALI (Devamla) – Elbette… Yani silahları biz çıkarmadık yani gömmeye yardım ederiz.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Silahlar susunca çocuklar da panzerin önünde durmaz.  
BÜLENT BARATALI (Devamla) – Bakın, yani çok yanlış bir şey. Hangi gerekçeyle olursa olsun bir çocuğun 

panzerin önünde durmasını ben kınıyorum. Kim yaparsa yapsın bunun mazereti de olamaz.  
Yani berdeli önlemek için gelin burada biraz konuşalım. Hiç ben berdelden burada söz ettiğinizi duymadım, 

kan davasından söz ettiğinizi duymadım, çocuklar gelinler konusunda söz ettiğinizi duymadım, ağalık, şeyhlik düzeni 
karşısında söz ettiğinizi duymadım, toprak reformu konusunda… Kız çocuklarımızın da daha çok sevilmesi konusunda 
söz ettiğimizi hep beraber söyleyeyim.  Ben İzmirliyim ama on yaşında Bitlis’te bir subay ve öğretmen çocuğu olarak 
büyüdüm, toprak damlarda okudum, toprak evlerde yattım, her gece üzerimize on tane akrep düşerdi. Bu sorunları 
biliyorum yani meyveyi, muzu, çikolatayı ben İzmir’e dönünce on beş yaşında öğrendim. Yani Doğu’nun sorununu biz de 
biliyoruz ve biz de Türkiye milletvekiliyiz ve bunları da rica ediyorum, bunları da biz burada dile getirelim.  

Yani elbette ben kendi etnik kimliklerini Kürt olarak ifade eden insanlara büyük saygım var, etnik kimlik çünkü 
insanın şerefi. Elbette talepleri olacaktır. O talepler Anayasa’mız doğrultusunda, devletin, ülkenin kurtuluş ve kuruluş 
ilkeleri doğrultusunda hep beraber bunları çözeceğiz. Ortada bir sorun varsa bu hepimizin sorunu. Hatta sosyal 
demokrasinin büyük ustası Willy Brand’ın dediği gibi “Kimler dünyanın neresinde ızdırap çekiyorsa biz orada olmalıyız.” 
diyor. Biz sosyal demokratız. Biz elbette Güneydoğu’da da varız. Ne tür problem varsa barış içinde, karşılıklı diyalog 
içerisinde çözeriz. Bunların hiçbir engeli yok yani bunu eski bir arkadaşınız olarak, serzeniş olarak da kabul etmeyin 
ama bunları söylemek gibi bir durumda kendimi de hissettim.  

Şimdi, Sayın Bakan, 2007-2013 yıllarını kapsayan Dokuzuncu Kalkınma Planı’nda şöyle bir hüküm var: “İş 
gücü piyasasında zorluklarla karşılaşan kadınlar, gençler, uzun süreli işsizler ve eski yükümlüler için fırsat eşitliği 
sağlanacaktır.” denilmektedir. Yani acaba bu sağlanabiliyor mu veya siz şu rapora karşı acaba ne yaptınız Sayın 
Bakan? Bakın, bir rapor var, Dünya Ekonomik Forumu tarafından yapılmış yani benim de canımı sıkan bir rapor. Çok da 
haklı olduğuna inanmıyorum ama söylemek zorundayım yani kadın-erkek eşitliği açısından Türkiye 134 ülke içinde 
126’ncı olabiliyor. Yani bunun da nedenlerinden biri kadınlarımıza tanınması gereken pozitif ayrımcılığı bırakın fırsat 



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 21 

  

 
eşitliği yani kadınlarımız çalışamıyor, az önce söylediğim sorunları kadınlarımız, kız çocuklarımız hâlâ daha yaşıyor. 
Yani ben, Katar’ın, Mısır’ın, Mali’nin, İran’ın, Suudi Arabistan’ın arkasında falan olmak istemiyorum çünkü Türkiye 
bunların çok önünde.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Baratalı, ek süre veriyorum.  
Buyurun efendim.  
BÜLENT BARATALI (Devamla) – Yani bu konuda neler yapılıyor bunu öğrenmek istiyorum ki kadınlarımıza, 

az önce konuşuldu, 1930 yılında 1580 sayılı Yasa’yla belediye seçimlerine katılma olanağını verdiğimiz bir ülke bu, 
Gazi’nin ülkesi, Atatürk’ün ülkesi. 1934’te de seçme seçilme hakkını verdiğimiz yani bundan seksen sene önce bu 
konuları düşündüğümüz, iki tane kadının bir erkek yerine şahitlik yapabileceğini, mirastan hak alamayacağını ortadan 
kaldırdığımız bir ülke bu. Seksen sene önce ortadan kaldırmışız. Muhteşem bir şey ama şimdi bunları yaptıktan sonra 
niye biz 126’ncıyız diye düşünüyorum.  

Bir de her zaman ben burada söylüyorum, söylemeye de devam edeceğim. Ekonomiden devamlı sorumlu bir 
Bakan oldu Sayın Babacan ama bir ifadesi var: “Türkiye'nin eriştiği iş gücü artık kadınlarımızı evde oturtmaya yeter 
düzeye geldi.” Bunu, ben, dokuzuncu senedir buradayım, dokuz senedir de Sayın Bakanı burada kınıyorum yani böyle 
bir şey olmaz. Kadınlar evde oturmak için mi… Yani bu bizim düşüncemiz değil, bu Türkiye Cumhuriyeti’nin, bu Gazi’nin, 
bu Atatürk’ün düşüncesi değil.  

Son olarak da -bugün Atatürk’le başlayan yedi tane bütçe görüşüyoruz- ben, Sayın Bakana sormak istiyorum: 
Yani, Sayın Bakan, sizinle de en az yirmi senedir tanışıyoruz İzmir’den, dostluğumuz var, acaba Medeni Kanun 
hükümlerine göre yapılmış olan bir vasiyetin bir daire tarafından ortadan kaldırılması konusunu içinize sindirebiliyor 
musunuz Sayın Bakan; sindiremiyorsanız da ne yapmayı düşünüyorsunuz? Yani özerk bir kurum olarak kurulmuş olan 
Dil ve Tarih Kurumunun eski statüsüne getirmeyi düşünüyor musunuz? Düşünüyorsanız Cumhuriyet Halk Partisi olarak 
biz her konuda açığız.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BÜLENT BARATALI (Devamla) – Son cümlelerim…  
BAŞKAN – Buyurun Sayın Baratalı.  
BÜLENT BARATALI (Devamla) – İkincisi, 1980’de yapılan darbe her şeyi altüst etti, bizim hem siyasi 

hayatımızı hem özel hayatımızı da mahvetti bu arada ama 80 darbesinin önemli nedenlerinden bir tanesi de Kenanist 
Kemalistler yetiştirmekti. Kenanist Kemalistler yani Kenan Evren düşüncesinde ve Türk İslam sentezine dayalı gruplardı. 
Yani bu konularda neler yapılıyor, onu da bir öğrenmek istiyorum.  

Diğer bir konu da, son olarak, şimdi Atatürk Araştırma Merkezimiz var. Bunun başındaki değerli yöneticimizin 
Atatürk’le ilgili bir kitabı var: “Yakın Dönem Türk Düşüncesinde Halkçılık ve Atatürk” Bunun dışında acaba yeni kitap var 
mı, yoksa Abdülhamit üzerinde düşüncelerine mi devam etmeye çalışıyor değerli arkadaşımız, onu da bir öğrenmek 
istiyorum.  

Saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Baratalı.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Başkan, usulen bir cümle…  
BAŞKAN – Efendim, zaten sizin mikrofonu açacağım, Sayın Özçelik’e söz vereceğim. Ondan önce bir dakika 

sizi dinleyelim.  
Buyurun.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Ben, bir dakika hakkımı size vereyim.  
Sayın Baratalı, gerçekten çok önemsiyoruz, Türkiye’de barışın, demokrasinin gelişmesinde ana muhalefet 

partisi olarak CHP’nin yerinin, öneminin, sorumluluğunun çok çok farkındayım, eski bir arkadaşınız, yirmi sene önce 
beraber olan bir arkadaşınız olarak ama şunu özellikle söyleyeyim, eğer bu çatışmasızlık süreci seçimlere kadar sekiz 
ay uzamışsa bunu sonsuza kadar, silahları susturma konusunda, bizim gösterdiğimiz gayret konusunda, aynı konuda 
sorumluluğun Cumhuriyet Halk Partisine düştüğünü de düşünüyorum ve bu konuda atacağı olumlu adımların bunu 
gerçekten çabuklaştıracağını, o zaman taş atan çocuklar diye bir sorunumuzun da kalmayacağını… 

BÜLENT BARATALI (İzmir) – Ben “Burada da duymak istiyorum.” dedim.  
HASİP KAPLAN (Devamla) – Berdel, kan davası, barış, çocuk, ağalık, şeyhlik konusunda sanıyorum bölgede 

bizim kadar etkin eylemler yapan -her gün basına, televizyona yansıyor- ve daha hafta sonu dört gün boyunca kadın 
kurultayımıza 10 bin kadın katıldı ve Türkiye’de hiçbir siyasi partinin bu düzeyde bir kadın katılımıyla, kadın temsiliyetiyle 
etkinlikler olamayacağını düşünüyoruz.  

Willy Brand’ın sözüne ben de yürekten inanıyorum. Izdırap duyulan her yerde olmalısınız. Sizi Hakkâri’de, 
Şırnak’ta, her yerde bekliyoruz. Gerçekten inanıyoruz ki içteki sorunları bitirip dışa döndüğünüz hızlı bir süreç içinde bu 
sürece çok önemli katkılarınız olacaktır. Birlikte Türkiye için başaracağımız çok önemli şeyler vardır.  

Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Sayın Özçelik, buyurun.  
OSMAN ÖZÇELİK (Siirt) – Sayın Kaplan benim süremden mi kullandı Sayın Başkan?  
BAŞKAN – Hayır, hayır.  
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Aranızda hâlledin.  
BÜLENT BARATALI (İzmir) – Sayın Kaplan’ın özel süreleri var!  
OSMAN ÖZÇELİK (Devamla) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, sayın milletvekilleri, değerli hazırun; hepinizi 

saygıyla selamlıyorum.  
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Görüşmekte olduğumuz Türk Dil Kurumu, Türk Tarih Kurumu gibi bütçelerini görüştüğümüz bu kurumların 

önemine değin bir iki şey söylemek istiyorum. Türk Dil Kurumu, haklı olarak Türkçenin geliştirilmesi, arılaştırılması, 
saflaştırılması konusunda çalışmalar yapıyor ama bu ülkede nüfusu 20 milyonu bulan bir de Kürt halkı var. Kürt halkının 
da kullandığı bir dil var. Bu dil konusunda öteden beri yok sayan, inkâr edilen bir dil söz konusu. Oysa bu 20 milyon 
nüfusun verdiği vergilerle Türk Dil Kurumu çalışmalarını sürdürüyor, üniversiteler açılıyor ve diğer dile ilişkin çalışmalar 
bu bütçeden karşılanıyor. Burada bizim belgelerimiz de var. Dolayısıyla bizim dilimizin de koruma altına alınması, 
geliştirilmesi gerekiyor.  

Bakın, dilin inkâr meselesi her ne kadar son zamanlarda sözlü olarak yasal bir güvenceye kavuşturulmadan 
da kabul edilmiş olsa da hâlâ böyle bir dilin varlığı konusunda bir içselleştirilmiş durum yok.  

Bugünlerde, bildiğiniz gibi, KCK davası diye bilinen, kamuoyunda tartışılan ve devam eden bir dava var. Bu 
davada yargılanan yaklaşık 2 bine yakın insan var. Şu anda 150 civarında insan yargılanıyor ama çeşitli cezaevlerinde 2 
bin civarında insan tutuklu KCK davasından. Bu insanlar, mahkemede ana dilleriyle savunma yapmak istediklerini 
belirttiler. Mahkeme heyeti, ana dille yani Kürtçeyle savunma yapılamayacağını ifade etti. Bunun üzerine avukatlar, 
savunanlar, bu konuda bir bilirkişinin tespitini istediler ama mahkeme heyeti bunu da kabul etmedi. İstenilen bilirkişi 
heyetinin rapor vermesi gereken konu Lozan Anlaşması’yla güvence altına alınan bir dilin durumunun açıklığa 
kavuşturulmasıydı ama mahkeme heyeti bunu da kabul etmedi.  

Bakın, Lozan Anlaşması ki Türkiye'nin övünçle her zaman bahsettiği, herkesin övünçle kaydettiği, Türkiye'nin 
kuruluş sözleşmesi olarak kabul edilen Lozan Anlaşması’nın 39’uncu maddesi hep görmezden gelindi. 39’uncu madde 
çok açık. Bakın, dördüncü fıkrası: “Herhangi bir Türk uyruğunun gerek özel gerekse  ticari ilişkilerinde din, basın ya da 
her çeşit yayın konularıyla açık toplantılarında dilediği bir dili kullanmasına karşı hiçbir kısıtlama konulmayacaktır." Bu 
Türkiye Cumhuriyeti’nin imzalamış olduğu kuruluş sözleşmesi.  

Beşinci fıkra: “Devletin resmî dili bulunmasına rağmen Türkçeden başka bir dil konuşan Türk uyruklarına 
mahkemelerde kendi dillerini sözlü olarak kullanabilmeleri bakımından uygun düşen kolaylıklar sağlanacaktır.”   

Yani bu bir hukuk metni, bütün metinlerin üstünde kuruluş felsefesine uygun olarak hazırlanmış bir metin, 
uluslararası değeri olan bir metin olmasına rağmen yasalar bunu hep görmezden geldi, hep Kürt dilinin inkârı yoluna 
gidildi. Bugün sözlü olarak kabul edilmiş olsa bile mahkemeler hâlâ dili tanımazlıktan geliyor.  

Bunu nasıl yapacağız? Biz 20 milyon insan kendi dilimizle konuşmak istiyoruz, kendi dilimizle eğitim görmek 
istiyoruz. Biz bu ülkenin eşit haklara sahip yurttaşlarıyız ve bu kimliğimizle yaşamak istiyoruz. Birlikte yaşamanın 
koşulları eşitlikten geçer. Eşitlik olmayınca birlikte yaşamayı nasıl sağlayabilirsiniz? Bu nedenle bu anlayışın artık 
değişmesi lazım. Mahkeme heyeti Kürtçe savunma vermek isteyen arkadaşların savunmalarını vermedikleri şeklinde bir 
yorum getiriyor yani susma haklarını kullandıkları şeklinde. Oysa susmak istemediklerini, kendi savunmalarını kendi 
dilleriyle yapacaklarını, hatta kolaylık sağlansın diye de bizzat kendileri tarafından, diğer sanıklar tarafından Türkçeye 
çevrisinin yapılabileceğini ifade etmelerine rağmen mikrofon kapatılıyor, savunma hakları engelleniyor. Böyle bir yargı 
sisteminden nasıl bir adalet çıkar diye merak ediyoruz. Bu anlayıştan artık vazgeçilmesi lazım. Gerçekten toplumsal bir 
barış sağlayacaksak birbirimizin haklarına saygılı olmak zorundayız.  

Türk Dil Kurumunun yayınladığı sözlüklere bakıyoruz, on binlerce kelime var. Çok doğal olarak bütün diller 
etkileşim içindedirler. Diller canlı organizmalardır, değişen toplumsal koşullara, değişen ekonomik koşullara, üretim 
ilişkilerine bağlı olarak, sosyal gelişmişlik düzeyine bağlı olarak diller canlı organizma olarak kendilerini yenilerler ve 
komşu dillerden, ilişkide bulunduğu, her türlü sosyal, siyasal, ekonomik ilişkide bulunduğu halkların dillerinden kelimeler 
alırlar. Doğal olarak Türkçede de binlerce yabancı kökenli, Türkçe olmayan kelimeler var. Bin yıla yakın, bin yılı aşkın bir 
süredir Kürtler ve Türkler bir arada yaşıyorlar. Doğal olarak Kürt dilinden Türkçeye geçmiş çok sayıda sözcük var fakat 
Türk Dil Kurumu Sözlüğü’ne bakıyoruz, bir tek kelime için “Kürtçeden alınmış” diye bir kayıt yok, en fazla Farsça kökenli 
bir kelime olduğu söyleniyor. Evet, doğrudur, Kürtçe ile Farsça aynı dil ailesindendir. Indo-European dil grubunun Asya 
kolunun İrani bölümünde yerinde yer alıyor. Dolayısıyla Kürtçe dil aileleri bakımından, benzerlikler bakımından Farsçaya 
çok daha yakındır ama çok farklı iki dildir. Kürtçe kökenli sözcükler olmasına rağmen sırf Kürtçe sözcüğünü 
kullanmamak için Farsça kökenli sözcük olarak kaydediliyor. Bunların da dikkate alınmasını dikkatinize sunuyorum.  

Bir de Tarih Kurumunun çalışmaları var. Artık bir dönemin belki ihtiyaç duyduğu ulusal birlik sağlama adına, 
Osmanlı İmparatorluğunun dağılımından sonra arta kalan toplulukları kaynaştırma bakımından o günün koşullarına 
bugün fazla itiraz etmemiz mümkün değil ama bir heterojen bir yapıdan homojen bir yapı çıkarma adına Kürt halkının, 
Kürt tarihinin, binlerce yıldır Mezopotamya’da medeniyetler oluşturmuş belli bir kültür, belli bir gelenek, belli bir sosyal 
yapı oluşturmuş, dil geliştirmiş, çok önemli filozoflar yetiştirmiş bu halkın dili ve tarihi inkâr ediliyor, bir tek kelime 
bahsedilmiyor.  

Biz birlikte yaşıyoruz. Tarihte yarattığımız ortak değerler var yani İstiklal Savaşı’nda bütün artık devlet 
yetkililerinin de ifade ettiği, siyasilerin de ifade ettiği iki temel halk bu Ulusal Kurtuluş Savaşı diye kabul edilen 
mücadeleyi birlikte verdiler ama daha sonra inkâr edildiler, yok sayıldılar. Bundan vazgeçilmesi lazım. Resmî devlet 
ideolojisinin bütünlük sağlamadığı, ayrışmaya neden olduğu, çatışmalara neden olduğu çıkmıştır ortaya. Biz, inkâra 
dayalı, birbirini yok etmeye, yok saymaya dayalı politikaların Türkiye’ye bir yarar sağlamadığını görüyoruz. Çeşitli 
dönemlerde buna karşı tepkiler, silahlı mücadelelere kadar varan tepkiler olmuştur. Bu silahlı mücadeleyi gerektirecek 
ortamları minimuma indirmek devletin görevidir. İnsanlar silaha sarılmasınlar, demokratik yollardan, barışçıl yollardan, 
bizim yaptığımız gibi, senelerdir Halkın Emek Partisiyle başlayan ve bugüne kadar gelen, çözümün Mecliste olduğu, 
şiddetin çözüm getirmeyeceği, hiçbir toplumsal sorunun şiddetle çözülemeyeceği ama tabii ki hiçbir toplumsal sorunun 
da şiddetle yok edilemeyeceği anlayışından hareketle hep Parlamentoyu gösterdik. İnsanların şiddete başvurma 
zorunda kalmalarını önleyecek tedbirlerin devlet tarafından alınması lazım.  
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Bugün işte ateşkes süreci uzatıldı. Bunu çok önemli buluyoruz. Buna uygun davranılması gerekir. Yani yok 

ettik, dağıttık, eylem yapamaz hâle geldiler… Hamaset nutuklarıyla otuz yıldır bir yere varılamadı, kan döküldü. Bir an 
önce bu kan dökülmesinin önüne geçecek demokratikleşme, Türkiye'nin imzalamış olduğu uluslararası sözleşmelerin 
gereklerini yerine getirmek bile, uluslararası sözleşmelerin, Türkiye'nin imzaladığı sözleşmelerin gereklerini yerine 
getirmek bile Türkiye'nin ileri bir demokrasiye geçişi ve toplumsal sorunların bu şekilde çözülebileceği çok açıktır.  

Sayın Baratalı, ağalık, şeyhlik, toprak meselesiyle ilgili bizim bir şey konuşmadığımızı söylüyor ama bakın, 
bizim mücadelemiz, yirmi bir yılı aşan bir mücadele, demokratik, yasal Halkın Emek Partisinin kuruluşundan itibaren -
onu kastediyorum- bu konuda toplumun değişim ve dönüşümü… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
(Oturum Başkanlığına Recai Berber geçti)  
BAŞKAN – Sayın Özçelik, ek süre veriyorum.  
Buyurun.  
OSMAN ÖZÇELİK (Devamla) – Ama ağalık ve şeyhlik kurumunu ayakta tutan bugüne kadar iktidarlar 

olmuştur. İktidarlar, ağaları, şeyhleri oy deposu olarak görmüşler, gidip tek tek insanlara, özgürleşmiş bireyler hâline 
gelmiş yurttaşlardan oy istemek yerine onların denetim altında tutabildiği, ekonomik olarak bağlı oldukları ağaya ve 
şeyhe dayanarak oy deposu olarak görmüşlerdir ve ağalık, şeyhlik kurumunu ayakta tutan siyasi partiler olmuştur, 
devletin politikaları olmuştur.  

Toprak reformunu gerektirecek bir şey bence kalmamıştır yani toprak zaten parçalanmış, aileler arasında 
bölüşülmüş. Bugün en zengin, en çok toprağa sahip olan bir toprak ağası bölgede, Doğu ve Güneydoğu’da, ağasının 
bile bir yıllık geliri -zaten tarım ve hayvancılık ölmüş durumda- iyi işleyen orta ölçekli bir fabrikanın gelirinden çok daha 
azdır yani sorun, evet, toprak reformu belki cumhuriyetin kuruluşunda bir sorundu ama bugün toprak reformunun 
sorunları çözecek bir sorun olmadığını düşünüyoruz.  

Berdel gibi… Berdel, tabii bunlar sosyal ihtiyaçlardan doğmuş şeyler yani zamanla insanların üretim aracı 
olarak görüldüğü feodal dönemin kalıntılarıdır bunlar. Bunlar nasıl aşılacaktır? Sosyal devlet anlayışıyla aşılacaktır. 
Bireyler ekonomik olarak özgürleştikleri zaman, bireyler yeterince eğitim aldıkları zaman, aileler yeterli sosyal 
güvencelere kavuştukları zaman bu tür sorunların da ortadan kalkacağını bilmek lazım. Niye Batı’da çözüldü de Doğu’da 
hâlâ varlığını sürdürüyorun arkasında bölgedeki sosyoekonomik yapının devlet tarafından bilinçli olarak ayakta tutuluyor 
olmasından kaynaklı olduğunu düşünüyoruz, yoksa bir gelenekten değil. Kürtler medeniyetler yaratmış bir topluluktur. 
Mezopotamya, dünyanın en ileri medeniyetlerini yaratmış bir bölgedir.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Özçelik, toparlar mısınız.  
OSMAN ÖZÇELİK (Devamla) – Taş atan çocuklarla ilgili bir şey söylemek istiyorum. Taş atan çocuklar 

kimlerdir? Bunlar, köyleri yakılan, köyleri boşaltılan ve güvencesiz olarak kentlere sürülen insanların çocuklarıdır. Bu 
çocukların babaları ya dağda öldürülmüş ya hâlâ dağda bulunan ya cezaevinde bulunan ya da firari durumda olan 
insanlardır. Yani bu çatışmalı sürecin en ağır faturasını ödeyen çocuklardır bunlar ve bunlar durup dururken de panzere 
taş atmıyorlar, bir toplumsal gösteride üstlerine panzerle yüründüğü için, gaz atıldığı için, su atıldığı için, hatta 
öldürüldükleri için tek savunma araçları olan taşa sarılıyorlar. Ufacık… 

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Panzerler durduk yerde mi… 
OSMAN ÖZÇELİK (Devamla) – Bunu meşrulaştırmak için söylemiyorum ama toplumsal gerçekliğimiz budur.  
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Taksim’deki bombalı eylemi nasıl açıklıyorsunuz?  
OSMAN ÖZÇELİK (Devamla) – Ben, taş atan çocuklardan söz ediyorum.  
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Taksim’deki bombalı nasıl açıklıyorsunuz?  
OSMAN ÖZÇELİK (Devamla) – Ben taş atan  çocuklardan söz ediyorum.  
BAŞKAN – Halil Bey, lütfen… Konuşmasını tamamlasınlar…  
OSMAN ÖZÇELİK (Devamla) – Bomba atan, şiddet yaratan, terör yaratan her türlü eylemi kınadığımı ama bu 

çocuklar, bakın, toplumsal gösterilerde…  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Lütfen tamamlar mısınız… 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Taş attırılan çocuklar… 
OSMAN ÖZÇELİK (Devamla) –  Laf atmayın sonra siz konuşursunuz.  
Toplumsal gösterilerde birçok çocuk panzer altında yaşamını yitirdi. Yine bu toplumsal gösterilerde birçok 

çocuk öldürüldü yani kurşunla öldürüldü ve bunların ölümüne neden olan kişiler hakkında çoğu zaman ya soruşturma 
başlatılmadı ya da beraat edildi. Şimdi, bunların… 

DEVLET BAKANI SELMA AİLEYE KAVAF (Denizli) – Siyasi bir mitingde çocukların ne işi var?  
OSMAN ÖZÇELİK (Devamla) – Evet, bu çocuklar, dediğim gibi….  
BAŞKAN – Sayın Özçelik, siz tamamlayın konuşmanızı lütfen.   
OSMAN ÖZÇELİK (Devamla) – Tamamlıyorum.  
Bu çocuklar köylerinden, evlerinden, yurtlarından edinmiş, güvencesiz olarak sokaklara atılmış, eğitimden 

yoksun bırakılmış, dilenmeye mahkûm edilmiş, sokakta eğitimsiz kalan ve ister istemez bir tepkiyle yoğunlaşmış 
çocuklar. Bunları korumak, bunları eğitmek, bunları sosyal güvenceye kavuşturmak, bunları ekonomik güvenceye 
kavuşturmak devletin görevi.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 24 

  

 
OSMAN ÖZÇELİK (Devamla) – Kimse durup dururken koskoca panzerin karşısına geçip taş atmaktan büyük 

zevk almayacağını düşünüyorum. Bunları önlemek için parti olarak biz elimizden gelen her türlü çabayı gösteriyoruz, 
göstermeye devam edeceğiz. Çatışmalı ortamdan barış ortamına geçiş için parti olarak üstümüze düşen her türlü 
çabaya hazırız, her türlü önlemi desteklemeye hazır olduğumuzu ifade etmek istiyorum.  

Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Özçelik.  
Sayın Kaptan, buyurun.  
OSMAN KAPTAN (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Başkan, Sayın Bakanlarım, değerli arkadaşlar; ben üç dakikada, Başkana söz verdim, bitireceğim 

konuşmamı.  
BAŞKAN – Estağfurullah… Süreniz on dakika.  
OSMAN KAPTAN (Devamla) – On dakika da... Arkadaşlara yardımcı olmak için söylüyorum.  
Aslında, ben, bu Sosyal Hizmetler ve Çocuk Esirgeme Kurumuyla ilgili yani çocuklarımızla ilgili konuşmak 

istiyorum. Şimdi, efendim, bir tarafta Birleşmiş Milletler Çocuk Hakları var, onların 9’uncu maddesi mi, kaçıncı 
maddesidir yani küçük yaştaki çocukların çalıştırılmaması var. Bir taraftan da aileler zorunlu olarak çalıştırmak zorunda 
kalıyorlar yani Anadolu’da ekonomik nedenlerle, annesi çalışamıyor, babası hasta, tek bir çocuk var, o çocuğu 
çalıştırmak durumunda kalıyorlar falan. Öyle zorluklar da var ama bu konuda, 41 bin çocuğun zorla çalıştırıldığı 
yönünde... Bu zorla değil, bir kısmı da kendiliğinden, çocuklar yani ailesine bakmak için iş arıyor, insanlar acıyor, onlara 
da iş veriyorlar. Bu konuda bir çalışma var mıdır yani kapsamlı bir çalışma var mıdır, onu sormak istiyorum.  

Bu sokak çocukları, o mendilci, zorla dilendirilen, dört yaşındaki, beş yaşındaki çocukların durumlarının zaten 
bir kısmını biliyoruz, bir kısmını da, arkadaşlar, Mecliste zaman zaman dile getiriliyor. Bunların sayıları da 4 bini 
sanıyorum geçiyor. Bu konular önemli konular.  

Şimdi, efendim, üç tane soru sormak istiyorum. Bunlardan bir tanesi, İstanbul’da, İstanbul emniyeti tarafından 
izlenen, gözlenen ve rapor hâline getirilerek o rapor Cumhurbaşkanına, Başbakana ve İstanbul Valiliğine, Emniyet 
Müdürlüğüne herhâlde gönderildi, size de gönderilmiştir. Dışarıda hamile kalan ve bebeğini doğuran bir kıza “Çocuğun 
öldü.” denip çocuğun varlıklı ailelere satıldığı yönünde bir rapor var. Bunu Cumhurbaşkanı incelettiriyor, Cumhurbaşkanı 
bu talimatı veriyor aslında ve o da… Yani bu utanç verici, ürpertici konuya rapor düzenleniyor tabii, rapor da düzenliyor. 
Bunun yanında idareden kaçan çocuklar, idarenin baskısından kaçan çocuklar Taksim’deki barlarda konsomatrislik 
yaptığı yönünde bu 7 sayfalık rapor sizde vardır herhâlde. Bu Sayın Cumhurbaşkanının da talimatıyla İstanbul Emniyet 
Müdürünün izletmesi ve sonunda hazırlanan bu rapor konusunda ne gibi çalışma yapılmıştır? Bunu sormak istiyorum.  

Bir de, efendim, Çiğli’de yine bu senenin başında, 2009’un sonunda Çiğli Bakım ve Sosyal Rehabilitasyon 
Merkezinden 13 kız çocuğu kaçıyor. Kaçıyor değil aslında, izinli çıkıyor, izinden dönmüyorlar. İzinden dönmüyorlar ama 
Sayın Genel Müdürün bu konuda bir açıklaması var basında: Bu çocuklar kaçmamıştır, bu çocukların yeri biliniyordur, 
ailelerinin veyahut aile yakınlarının yanındadırlar veya yanında ya da takıldıkları yerlerdedir.  

Şimdi, Sayın Bakanım, bu çocukların birisi Muğla’da bir pavyon işletmecisi tarafından bir otele yerleştiriliyor ve 
o pavyon işletmecisinin yanında olduğunu emniyet tespit ediyor. Yani burada Sayın Genel Müdür bunu açıklarken, 
takıldıkları yerlerdedir derken, pavyon işletmecisi de takıldığı bir yer mi oluyor? Yani bu çocuklar izne giderken hangi 
ailenin yanına gideceğine, kimin yanına gideceğine dair bir izin belgesi doldurulmuyor mu? Bir bunu sormak istiyorum. 

Antalya yetiştirme yurdunda bir çocuğa, efendim, güvenlik görevlisi tarafından tecavüz ediliyor. Bu güvenlik 
görevlisi aslında taşeron şirketin herhâlde. Sonradan hamile kalıyor bu çocuk ve bu çocuk Kars’a naklettiriliyor. Bunlar 
basında da yazdı. Bir milletvekili arkadaşımız da bu konuda herhâlde soru önergesi mi verdi, televizyonlara falan 
çıkmıştı, orada görmüştüm. Ben de Antalya Milletvekili olduğum için soruyorum, bu çocuğun –Antalya Milletvekili 
olmasak da soracağız zaten- başına gelen bu olay, istismar var, ihmal var, ihbar var, her şey oluyor ama neden bu 
konuda bizim devlet olarak… 19-20 bin tane herhâlde görevlisi var, bunun 9 bini kadrolu, geriye kalanı taşeron işçi. 
Taşeron işçinin işçileri az ücret verildiği için eğitimsiz. Yani buradaki güvenlik görevlileri o çocuklara daha şefkatle, bir  
sosyolog gibi, bir psikolog gibi yaklaşacağı yerde, farklı yaklaşımlar içinde oluyorlar.  

Onun için, bizim devlet imkânlarımızla, bazı yerlerde tasarruf edip bu Çocuk Esirgemeye daha fazla kadroyu, 
eğitimli ve özellikle bu sosyolog, psikolog ve de bu çocuk eğitimini bilen kişilerden istihdam edilmesinin sağlanması 
yönünde bir çalışmanız var mıdır?  

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Süre baskısı altında konuşmanıza gerek yoktu. Kısa kestiğiniz için yine de teşekkür ederiz. 
Sayın Ayhan, buyurun. 
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Sayın Başkan, Komisyonun değerli üyeleri, sayın bakanlar, kıymetli bürokrat 

ve basın mensupları; hepinize saygılar sunuyorum. 
Şimdi, bugün görüşmekte olduğumuz kurumların bir kısmı sosyal yönüyle ağırlık kazanıyor, diğer bir kısmı da  

cumhuriyetin kuruluşuyla beraber Yüce Atatürk’ün ortaya koyduğu, benimsediği kuruluşlar. 
Şimdi, öncelikle iki şey için teşekkür etmek istiyorum. Bir tanesi Türk Dil Kurumuna. Şimdi, şu misyonla vizyon 

hadisesinin yanına hiç olmazsa aslını yazmışlar, parantez içinde de misyonla vizyonu yazmışlar. Bunun için çok 
teşekkür ediyorum. Belki çok basit gibi görülebilir ama benim açımdan çok anlamı olan bir şey.  

Bir diğer hadise, TÜBİTAK’a teşekkür edeceğim bir yönüyle. Biz bu yayınları Komisyon üyeleri olarak alıyoruz, 
sağ olsunlar bu sene Komisyondaki arkadaşlar gayret ediyor, görevliler, birkaç gün erken almaya çalışıyoruz. Buna 
baktığımız zaman, gerçekten standardının oluşması gerekirken ona rağmen çok iyi takip edemiyoruz. Biraz da 
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yoğunluktan da oluyor ama şurada hiç olmasın, kurumların, belki Türk Dil Kurumu gibi yanına şeyi yazmamışlar ama 
misyonuyla vizyonunu kısa birer cümleyle ortaya koymuşlar. Zaten diğer konuşmalarında da, diğer bütçelerde de aynı 
şeyi ifade ediyorum ben. Bazı kurumları görüyorum. Misyonla vizyonu koyuyorlar, koca bir paragraf, belki bir sayfa. 
Şimdi işin içinden çıkabilirseniz çıkın. Belki insanlar emekli oluncaya kadar ancak hatmedecekler, yani öyle de hadise 
var. Bunun için de teşekkür ediyorum. Bunu söylemeyi gerekli gördüm. Bunu ifade etmek istiyorum.  

Bir diğer hadise, Sayın Bakanımın, hemşehrimin de konuşma metnini aldım ama onun konuşma metni 
olduğunu bilmiyordum, dünden kalan konuşmalar diye düşündüm. Başında, sonunda ne olduğu belli değil. Sizin olduğu 
belli değil, en azından bizim önümüze konan, onu öğrendik.  

Burada bir şey daha var. Bu pozitif ayrımcılık içeren uygulamalar Anayasa’nın eşitlik ilkesine aykırı 
sayılmayacaktır ibaresi, bu Anayasa değişikliği yapıldı vesaire tamam da, ben size ait bu konudaki dokümanları 
karıştırdım, hiç içinde bu Anayasa değişikliğinden sonra bu dokümanların içine dercedilen -bu hususta- bir şey 
görmedim. Atladıysam özür dilerim peşinen. Şimdi, dolayısıyla söylediğimizle yaptığımızın birbirini tamamlaması lazım, 
onu ifade etmek istiyorum.  

Şimdi, bir diğer husus, her gelen bakana söylemesek de bazılarına söylüyorum, şunun için söylüyorum: Bu 
bütçeler gerçekçi değil. Sizlerin, her ikinizin de bu, uzmanlık alanınız değil, bunu kabul ediyorum ama bu yapılan Bütçe 
Kanunu’na aykırı başladı, Anayasa’ya uygun başladı, onu Bakan Bey söylüyor. Anayasa’nın gerektirdiği günden iki gün 
önce bütçeyi teslim ettik diyor, doğru da, şimdi bu bütçeye temel teşkil edecek dokümanları oluşturacak orta vadeli 
programları, bütçe çağrısını, yatırım genelgesini vesaireyi sizin mayıs-haziran aylarında sırasına göre yayımlamanız 
gerekirken beş ay sizin kurumların hiçbir şey yapmamış olması lazım. 10 Ekimde de sizlerin her ikinizin de imzası olan 
Bakanlar Kurulu kararı çıktı, bütün bu kararlar burada. Bu bütçe hakikaten beş gün içinde mi hazırlandı? Yani 
kamuoyuna biraz daha samimi davranmak lazım, başka bir kelime ifade etmek istemiyorum. Bütçenin temel ilkesi, Allah 
rahmet eylesin –Tuğrul Bey iyi bilir- Profesör Doktor Nezihe Sönmez Hoca Hanım bizim hocamızdı, bütçe dersini 
anlatırken benim ondan duyduğum ilk şey samimiyet ilkesiydi. Hatice Hanım’la da bizim beraber hocamız, aynı şekilde. 
Şimdi, bu samimiyetin olmadığı bir yerde bizim bu rakamları konuşmamızın da bir anlamı yok. Şimdi ben bu artanları, 
eksilenleri size yüzdelerle ifade edeceğim vesaire ama baktığımız zaman bunun bir kıymetiharbiyesi olmadığını o 
zaman görüyoruz. 

Şimdi, kendi içinde mantığı var mı, yok mu? Kadının Statüsü Genel Müdürlüğü, 2009 başlangıç ödeneği 4,3; 
harcama 3,8. 2010 4,7 başlangıç ödeneği, şimdi de teklifi yüzde 23,4 artırıyoruz. Yani bu, beş günde hazırlandı ya, onun 
bir sonucu mu yoksa özel bir şey var, onun bir sonucu mu? Bizim bunları bilmemiz gibi bir şey söz konusu olmuyor. 
Muhtemelen, Sayın Bakanım, sizler de bu işin bu kadar farkında değilsiniz. Hazırlanın dedi, hazırlandı geldi, yani 
hadisenin özü orada. Bürokraside bu işlerin nasıl olduğunu da yıllardır biliyoruz, takip ediyoruz.  

Şimdi Aile ve Sosyal Araştırmalar Genel Müdürlüğüne bakıyoruz. Başlangıç ödeneği 5,6 milyon TL, 2009; 
harcama 5. 2010’da 5,9 oluyor, 2010’dan 2011’e yüzde 22 artıyor. Şimdi bu genel bütçe temayülünden filan farklı bir 
şey, uyuşmuyor. Çok ekstra bir şey yapmanız lazım bir hizmetin oluşması lazım, onun da burada izah edilmesi lazım. 

Özürlüler İdaresinde yüzde 70 artıyor, 2010’dan 2011’e. Rakamları karıştırmıyorum, şöyle bir ciddi baktım 
sabahleyin, bakmaya çalıştım daha doğrusu. 

Sosyal Hizmetler ve Çocuk Esirgeme Kurumu Genel Müdürlüğüne baktığınız zaman, 2009’dan 2010’a 
başlangıç ödeneği yüzde 50 artıyor, 2011’de başlangıç ödeneği teklifi de 2010’a göre yüzde 38 artıyor.  

Şimdi, diğerlerine baktığınızda TÜBİTAK’ın ağırlıklı olarak sermaye transferi olarak gözüküyor.  
Şimdi, bunları ifade ettikten sonra bazı şeyleri gerçekten kurumlar araştırıyor, bazı hususları da ortaya 

çıkarıyor. Özellikle bu yaşlılar meselesine biraz değinmek istiyorum. Ben bu konuda bir araştırma önergesi de verdim. 
Her ne kadar şu andaki sosyokültürel yapı, sosyolojik değerler bunun büyük ölçüde problem olmasını engelliyor olsa da 
önümüzdeki dönemde bu yaşlılık hadisesisin gerek sosyal güvenlik açısından gerekse sosyal olarak büyük bir problem 
olarak önümüze geleceğini görüyoruz. İlla bir konunun bizim önümüze problem olarak gelmesi için yabancıların veya 
onların vakıflarının ortaya koyduğu bir şey olmaması lazım. Biraz da bizim bunları önceden düşünmemiz lazım. Çünkü 
bu kentleşme, sanayileşme; çekirdek aile yapısını farklılaştırıyor. Bunun ortaya çıkardığı birtakım problemler var. 
Hepimiz de kendi ailelerimizde olan bu hadiselerden dolayı bunları yaşıyoruz. Kendimizde olmasa bile yanımızda, 
Anadolu tabiriyle yönümüzde, konuda komşuda her birinde görüyoruz. Dolayısıyla yetkililer olarak bizim ne yapmamız 
lazım? Bu konuya daha ciddi, kurumsal olarak eğilmemiz lazım. Bunu ifade etmek istiyorum. 

Bir diğer hadise, şimdi bu Aile Kurumunun bir araştırması var. Doktor Ali Çiftçi, Abdulkadir Abduşoğlu, Serdar 
Özhan, bunların yaptığı bir araştırma. Biz bunu basına yansımasıyla öğrendik. Aslında bizim de eksiğimiz, çok iyi takip 
edemiyoruz. Çok yoğun bir dönemde de rastladım ben buna, hatta açıklama da yaptım Sayın Bakanla aynı memlekette 
olmamız nedeniyle. Bunun ortaya çıkardığı birtakım sonuçlar var görmemiz için. Tenkit amacıyla falan da söylemiyorum 
ama ülkenin geldiği noktayı göstermesi açısından, yaptığımız işin ne kadar katkı sağlayıp sağlamadığını görmemiz 
açısından önemli. Gerçekten biz burada, bu büyüme sanal diyoruz, bu büyümenin fakire fukaraya faydası yok diyoruz. 
Ben şimdi kendi yaptığım açıklamadan değil de, bunun basına yansıyan kısmıyla ilgili birkaç hususu dile getireceğim. 
İzin verirseniz Sayın Başkanım, vakti de suistimal etmek istemiyorum. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Bir ek süre veriyoruz Sayın Ayhan. Toparlarsanız… 
EMİN HALUK AYHAN (Devamla) – Teşekkür ediyorum. 
Şimdi, burada da diyor ki, OECD ve Dünya Bankası, IMF’e göre, parlayan yıldız, üst üste büyüme rekorları 

kırıyor, yakın gelecekte 10’uncu büyük ekonomi olacağız. İnşallah hep birlikte de görürüz böyle bir şey. Ancak diyor -
sesi cılız çıksa da- bazı iktisatçılar, Türkiye’de gerçekleşen büyümenin istihdam yaratmadığına, işsizliğe çare 
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olmadığına dikkat çekiyor. Dolayısıyla bu büyümeyle yoksulluğun da büyüdüğüne işaret ediyorlar. İşte bu gerçek, ilk kez 
bilimsel bir araştırmayla doğrulanıyor, hem de Başbakanlığın yaptırdığı araştırma, Türkiye'nin büyürken yoksullaştığını 
ortaya koyuyor.  

Şimdi, yoksullaşmanın nedenlerinden bir tanesi küreselleşme ve neoliberal politikaların –gelişmiş ülkelerdeki- 
gelir eşitsizliği ve yoksulluğu artırdığı, sermaye çekme yarışında olan az gelişmiş veya gelişmekte olan ülkelerin ücretleri 
baskılayıcı politikalar izlediği, artan işsizlik, düşük ücretler dünya genelinde talep daraltıcı etkide bulunurken bu durum 
her kıtada yoksulluğun mutlaka ya da göreli olarak artmasına neden oluyor diyor. Taşeronlaşma ve esnek çalışma 
söyleniyor. Ülkenin büyürken eşi benzeri görülmemiş bir yoksullukla karşı karşıya olduğu söyleniyor.  

Şimdi, bunlar bütün böyle. Bunlara ilave, biz de bunu söylerken, bunu biz şey yapmadık, bu raporun üzerine 
bir değerlendirme yapmış basın. Araştırma yapanlar da öyle. Biz oradan buna bakmaya çalıştık. Şimdi, tabii, meslek 
yok, iş yok, yoksul kitleler yardımsız yaşayamaz hâle gelmiş. Ben bazı araştırmaları da bu konularda inceledim. Daha 
önce onlarla ilgili de kamuoyuna zaman zaman açıklamada bulunuyorum. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Ayhan… 
EMİN HALUK AYHAN (Devamla) – Başkanım, izin verirseniz… 
BAŞKAN – Hay hay. 
EMİN HALUK AYHAN (Devamla) – Şimdi, yardım alanların yüzde 69’u hiç yardımsız yaşayamayız diyor. Yani 

bu geldiğimiz nokta itibarıyla yardım alanların hakikaten perişanlığını gösteriyor. Yüzde 10’u bir iki ay, 7’si üç altı ay 
yaşayabileceğini söylüyor yardımsız. Yüzde 90’ının mesleği yok. Yüzde 89’u hiçbir işte çalışmıyor. Yüzde 57’si hayatı 
boyunca hiçbir işte çalışmamış. Bunları belki uzatıp gitmek de mümkün ama, burada önemli bir şey, bu araştırmayı 
yapanların herhâlde ortaya çıkardığı bir şey, çıkıyor ortaya, yüzde 64’ü sorumlu hükûmet diyor muhtaç olmalarının 
sebebinin. Yüzde 11’i kendisini, yüzde 10,5’u da işvereni sorumlu tutuyor. Bunların daha da kötüsü, yani onun sorumlu, 
bunun sorumlu olması önemli değil, böyle bir vaka ortada ama bunların umutlarının yitirilmiş olduğu ortada. Bunlar ne 
zaman düzelir ve yardım almadan ne kadar yaşayabilirsiniz dediğiniz zaman yüzde 43’ü umudum yok diyor. Bu çok kötü 
bir şey. Şimdi yüzde 45’i bilemiyorum diyor. Bu belirsizlik de kötü bir şey. Yarısının ümidi yok, yarısı da aşağı yukarı ne 
diyor? Bilemiyorum diyor.  

Şimdi, tabii ekonomi büyüyor filan diyoruz, bunlar mutluluk verici şeyler de, yüzde 3,5 büyüyeceğim derken 
yüzde 11 büyüme çıkarsa bir çeyrekte, bun sizin kontrolünüzde veya sizin bilginiz dâhilinde olan bir şey değil. Eğer bunu 
ben yaptım falan derseniz birileri de size gülerler. 

Bunu bu kurumun bütçesi nedeniyle gündeme getirdim, yoksa özel olarak üzerinde durduğum şu anda bir şey 
değil. Daha önce zaten ben bu konularda açıklama da yaptım ama şu açıdan önemli… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Ayhan, son şeylerinizi toparlarsanız lütfen… 
Buyurun. 
EMİN HALUK AYHAN (Devamla) – Sayın Başkan, uzatmayacağım.  
Yani gerçeklerin ortaya konulması, konulan gerçeklerin üzerinde de mutabakatın sağlanması. Dün de ben 

benzer şeyler söyledim. Eğer bir şeyin illa benim yaptığım doğru diye üzerine giderseniz o konu üzerinde anlaşmak 
mümkün olmuyor. Yaptığınız doğruların eksik taraflarını birileri tenkit ederken, ya, hakikaten bunlar da bu işin bu tarafını 
biliyorlar veya bilenlerle karşılaşmışlar en azından, öğrenmişler diye dikkate alıp onun üzerine giderseniz ülke 
problemlerini çözmekte daha kolay mesafe kat etmek mümkün oluyor. En sonunda Sayın Bakanım biliyor, Sayıştay 
Kanunu’nda kendi oradaydı. Denetimin kalkması konusunda, Sayın Başkanım siz de oradaydınız, ortada gözüken belli, 
hiç olmazsa Sayın Hocamı ben uzun süredir tanırım, o da beni tanır, İzmir’den de bir geçmişimiz var. Hiç olmasın, Sayın 
Başkanım, size değil ama Hükûmete, Hocamı o günaha ortak etmeyecektiniz. 

Çok teşekkür ediyorum, saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Sayın Ayhan, teşekkür ederiz. 
Sayın Öztürk, buyurun. 
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın bakanlar, Komisyonumuzun değerli üyeleri, basınımızın ve kurumlarımızın değerli temsilcileri, hepinizi 

saygıyla selamlıyorum. 
12 Eylül 2010 Anayasa değişikliği ile ilgili Sayın Kavaf’ın bir beyanı üzerinde Sayın Kutluata bir 

değerlendirmede bulundu. Ben de konuya ilişkin olarak bir iki cümle söylemek istiyorum. 
Değerli milletvekilleri; Sayın Bakan, kadın erkek eşitliğini sağlamak ve dezavantajlı grupları korumak amacıyla 

bu gruplar lehine yapılacak yasal düzenlemelerin, Anayasa’nın eşitlik ilkesine aykırılığının 12 Eylül 2010 değişikliğinden 
sonra ileri sürülemeyeceği anlamına gelen ifadelerde bulunmuştur.  

Değerli arkadaşlar, bu iddiada bulunan Sayın Bakanın, Anayasa değişikliğinden önce söz konusu gruplar 
lehine yaptıkları hangi düzenlemelerin Anayasa Mahkemesi tarafından eşitlik ilkesine aykırı bulunarak iptal edildiğini de 
söylemesi gerekir. 

Hepimiz biliyoruz ki bu konudaki değişiklik teklifi, Anayasa değişikliğinde yer alan kimi hükümlere milletin evet 
demesi için teklife konulmuştur. Çünkü, Anayasa Mahkemesi, kimi düzenlemelerin Anayasa’nın eşitlik ilkesine aykırı 
olduğu iddiasıyla açılan davaları karara bağlarken, eşitlikten ne anladığını şu cümlelerle ifade etmiştir: “Anayasa’nın 
10’uncu maddesinde belirtilen yasa önünde eşitlik ilkesi hukuksal durumları aynı olanlar için söz konusudur. Bu ilkeyle 
eylemli değil hukuksal eşitlik öngörülmüştür. Eşitlik ilkesinin amacı, aynı durumda bulunan kişilerin yasalar karşısında 
aynı işleme bağlı tutulmalarını sağlamak, ayrım yapılmasını ve ayrıcalık tanınmasını önlemektir. Yasa önünde eşitlik, 
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herkesin her yönden aynı kurallara bağlı tutulacağı anlamına gelmez. Durumlarındaki özellikler, kimi kişiler  ya da 
topluluklar için değişik kuralları ve uygulamaları gerektirebilir. Aynı hukuksal durumlar aynı, ayrı hukuksal durumlar farklı  
kurallara bağlı tutulursa Anayasa’da öngörülen eşitlik ilkesi zedelenmez.” demektedir.  

Anayasa Mahkemesinin eşitliğe bu şekilde bakışı bugüne kadarki kararlarında istikrar kazandığından, Sayın 
Bakanın sözünü ettiği değişiklik yeni bir şey getirmemektedir. 

Değerli milletvekilleri, bilindiği gibi özürlü vatandaşlarımızın toplam nüfusumuza oranının yaklaşık % 12 olduğu 
ifade edilmektedir. Kamu sektörü işyerlerinde, 4857 sayılı İş Kanunu, 854 sayılı Deniz İş Kanunu ve 657 sayılı Devlet 
Memurları Kanunu özürlü istihdam zorunluluğu getirmektedir. 2828 sayılı Sosyal Hizmetler ve Çocuk Esirgeme Kurumu 
Kanunu da bakıma ve korunmaya muhtaç çocuklarlarla ilgili zorunlu istihdam hükümleri öngörmektedir. Diğer taraftan 
4857 ve 854 sayılı kanunlar, özel sektör işyerleri için de, zorunlu özürlü istihdam yükümlülüğü getirmiştir.  

Ben, 2003-Ekim 2010 döneminde, 4857, 854 ve 2828 sayılı kanunların öngördüğü zorunlu istihdam 
hükümlerine göre ne kadar istihdam mecburiyeti bulunduğunu, bu mecburiyete karşılık yıllar itibarıyla ne kadar fiili 
istihdam olduğunu öğrenmek istiyorum. İstediğim bilginin ayrıntısının farkındayım. O nedenle yazılı cevap da 
verebilirsiniz. 

Yanılmıyorsam, Özürlüler İdaresi Başkanlığının 2010 yılı bütçe görüşmeleri sırasında kamu kurum ve 
kuruluşlarında 657 sayılı Kanun kapsamında 48.549 özürlü memurun çalıştırılması gerekirken, 10.357 özürlü memur 
çalıştırıldığı ifade edilmişti. 

Sayın Bakan, 2010 yılı Bütçe Kanunu’na konulan özürlü istihdamını kolaylaştırıcı hükümlerin bu istihdamda 
iyileşme sağladığını ifade ettiniz. Ben, yukarıdaki bilgi talebi çerçevesinde, kurumların 2010 yılında istihdam etmek 
zorunda olduğu özürlü kontenjanı ile buna karşılık fiilen yapılan istihdamı da öğrenmek istiyorum. 

Özürlü istihdamında 4857 sayılı Kanun’da Sosyal Güvenlik Kurumu prim desteği konusunda teşvik edici bir 
hüküm olmasına rağmen, yanılmıyorsam 854 sayılı Kanun’da bu yönde bir teşvik hükmü yer almamaktadır. 

Yine, istihdam zorunluluğuna uymayanlar için öngörülen idari para cezalarında da aynı şekilde iki kanun 
arasında farklı uygulama söz konusudur. Hem teşvik hem de idari para cezası konusundaki bu farklılıkların önümüzdeki 
dönemde giderilmesinin uygun olacağı kanaatindeyim. 

Değerli milletvekilleri, yine Sayın Bakana bir soru sormak istiyorum ve bu soruyla konuşmamı bitirmek 
istiyorum. 30 Ekim 2010 tarihli Resmî Gazete’de, sözleşmeli personel çalıştırılmasına ilişkin esaslarda bir değişiklik  
yapıldı ve bu değişiklik sözleşmeli personel istihdamına ilişkin Bakanlar Kurulu kararıyla yürürlüğe konulan esaslara bir 
ek 5’inci madde ekledi. Bu madde şöyle diyor: “Sosyal Hizmetler ve Çocuk Esirgeme Kurumu Genel Müdürlüğünün boş 
bulunan vizeli mevcut sözleşmeli personel pozisyonlarından sosyolog, çocuk eğiticisi, sosyal çalışmacı, psikolog, 
fizyoterapist, çocuk gelişimcisi, öğretmen ve din görevlisi unvanlı pozisyonlarında istihdam edilecek personelin 
seçiminde bu esasların -yani Bakanlar Kurulu kararıyla yürürlüğe konulan sözleşmeli personel çalıştırılmasına ilişkin 
esasların- ek 2’nci maddesinin birinci fıkrasının (c) bendinde belirtilen yöntem uygulanabilir deniliyor.  

Şimdi, bununla ne amaçlandığını öğrenmek istiyorum. Çünkü esasların ek 2’nci maddesine bakıyorum ben, 
(a) bendinde ÖSYM tarafından KPSS sonuçlarına göre doğrudan (B) grubundaki personelin yerleştirilmesine ilişkin yani 
merkezi sistemle yerleştirmeye ilişkin bir hüküm. B bendine bakıyorum, bu da aynı şekilde yine (B) grubundakilerin 
KPSS puanlarına göre kurumlar tarafından yerleştirmeyi düzenliyor. Sizin tabi olmayı istediğiniz (c) bendinde ise şöyle 
deniliyor: Bu Esaslara ekli 3 sayılı cetvelde unvanları belirtilen sözleşmeli personel pozisyonlarına KPSS (B) grubu puan 
sırasına konulmak kaydıyla alım yapılacak her bir unvan için boş bulunan sözleşmeli personel pozisyonunun on katına 
kadar aday arasından ilgili kurum ve kuruluşlar tarafından yapılacak yazılı ve/veya sözlü sınav “ı öngörüyor. Yani siz 
alacağınız (B) grubundaki personel için bir yazılı ve sözlü sınav yapmayı öngörüyorsunuz. Dolayısıyla KPSS’deki puan 
başarısını bir kenara bırakıyorsunuz ve 10 katı kadar da aday çağırarak yeni bir sınav yapmayı düşünüyorsunuz.  

Bu öngörünüzün, bu değişikliğin kamu yararı gereği yapılıp yapılmadığı ve herhangi bir kayırmacılık amacı 
taşımadığı konusundaki gerekçelerinizi bilmek istiyor, 2011 yılı kurumlarımızın bütçelerinin hayırlı olması dileğiyle tekrar 
heyetinizi saygıyla selamlıyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Öztürk. 
Komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli bakanlarım, saat 14.30’da toplanmak üzere oturuma ara veriyorum. 
         Kapanma Saati: 13.29 

İKİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 14.42 

BAŞKAN: Mehmet Mustafa AÇIKALIN (Sivas) 
BAŞKAN VEKİLİ: Recai BERBER (Manisa) 

SÖZCÜ: Hasan Fehmi KİNAY (Kütahya) 
KÂTİP: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

(Oturum, Başkan Vekili Recai Berber tarafından açıldı) 
-----0----- 

BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli devlet bakanlarımız, kamu kurum ve 
kuruluşlarımızın değerli bürokratları, basınımızın ve televizyonlarımızın değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına 
hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

5’inci Birleşimin İkinci Oturumunu açıyorum.  
Gündemimize kaldığımız yerden devam edeceğiz.  
İlk söz Sayın Cahit Bağcı’nın. 
Buyurun Sayın Bağcı. 
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CAHİT BAĞCI (Çorum) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, değerli bakanlarım, Komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli bürokratlar, basınımızın değerli 

temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Konuşmamda ağırlıklı olarak TÜBİTAK faaliyetleriyle ilgili görüşlerimi sizlerle paylaşmak istiyorum.  
TÜBİTAK ülkemizde araştırma ve teknoloji geliştirme faaliyetlerine desteğini giderek artırmaktadır. 

Üniversiteler, özel sektör, kamu kesimi tarafından yürütülen araştırma projeleri ve bilim insanlarına çeşitl i destek 
programları TÜBİTAK aracılığıyla yürütülmektedir. Bu desteklerin ne kadar önemli olduğunu öğretim üyesi olduğum 
dönemdeki bazı deneyimlerimi de sizlerle paylaşarak değerlendirmek istiyorum. 

Devlet Planlama Teşkilatı ve TÜBİTAK tarafından uygun görülerek yürütmek üzere görev yaptığım, 
koordinatör olduğum bir proje, geçmişte 2000’li yılların başında üniversitede araştırma fonu aracılığıyla yürütmemize izin 
veriyordu. Araştırma fonuna aktarılan kaynağı -TÜBİTAK tarafından aktarılan kaynak- her bir dönem için bugünkü 
parayla 500 TL’lik harcama limitleriyle parayı kullanabiliyorduk.  

Üç yıl süreli bir projeyi üçüncü yılın sonunda sadece sosyal bilimlerde bir araştırmaya çıkmadan önce bir pilot 
uygulama yaparsanız, örnekleminizin doğru çalışıp çalışmadığını kontrol edersiniz. Üç yılın sonunda sadece pilot 
uygulamasını yapabilmiş bir ekip olduk ve projeyi daha sonra uygulamaktan vazgeçerek Devlet Planlama Teşkilatına 
projeden çekildiğimizi bildirdik.  

Böyle bir noktadan şu anda TÜBİTAK farklı bir yaklaşıma, farklı bir noktaya geldi. Şöyle ki, şu anda TÜBİTAK 
öğretim üyelerinin başvurularını doğrudan almaktadır. Birçok alanda, bilim, teknoloji ve yenilik amaçlı başvuruları 
doğrudan almaktadır. Öğretim üyeleri bir komisyon önünde savunusunu yapmaktadır ve nihayetinde değerlendirilmesi 
yapıldıktan sonra artık uygun görülen projede öğretim üyesi ve ekibine tam güven esasıyla çalışan bir proje desteği 
mantığı söz konusudur. Böyle bir noktaya gelinmesi, geçmişte acı tecrübe yaşayan birisi olarak sevindirici, kutluyorum. 
TÜBİTAK’ın böyle bir yaklaşımı olması nedeniyle, öğretim üyesine güven esaslı, bilim adamına, bilim insanına güven 
esaslı bir yaklaşımdan teknoloji ve yenilik çıkacağına inancın da var olduğunu söyleyebiliriz. 

Öğretim üyelerinin, bilim insanlarının teşvik edilmesi önemlidir çünkü Türkiye’nin ARGE ve yenilik 
kavramlarının anlamlarını daha yeni yeni kavradığını görüyoruz. ARGE destekleriyle bilimsel bilgi üretmeye ve 
araştırmacı gücünü oluşturmaya, güçlendirmesine de destek verilmektedir bu şekilde. Üretilen bilgi, geliştirilen teknoloji 
ve yenilikler, ülkemizin gelişmesine kuşkusuz katkı sağlayacaktır.  

Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, burada bir konuyu dikkatlerinize sunmak istiyorum. ARGE desteklerinin 
giderek bütçe içerisinde, gayrisafi yurt içi hasıla içerisindeki payı artmaktadır. Ancak şöyle bir çalışma yapılabildi mi yani 
ARGE desteklerini işte binde 5’lerden binde 8’lere artırdık, çıkardık. Bu desteklerin sanayiye, ihracata, üniversitelerin 
kalitesine veyahut da üniversitelerin sıralamasına bir etkisi söz konusu olmuş mudur yani bir etki analizi yapıldı mı bu 
anlamda? Bunu merak ediyorum. Eğer böyle bir etki analizi yapılmışsa, burada veyahut da daha sonra yazılı olarak 
bilgilendirilebilirsem sevinirim.  

Değinmek istediğim diğer konu, ULAKBİM konusudur. Ulusal Akademik Ağ ve Bilgi Merkezi ULAKBİM, 
üniversiteler ve araştırma kurumlarının birbirleriyle, dünyayla, dünyadaki eğitim araştırma ağlarıyla birbirinin bağlantısını  
ve de beslemesini sağlamaktadır. Bunun yanı sıra, ülkemizdeki bilimsel bilgi üretimine de yardımcı olacak şekilde 
akademik bir bilgi, belge hizmetlerini sunan bir ağdır. ULAKNET aracılığıyla 750 bin uçtan 2,5 milyon kullanıcıya 
ulaşılmaktadır. Google’ın her şeye yeter bir noktaya geldiği bir dönemde, ULAKNET’i ve ULAKBİM’i önemsiyorum. Artık 
öğretim üyelerinin bile bazı bilgileri Google üzerinden kullanmaları, bilginin ne kadar değersizleştiği göstermektedir. 
Bilimsel bilgi burada önemlidir, önemsenmelidir. Günlük tükettiğimiz bilgi yerine gelişmeye, büyümeye, sanayileşmeye, 
ihracata ve insan kalitesine katkısı nedeniyle ULAKBİM aracılığıyla sunulan veri tabanları bu açıdan son derece 
önemlidir. Türkiye’nin gelişmesine ve yeniliklere katkı sağlayacağına inanıyorum. 

Bir sorum olacak Sayın Bakanım bu alanda. TÜBİTAK desteklerinin artarak devam ettiğini biliyoruz. Bu 
çerçevede TÜBİTAK tarafından verilen desteklerin ne kadarı Marmara Araştırma Merkezi tarafından kullanılmaktadır, ne 
kadarı üniversitelerimiz tarafından kullanılmaktadır? Bu konuda bir dağılım söz konusu mudur? Böyle bir bilgiye de 
ihtiyacım var. 

Son olarak, TÜBİTAK’la ilgili “tam zaman eşdeğer ARGE personeli ve araştırmacı” tanımlamasının yapıldığını 
görüyorum. Bu benim açımdan da yeni bir bilgi. Bu tarz bir tanımlama biçimi yani bir insan kaynağının veyahut da insan 
gücünün “tam zaman eşdeğer ARGE personeli ve araştırmacı” olarak tanımlaması yapılmaktadır. Burada tam olarak 
kastedilen nedir? Bazı kurumlarımızın tabelasında ARGE var, içeride birisi oturuyor. Gerçekten o kişi ARGE mi yapıyor, 
başka bir amaçla mı istihdam ediliyor? Bununla ilişkisi var mıdır? Bu konuda da bilgilendirirseniz sevinirim. 

Son olarak, Sosyal Hizmetlerle ilgili bir değerlendirmemi sizlerle paylaşmak istiyorum. Eşi yirmi yıl Sosyal 
Hizmetlerde çalışmış bir öğretmen eşi olarak ve emekli olmuş bir öğretmenin yakinen yaşadığı bazı hadiseleri de bilen 
bir kişi olarak Sosyal Hizmetlerdeki taşeron uygulamasını biraz dikkatlerinize sunmak istiyorum. 

Sosyal Hizmetlerde esas olan bana göre meslek elamanlarıdır, sosyal hizmet uzmanlarıdır, sosyologlardır, 
psikologlardır, sosyal çalışmacılardır ve öğretmenlerdir. Hizmeti sunanlar bunlardır ama giderek Sosyal Hizmetlerde 
taşeron uygulamasının güvenlikçi, temizlikçi, bakım elemanı uygulamasının hizmet uygulamasıyla iç içe girdiğini de 
zaman zaman görüyoruz. Mesela ben Sosyal Hizmetler tarihi içerisinde herhangi bir meslek elemanının tacizle 
suçlandığını bilmiyorum. Yani meslek elemanının Sosyal Hizmetlerde bir taciz konusu ve benzeri soruşturma konusuna 
muhatap olduğu, varsa da minimum düzeydedir. Ama Sosyal Hizmetlerden gelen ağırlıklı şikâyetlerimizin destek 
elemanları kanalıyla geldiğini ve destek elemanlarının Sosyal Hizmet sunumu mantığının misyonunu kavrayamadığını 
görüyoruz. Dolayısıyla destek hizmetleri personelinin mümkün olduğunca hizmet sunumundan uzaklaştırılması 
gerektiğini düşünüyorum. Bu konuda daha fazla bir değerlendirme, detay vermek istemiyorum ama buradaki 
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hassasiyetimi Sayın Bakanım umarım anlatabilmişimdir. Her birisinin farklı travma yaşadığı, farklı hikâyelerinin olduğu 
yaklaşık 40 bine yakın çocuğumuz, gencimiz günübirlik gelen, haftalık kalan, misafir edilen, doğumundan itibaren o 
kurumda bulunan bu ülkenin çocuklarına yaklaşım biçimimizde kullandığımız insana, insanın kalitesine biraz daha özen 
vermemiz, özen göstermemiz gerektiğini düşünüyorum. Bu konuyu dikkatlerinize sunmak istedim.  

Son olarak, az önce dağıtılan kitaplardaki bir kavramı Türk Dil Kurumu da buradayken onların da dikkatine 
sunmak istiyorum. İşlevsellik Yeti Yitimi ve Sağlığın Uluslararası Sempozyumu. Bu “yeti yitimi” nedir diye baktığımda, 
“disability” kavramının “yeti yitimi” olarak çevrildiğini görüyorum. Benim kulağımı tırmaladı açıkçası bu ifadelendirme 
biçimi. Yetkisizlik, sakatlık, yetersizlik, engellilik, iş göremezlik ve benzeri birçok… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Evet Sayın Bağcı… 
CAHİT BAĞCI (Devamla) – Bu konuda bir görüş ifade edebilir mi? Disability kavramını daha herkesin doğru 

anlayacağı, kulaklarımızı da tırmalamadan yeni kavram üretmek yerine var olan kullandığımız kavramlardan birisiyle de 
ifade edebilir miydik acaba diye düşünüyorum.  

Bütçelerimizin hayırlı olmasını diliyor, saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Bağcı. 
Sayın Kalaycı, buyurun. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Sayın Başkan, sayın bakanlarım, Komisyonumuzun kıymetli üyeleri, değerli 

hocalarım, kıymetli bürokratlar, sayın basın mensupları; öncelikle hepinizi saygılarımla selamlıyorum. 
Bugün ihtiyaç içinde olan herkesin bir hak olarak sosyal yardım ve sosyal hizmetlerden yararlandırılması 

yaklaşımı pek çok ülkede benimsenmiş ve genel kabul görmüştür. 
Türk devlet felsefesini üstün kılan vasıflardan birisi de sosyal devlet niteline sahip olmasıdır.  
Türkiye Cumhuriyeti Anayasası'nın değiştirilmesi mümkün olmayan maddelerinde, Türkiye Cumhuriyeti 

devletinin insan haklarına dayalı sosyal bir hukuk devleti olduğu hususu vardır.  
Yaşlılık ve muhtaçlık maaşları yanında özürlülük maaşları gibi konularda şartları uyan vatandaşlar 

müracaatları halinde bu haklardan yararlanabilmektedir. Ancak mevcut sistem talep eksenli olduğundan, talep 
edilmedikçe söz konusu haklardan yararlandırma kendiliğinden olmamaktadır. 

Türkiye’de yoksullukla mücadelede en önemli araçlardan birisi olan aile yardımları, bir sigorta kolu olarak 
henüz yürürlüğe sokulmamıştır. Bu bir eksiklik olarak değerlendirilmektedir. 

Ülkemizde, Uluslararası Çalışma Teşkilatının 102 sayılı Sosyal Güvenliğin Asgari Standartlarına Dair 
Sözleşmesi kapsamında mevcut 9 riskin 8 tanesi uygulamaya konulmuştur. Hâlihazırda uygulamaya konulmayan tek 
risk aile yardımları sigortasıdır. Aile yardımları sigortası, primli sistem içinde işleyen ve aile kurmaktan doğan sosyal 
güvenlik risklerine karşı aileye sosyal güvenlik yardımı sağlayacak bir sigorta sistemidir.  

Ailenin Türk toplumunun temeli olduğu, ailenin korunması için devletin gereken tedbirleri almakla yükümlü 
olduğu bilinciyle aile yardımları sigortasının mutlaka uygulamaya konulması gerektiğini düşünüyoruz.  

Kamu kesimi tarafından yapılan sosyal yardım ve hizmetlerin hak statüsünde ve hak kazanma süreçleri 
kapsamında yeniden yapılandırılmasına ihtiyaç her geçen gün daha da artmaktadır. Bugün belediyeler hariç 
tutulduğunda, kamu kaynaklarından yaklaşık 25 milyon civarındaki kişiye yardım yapıldığı ifade edilirken, bu yardımların 
toplam tutarı ve yararlanan kişilerin ekonomik ve sosyal durumlarına ilişkin detayları da gösteren bir belge maalesef 
yayınlanmamaktadır.  

Sağlanan yardımların veya sunulan hizmetlerin birçoğunun hangi kıstaslar çerçevesinde yapıldığı da 
belirsizdir. 

Sosyal hizmetler alanında bazı önemli gelişmeler sağlanmıştır. Bu gelişmeler daha ziyade özürlülere yönelik 
alanlarda olmuştur. Bu gelişmelerin diğer alanlara da yaygınlaştırılması gerekmektedir. 

Başbakanlık Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Genel Müdürlüğü bütçesinde de ifade ettiğim üzere, yardıma 
muhtaç, yaşlı, kimsesiz, güçsüz, özürlü ve özel ilgiye muhtaç vatandaşlara yönelik olarak hâlen farklı bakanlıklar ve 
kuruluşlar tarafından yürütülmekte olan sosyal yardım ve sosyal hizmet programlarının bir an önce çağdaş ve bütüncül 
bir sistem olarak tek çatı altında yeniden yapılandırılması gerekmektedir. 

Engelli bakım hizmetleri sosyal bir hak olarak kabul edilmeli ve sosyal güvenlik sistemi içinde değerlendirilerek 
tıbbi, sosyal ve mesleki rehabilitasyon hizmeti ile iş birliği içinde sürdürülmelidir. Engelli vatandaşların tıbbi ve mesleki 
rehabilitasyonu geliştirilmeli, mesleki rehabilitasyon aldıkları süre içerisinde engellilere her türlü destek sağlanmalıdır.  

Yaşlıların aile ortamında hayatlarını idame ettirmeleri esas olup, muhtaç durumdaki ailelere, yaşlısını koruyup  
kollaması ve onun her türlü fiziki, ekonomik ve sosyal ihtiyaçlarını karşılaması için "Sosyal Bakım Yardımı" ödemesi 
uygulaması başlatılmalıdır. 

Sayın Bakanım, Sosyal Hizmetler ve Çocuk Esirgeme Kurumu tarafından kendilerine ait veya bakmakla 
yükümlü olduğu birey sayısına göre kendilerine düşen ortalama aylık gelir tutarı bir aylık net asgari ücret tutarının 
2/3'ünden daha az olan bakıma muhtaç özürlülere, bakım hizmetinin karşılığı olarak özürlü yakınlarına evde bakım 
ücreti olarak 2010 ikinci yarısı için 544 lira 90 kuruş yardım yapılmaktadır. Ancak bu durumdan sigortalılar, hâliyle asgari 
ücretle çalışanlar, emekli aylığı alanlar yararlanamamaktadır. Evde bakım ücretinin verilmesinde aranan azami gelir 
tutarı yükseltilmelidir. Çünkü bunu bir hak olarak veriyoruz yani engelliye bakım hizmeti olarak veriyoruz. Yani bir sosyal 
güvencesi olup olmadığına bakmamalıyız Sayın Bakanım. Şu anda asgari ücret biliyorsunuz 599 lira, net asgari ücret. 
Yani böyle bir vatandaşımız bu yardımdan yararlanamıyor. Hâlbuki yararlanana verdiğimiz para neredeyse bir asgari 
ücret düzeyinde. 

DEVLET BAKANI SELMA ALİYE KAVAF (Denizli) – Yararlanıyor. 
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MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Asgari ücretli? 
DEVLET BAKANI SELMA ALİYE KAVAF (Denizli) – Evet. 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Sigortalı? 
DEVLET BAKANI SELMA ALİYE KAVAF (Denizli) – Evet. 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – O zaman özür diliyorum. Yani benim bilgim, sosyal güvencesi olanların 

yararlanamadığı şeklinde.  
DEVLET BAKANI SELMA ALİYE KAVAF (Denizli) – Yararlanıyor. 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) –  Üçte 2 kriteri uygulanmıyor mu Sayın Bakan?  
DEVLET BAKANI SELMA ALİYE KAVAF (Denizli) – Uygulanıyor. 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) - Nasıl yararlanıyor o zaman? 
DEVLET BAKANI SELMA ALİYE KAVAF (Denizli) – O başka bir şekilde formüle… 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Peki. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Detayına girmeyeceksin, yararlanıyorsa yararlanıyordur. 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) - Yani aile sayısı, ferdi fazlaysa tabii ki şey anlamda tutar ama bana göre bu 

limit yükseltilmeli Sayın Bakanım yani bu üçte 2 limiti gerçekten düşük. 
DEVLET BAKANI SELMA ALİYE KAVAF (Denizli) – Bu yeni hazırladığımız uyum paketi yasasında var. 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Şimdi bir de şunu söyleyeceğim sunumuzda diyorsunuz ki : 271.962 kişiye 

bu yardımı yaptığınızı söylüyorsunuz. 2011 sonuna kadar da 381’e çıkacağını  söylüyorsunuz. Yani somut rakam 
veriyorsunuz Sayın Bakanım yani bunlar bu ilave yaklaşık 110 bin kişiye diyor yani bunların müracaatı var da 
incelemede onu mu bekliyor?  

DEVLET BAKANI SELMA ALİYE KAVAF (Denizli) – Ödemeler devam ediyor öyle. 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – O zaman kurumsal kapasite yetersizliği mi var yoksa bu uygulama, gerçi üç 

dört yıl oldu bize de şikâyetler geliyor onun için söylüyorum Sayın Bakanım yani bunu bu birikimi ne zaman 
eritebileceğiz?  

DEVLET BAKANI SELMA ALİYE KAVAF (Denizli) – Tamamen erimesi söz konusu diye bir şey söz konusu 
değil arkadan geliyor çünkü yani yine özürlüler. Özürlülerin dünyaya geldikleri… 

MUSAFA KALAYCI (Devamla) – Somut sayı vermişsiniz de ben ondan diyorum. 400 bine yakın deseniz 
anlarım ama böyle somut “381 bine ulaşacak.” deyince. 

DEVLET BAKANI SELMA ALİYE KAVAF (Denizli) – Bütçede buna ayırmış olduğumuz pay 381 bin kişiye bu 
ödeneği sağlayacak şekilde.  

MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Tahmin o zaman bu. 
DEVLET BAKANI SELMA ALİYE KAVAF (Denizli) – Evet. Tespit ettiğimiz özürlü sayısı bunu aşabilir evet. 
BAŞKAN – Sayın Bakanım size zaten cevap için söz vereceğiz. 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Sayın Bakanım yine sonra da cevap verebilirsiniz, bir konuyu daha dile 

getireceğim. Şimdi Sosyal Güvenlik Kurumumuz her ay istatistik yayınlıyor biliyorsunuz. Buradaki rakamlara bakıyorum, 
Sosyal Hizmetler ve Çocuk Esirgeme Kurumuyla ilgili verdiği bilgilerde. Şimdi özürlü hizmetleri özürlü yatılı bakım 
hizmeti 3.802 kişi diyor ağustosa kadar bu yıl. Gündüzlü aile danışma rehabilitasyon merkezi 470, evde bakım hizmeti 
120 bin yani bu biraz önceki rakamımız kümüle bir rakam mı yani birkaç yılın birikimi bir rakam mı yoksa 2010 yılı yani 
şu anda… 

DEVLET BAKANI SELMA ALİYE KAVAF (Denizli) – 271 bin mi? 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Evet. 
DEVLET BAKANI SELMA ALİYE KAVAF (Denizli) – Kümüle rakam. Yasanın çıktığından bu yana. 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – O zaman aynı kişilere verdiğiniz rakam üst üste toplanmış oluyor. 

Bilmiyorum yani onu daha sonra izah edebilirseniz Sayın Bakanım çünkü yıllık kaç özürlüye yardım veriyoruz yakınına 
yani o rakamı göremiyoruz o zaman burada yani bu kümüle bir rakam olunca onu göremiyoruz.  

DEVLET BAKANI SELMA ALİYE KAVAF (Denizli) – Tamam onu yıllara göre ayıralım. 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Ayrıntılı bilgi alabilirsek Sayın Bakanım. 
Bir de malum özürlülerin erişebilirliği konusunda 2005 yılında 5378 sayılı Kanun’un geçici 2’nci maddesinde: 

“Kamu kurum ve kuruluşlarına ait mevcut resmî yapılar, mevcut tüm yol, kaldırım, yaya geçidi, açık ve yeşil alanlar, spor 
alanları ve benzeri sosyal ve kültürel alt yapı alanlarıyla gerçek ve tüzel kişiler tarafından yapılmış ve umuma açık 
hizmet gören her türlü yapılar bu kanunun yürürlüğe girdiği tarihten itibaren yedi yıl içinde özürlülerin erişebilirliğine 
uygun durumu getirilir.” diyor kanunumuzda. Biraz açıkçası yani bu düzenleme biraz afaki gibi yani bunun ne takibi ne 
uygulaması biraz zor yani böyle biraz yuvarlak cümlelerle… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Kalaycı, ek süre veriyorum. 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Yani bilmiyorum bunu takip edebiliyor muyuz Sayın Bakanım yani tüm kamu 

kurum ve kuruluşlarına ait yani tüm yapılar, yollar, yeşil alanlar bunları bütçelerde görüşüyoruz özel bir ödenek 
konulmuyor bildiğim kadarıyla. Yani bu düzenlemenin de sürenin dolmasına da iki yıl kaldı beş yılı dolmuş, yedi yıl diyor 
yani bu  konuda neler yapıldı, sizde bir bilgi var mı? Yani çünkü sadece size ait değil tüm kamu kurumlarına verilen bir 
görev. 

Sayın Bakanım, son olarak da bu özürlü kontenjanı konusuna ben de değineceğim. 657 sayılı Devlet 
Memurları Kanunu’na göre çalışanlarla ilgili olarak. Benim de bilgilerime göre 48.500 düzeyinde bir kontenjan var ama 
doluluk 10.500’lerde bilemedin 11 binlerde. Yani malum son yaptığımız Anayasa değişikliğinde Adalet ve Kalkınma 
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Partisinin en önemli propaganda konularından birisi özürlülere pozitif ayrımcılık, özel ayrımcılık getiriyoruz şeklinde idi. 
Yani sanki yokmuş gibi yani bu zamana kadar ki uygulamalar zaten özel ayrımcılık uygulamalarıdır. Bir taraftan da 
devlet olarak yani şu anda siyasi  sorumluluk sizlerde kanunun verdiği bir görevi yerine getirmiyoruz yani 38 binlerde 
kadroyu kanunun emrine rağmen boş tutuyoruz yani bu bir çelişki değil mi? Hem bir taraftan özel ayrımcılık 
uygulayacağız diyoruz bir taraftan kanunun verdiği görevi yerine getirmiyoruz. Eğer işverenimiz, tüccarımız kanunda 
kendisine verilen bir mükellefiyeti yerine getirmediği zaman cezayı yapıştırıyoruz yani kamu kurumlarına böyle bir ceza 
müessesesi pek olmuyor yani bu alışageldiğimiz yani klasik bir aldatma politikası. Özel ayrımcılık… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Kalaycı süreniz bitti, ben size bir ek süre daha vereyim. 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Zaten tamamlamıştım.  
Ben tüm kurumlarımızın bütçelerinin hayırlı olmasını diliyorum. 
Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyoruz Sayın Kalaycı. 
Sayın Macit, buyurun lütfen. 
HASAN MACİT (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, sayın bakanlar, çok değerli komisyonumuzun üyeleri, değerli bilim insanları, değerli bürokratlar, 

basının çalışanları; hepinize saygılar sunarım.  
Değerli arkadaşlar, bugün beşinci gün içerisinde beş gündür bütçe görüşmelerini yapıyoruz. Gerçekten 

bakanlıklarımızın bütçelerine baktığımız zaman önemli artışlar olduğunu gözlemliyoruz ama bu artışların, bu kaynakların 
gerçek anlamında kullanılıp kullanılmadığı noktasında bazı kaygıların, tereddütlerin olduğu görülüyor. Eğer gerçekten bu 
artışlar yerinde ve  verimli bir şekilde kullanılıyorsa bunların rakamlara yansıması gerekir, yani durumda iyileştirilme, 
iyileşmeler görülmesi gerekir ama bu rakamlarda iyileşmenin çok fazla görülmediği gözleniyor. Ben kısaca bir iki veriyle 
sizlerle düşüncelerimi paylaşmak istiyorum.  

Bu rakamların gerek yurt için gerek yurt dışı gezilerde biraz fazlaca kullanıldığı gözleniyor. Başta 
Cumhurbaşkanımızın bütçesinden başlamak üzere bu tarafa geldiğimizde Türkiye Büyük Millet Meclisi ve 
bakanlarımızın bütçesinde gerçekten yolluk ve harcırahlarda önemli artışlar var. Kimler gitti, nasıl gitti görülüyor 
bakanların gözde bürokratları gidiyor veyahut da yurt içinde kaynaklarımız  kendi bünyemizde bulunan kaynaklar varken 
başka yerlerden yapıyoruz. Bir örnek şimdi Millî Eğitim Şûrası toplanıyor Türkiye’de bir Millî Eğitim Şûra salonu var ama 
ne hikmetse AKP iktidar partisinin kamp yaptığı otelde toplanıyor. Yıllarca Şûra Salonunda yapılan toplantı bu yıl ilk defa 
farklı bir yerde yapılıyor. Acaba çok mu kaynağımız var, çok mu bu kaynağı başka yerlere aktarmakta hevesliyiz 
bilemiyorum. 

Değerli arkadaşlar, bu kaynakları gerçekten harcanması noktasında hepimizin sorumluluğu var diye 
düşünüyorum. Sayın Başbakan ifadelerinde çok sıkça söylüyor garip gureba fakir fukara edebiyatını çok kullanıyor. 
Gerçekten bu kaynaklar garip gurebanın fakir fukaranın ödediği vergiler ile toplanarak hizmet için dönmesiyle ilgili Plan 
ve Bütçe Komisyonumuzda tartışılarak bakanlıkların bütçelerine aktarılıyor. Bu nedenle bunların özellikle yerinde ve 
verimli bir şekilde kullanılmasında herkesin sorumluluğu olduğunu düşünüyorum. Atılan bir kuruşun, boşa atılan, boşa 
harcanan bir kuruşun vebalinin ve sorumluluğunun çok büyük olduğunu düşünüyorum. Biraz önceki ifade ettiğim gibi 
mutlaka bir gerekçeleri vardır yapılan çalışmaların ama bu gerekçeler herhâlde bu verimlilik değerlendirilmesinde ne 
kadar haklılık payı var onu bakarak yapmak gerekir diye düşünüyorum çünkü gerçekten yoksul insanların vergilerinin 
harcanmasıyla ilgili burada karar veriyoruz. 

Değerli arkadaşlar, Sayın Bakanımın da sunumunda 2002’ye göre değerlendirmelerine baktığımız zaman çok 
önemli artışlar var yani diğer bütçelerde de öyle. Mesela devletin himayesine muhtaç olan sosyal güvencesi olmayan 
vatandaşlarımıza ulaşmak için 2002’de 121 milyon, yüzde 2.700 artırılarak 3 milyar küsura  çıkmış. Gerçekten bunlar 
yerinde mi kullanılıyor? Yerinde kullanılıyorsa ve biraz önce ifade ettiğim gibi rakamlara yansıması olması gerekir. 
Rakamlara baktığımız zaman gerçekten Türkiye’de kadınlarımızın çok sıkıntı çektiğini, kadınlarımızın şiddete maruz 
kaldığını, kadınlarımızın istihdamdan dışlandığını görüyoruz. 2002 rakamlarına göre kadınlarımızın istihdam oranına 
şöyle bir TÜİK verilerine baktığımız zaman değerli arkadaşlar, 2002 yılında 6 milyon 122 bin kadınımız istihdam edilirken 
TÜİK verilerinde ancak 2010 yılında bu rakam aşılabilmiş. 2008, 2009 yıllarında 2002’de istihdam edilen kadınlarımızın 
sayısı kadar dahi istihdam edilememiş. 2010 Temmuz ayında bir miktar artmış. Peki kadınlarımızın istihdam edilmesi 
noktasında bu kadar kaynak veyahut da bu kadar paralar değerlendirilemedi mi? Bunlar düşünülmesi gerekir. Kaldı ki 
bu 2010 yılında TÜİK nasıl verileri var onu da anlamak mümkün değil. Ücretsiz aile işçisi 2 milyon 580, bu 6 milyonun 
içerisinde yani 2,5 milyon ev  kadınını da istihdam etmiş. Bunun ötesinde değerli arkadaşlar çok ilginç bir şey var, eğer 
akşam olduğunda, akşam yemeğini yedikten sonra sokağa baktığınızda çöp bidonlarını karıştıran insanların ne kadar 
çok olduğunu, ne kadarının kadın ve ne kadarının çocuk olduğunu kendi evinizin önünde bu akşam bir sınayın. Bu kâğıt 
toplayan insanlarımızı da TÜİK istihdam edilen sayının içerisine dahil ediyor arkadaşlar. Yani gerçekten insanların içini 
sızlatan, yüreklerini sızlatan akşam o soğukta, o ayazda çocuğunu sırtlamış kadınlarımız sokakta çöp bidonlarını 
karıştırıyor atık para edecek değerlenecek maddeleri toplamak için. Şimdi bu herhâlde bizim bir ayıbımız olsa gerek. 
Bizim bu aktardığımız kaynaklarda verimliliğin kullanılması konusunda insanlarımızı bu noktadan kurtarma noktasında 
yaptığımız projelerin doğru olmadığı ve yanlış projelere kaynak aktarıldığı noktasındadır.  

Değerli arkadaşlar, bir başka konuya değinecek olursak, gerçekten 2010 yılında kadın ve erkek eşitliği 
konusunda dünyada yayınlanan bir raporda bunu birkaç kere arkadaşlarımız da dile getirdi 134 ülke içerisinde 
126’ncıyız. Yani bizim önümüzde o beğenmediğimiz, yoksul gördüğümüz Afrika ve Asya ülkeleri bizim önümüzde. Kadın 
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erkek eşitliği noktasında biz onlardan daha gerideyiz. Herhâlde kadın erkek eşitliği konusunda zihniyetlerin değişmesi, 
uygulamanın değişmesi gerekir diye düşünüyorum.  

Bir diğer konu: Kadınlarımız hâlâ şiddete maruz kalıyor, şiddet uygulanıyor ve kadınlarınızın şiddet uygulanma 
noktasından bir türlü yirmi birinci yüzyılda kurtaramadık ve şiddet uygulanma konusunda yapılan bir araştırmada gene 
az gelirli ailelerde kadına uygulanan şiddet yüzde 50, orta gelirli ailelerde yüzde 42, yüksek gelirlilerde yüzde 20 yani 
gelir düzeyi arttıkça şiddet azalıyor. Bir başka araştırmaya göre de kırsalda yüzde 46, şehirlerde yüzde 42 yani yüzde 
50’ye yakın insanımız, kadınımız şiddete maruz kalıyor. Demek ki Türkiye gelir ortalaması az gelirliler seviyesinde yüzde 
50’si. Demek ki kadına şiddeti azaltabilmek için ailelerdeki gelir düzeyini yükseltmek gerekiyor diye düşünüyorum. 
Sanırım Bakanlığımız başlattı Kadına Karşı Şiddetin Önlenmesinde Din Görevlilerin Katkısının Sağlanması Projesi. 
Doğru bir projedir ama öncelikle herhâlde ailelerin gelir düzeyinin artırılması yani ekonomik geçiyor. Ne kadar telkin 
ederseniz edin ekonomisi düzeltilmediği sürece, insanlarımızın gelir düzeyi yükseltilmediği sürece o şiddet devam 
edecektir. Sen hangi projeyi uygularsan uygula istersen inançlarıyla üzerine git istersen başka konuyla üzerine git 
öncelikle ekonomi, ekonomi, ekonomi yani gelir düzeyinin yükseltilmesi. Bizim herhâlde en çok yanlış yaptığımız konu 
gelir düzeyinin yükseltilmesi noktasındaki eksikliklerimiz.  

Değerli arkadaşlar, çocuklarımıza gerçekten gereken önemi verebiliyor muyuz, gerekli kaynağı, desteği 
artırabiliyor muyuz ona bir bakmak gerekir. 2010 yılının Nisan ayında Zeytinburnu gibi Türkiye’nin en büyük ilinin en 
büyük ilçesinde 13 bin ilköğretim ve lise çağında yapılan bir araştırmanın sonucunu sizlerle paylaşmak istiyorum.  

Değerli arkadaşlar, bu özel bir şirket tarafından yapılmış bir araştırma falan değil. İstanbul Emniyet Müdürlüğü 
Millî Eğitim Müdürlüğü kanalıyla ortaklaşa yapılan bir projede 13 bin öğrencimiz üzerinde yapılan araştırmada sigara 
kullanım oranı yüzde 87, alkol kullanım oranı yüzde 72, uyuşturucu hap kullanım oranı yüzde 28, esrar kullanım oranı 
yüzde 32. Herhâlde bu rakamlar hepimizin önüne bakıp düşünmesi ve değerlendirmesi kendi sorumluluğunu bir kez 
daha gözden geçirmesine değer bir araştırma sonucudur diye düşünüyorum.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Tamamlamak üzere ilave süre veriyorum Sayın Macit. 
Buyurun. 
HASAN MACİT (Devamla) - Yani ilkokul ve lise düzeyindeki çocuklarımıza devletin çalışmasının sonucu 

olarak böyle rakamlar çıktıysa yönetici arkadaşlarımız, bürokrat arkadaşlarımız başta olmak üzere Türkiye Büyük Millet 
Meclisi, milletvekilleri ve yürütme özellikle yürütme, altını çizerek söylüyorum, bir kez daha üzerine düşen görevi yerine 
getirip getirmediğini değerlendirmesi ve vicdan muhasebesi yapması gerekir diye düşünüyorum. 

Değerli arkadaşlar, özürlülerimizin sıkıntıları var, kadınlarımızın sıkıntıları var, çocuklarımızın sıkıntıları var 
ama önce bunları zihniyet değişikliğiyle de gidermemiz, ekonomik kalkınmamızı yükseltmemiz, ailelerin gelir düzey ini 
yükseltmemiz gerekir diye düşünüyorum. Kadınlarımızdaki şiddet uygulaması herhâlde çok eşliliğin çokça konuşulduğu 
hatta Türkiye Büyük Millet Meclisindeki milletvekillerimizin dahi buna ayak uydurduğu veyahut da çok eşliliğin prim 
yaptığı bir süreçte kadına şiddeti önlememizin mümkün olmadığını düşünüyorum.  

Hepinize saygılar sunuyor, bu bakanlıklarımıza ait 2011 bütçelerinin hayırlı uğurlu olmasını diliyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Aslanoğlu. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun çok değerli üyeleri, 

sayın bakanlarım, değerli bürokratlar, değerli basın hepinize saygılar sunuyorum. 
Şimdi Sayın Bakanım, öncelikle bir iyi haberim bir kötü haberim var. Önce iyi haberi veriyorum Hanımefendiye. 

Şimdi Malatya Emniyet Müdürlüğünde çocuk şubesini ben yürekten kutluyorum, hakikaten yürekten kutluyorum. 
Tanımam bilmem ama burada o kadar güzel bir işlev oluşmuş ki özellikle sokak çocukları konusunda ve özellikle 
okulların okul güvenlik standartları çalışmasında önemli bir yol kat etmişler. Burada tabii on yedi parametre bulunmuş ve 
bu on yedi parametrede önemli sorunları aşmışlar hem okullar hem sokak çocuklarıyla ilgili. Şimdi burada kurumlar 
arasında örneğin SHÇEK ilgileniyor bu konuyla, sağlık müdürlüğü ilgileniyor, millî eğitim müdürlüğü ilgileniyor kurumlar 
arasında bir koordinasyon yok. Ama Malatya’da bu koordinasyon oluşturulmuş yani sokak çocuklarıyla SHÇEK ayrı, 
sağlık müdürlüğü ayrı, millî eğitim müdürlüğü ayrı artık ilgilenmiyor. Burada bir koordinasyon merkezi oluşturulmuş ve 
buradaki koordinasyon eksikliğiyle bir elden yürütülmeye çalışıyor ve çocuk şubesi kanalıyla ve yaklaşık 900 sokak 
çocuğundan kala kala 30 tane kalmış. 900 sokak çocuğu bir şekilde ıslah edilmiş ve şu anda sokak çocuğu tabir 
ettiğimiz 30 kişiye düşmüş Malatya’da. Ben kimin emeği geçtiyse kutluyorum.  

Sayın Bakan burada bir proje var. Bu projeye sizin destek vermeniz elzem ve gerekli. Şimdi burada bir sosyal 
hastane yani hastane derken yani bir tıbbi hastane değil. Bu sokak çocuklarını internet kafelere almıyorlar. Bu sokak 
çocuklarını belli yerlere hepsi tanıdığı için birtakım sosyal olaylardan kapıdan içeri girdiği zaman dışlanıyor bunlar çünkü 
belli  kişiler. Burada yine çocuk şubesi kanalıyla bir sosyal hastaneyle, hastane dediğimiz yani yatılı değil günlük bu 
çocukların gelip internet kafesi, bu çocukların gelip burada bunları kucaklayan bir yapıda oluşan bir nevi sosyal hizmet 
binası adını hastane koymuşlar, sosyal hastane diyorlar. Bu nedenle bu projeyi hayata geçirmeye hazırlar, her türlü 
yardımseverlerden yardım almaya hazırlar, bu konuda projeleri hazır. Sizden bir tek ricamız yaklaşık 1 milyon liralık bir 
binanın şeyi için bir yardım. Diğer tüm yardımları hayırseverlerden karşılıyorlar. Eğer uygun görürseniz buraya buradaki 
oluşturulan bu sosyal hastaneye bakanlığınızın bir desteği olursa hakikaten Türkiye’de bir ilki gerçekleştireceksiniz. Tüm 
sokak çocuklarını gündüz kucaklayan bir hastanesi olacak artık bir sosyal yeri olacaktır. Bu nedenle bu konuda 
bakanlığınızın eğer hayırseverlerle birlikte ortaya çıkan bu olaya sizin de destek vermeniz hâlinde bu olay Türkiye’de bir 
ilk olacaktır Sayın Bakanım.  
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Şimdi Sayın Bakanım, sizin Malatya’ya bir özür borcunuz var bakanlık olarak. Üç yıl önce günlerce 

televizyonlarda çocukları döven bir il olduk. Günlerce gösterdiler, haftalarca. Orada bizim hiçbir kabahatimiz yoktu bir 
Malatya olarak. Bazen düşünüyorum iyi ki Malatya’da olmuş da Türkiye’nin başka illerine hizmet ettik. Şimdi bu olay 
Malatya’nın meselesi değildi ama günlerce Malatya’yı kötü bir şekilde gerek medyada gerek görsel medyada çok kötü 
günler geçirdik. Şimdi burada kabahatli sizsiniz, siz derken bakanlığınız. Daha sonra o Sevgi Evleri Projesi’yle biz yine 
size önemli bir katkı verdik ama demek ki hatta bir valinin başı yendi bu yüzden. Hemen en kolayı valiyi görevden 
aldınız. Sayın Bakanım demin Cahit Bey söyledi. Eğer siz 250 liraya adam çalıştırırsanız, eğer siz hiçbir pedagojik 
eğitimi olmayan ve çocuk sevgisi nedir bilmeyen sadece 250 lirayı alıp akşam evime bir ekmek götürebilirim diye 
düşünen insandan başka hizmet alamazdınız. Daha sonra bu Malatya olaylarından sonra tüm yurtlarda artık eldivenli 
garsonlar çalışmaya başladı. Teşekkür ederiz ama Malatya bir ders verdi. Bu dersi çok üzüldük ama Malatya’nın 
kabahati yoktu yani köyden gelmiş şehri bilmeyen bir insana siz çocuk baktırmaya 250 lira maaşla çünkü taşeron işçi 
bunlar ve tamamen de ahbap çavuş ilişkisiyle alınmış insanlar, hiçbir eğitimi yok, pedagojik eğitimi yok, hiçbir şeyi yok, 
siz bu insanlara çocuk baktırırsanız ve bu insanlara yemek servisi yaptırırsanız, bu çocukların içinde bunları eğer 
barındırırsanız her türlü taciz olayı da olur Cahit Beyin dediği gibi. Bir kere kurum kültürünü almayan çünkü 
çocuklarımızdan başka değerli varlık yok. Bir kere kurumumuzun kültürü bir korku olması lazım, tabii Allah korkusu, bir 
de vicdan korkusu olması lazım yani çocuklara karşı bir korkusu olması lazım yani sizin kurum kültürünü almayan 
sadece işte asgari ücretle ihale ettiğiniz taşeronlar kendi komisyonlarını aldıktan sonra verdiği 350-400 lirayla adam 
çalıştırırsanız bugün eldivenli olabilir ama bir kurum kültürü yok. Kurumun değerlerini çocuk sevgisini ve siz bunu 
aşılıyorsunuz yani bugün SHÇEK’te çalışan kurumunuza ait insanların çocuk sevgisiyle onları herkes bir anne görüyor, 
herkes bir abla görüyor, herkes bir ağabey görüyor. Eğer sizin kültürünüzü almışsa ama sizin  kültürünüzü almayan 
yarın acaba bu taşeron beni atar mı, yarın acaba bu taşeron beni yok eder mi  korkusuyla insanlar kurum kültürü 
almamışsa her şey yaparlar. Bu nedenle bazı hizmetler taşeronlaştırılamaz. Ben bir kez daha bunun altını çiziyorum. 
Daha sonra Türkiye’nin değişik yerlerinde kurulan Sevgi Evlerinde o villalarda çocukların çok iyi koşullarda bir kere 
İstanbul’da bulunan Malatyalı hayırseverlerin önemli  katkısıyla bakanlığınızın desteğiyle oluşan Sevgi Evlerinde bugün 
herkes sevgiyle villalarda 8-10 çocuğun kaldığı evler, bahçeleri, futbol sahaları, bilmem halı sahaları tamam ama hâlâ 
burada sorun var yani binalar güzel ama içindeki ruh ve içindeki kafa yapısı değişmeli. Tamam daha sonra bir genelge 
çıkardınız en az lise mezunu hemşirelik okulu ama Sayın Bakanım pedagojik eğitim almayan hiç kimseyi yurtlara 
sokmayın, mutlaka insanı, çocuğu, sevgiyi, çocuk pedagojisini bilmek zorundadır. Ben bir kez daha dikkatlerinize 
sunuyorum. Bu nedenle bakanlığınızın bir özür borcu var Malatya’ya. Bunu bir hizmetle ancak ödeyebilirsiniz.  

Şimdi eğer müsaade ederseniz Türk Tarih Kurumuyla ilgili de bir iki kelime edip bitireceğim Sayın Başkanım. 
Şimdi belli kurumlar vardır ki bunlar Türkiye’nin bölünmez bütünlüğü gibi yani hepimizin saygı göstermesi gereken 
tarihimiz, burada siyaset şu bu olmamalı benim anlayışım bu. Ama bu kurumlarda da en küçük bir soru işareti 
bulunmamalı. Yani hepimizin ortak noktası Türk Dil Kurumu, Türk Tarih Kurumu ise bu bizim ortak noktamız, tarihimiz, 
geçmişimiz, gurur duyacağımız bir geçmiş. Her zaman ortak paylaşıyorsak bunda hiçbir soru işaretinin olmaması lazım. 
Örneğin Sayın Bakanım acaba var mı yok mu bilmiyorum ama bana gelen sabah bırakılan bir mektup imzasız. Örneğin 
Bayındır Sokakta bir bina alınmış 2,5 milyona, hâlâ boşmuş, mahkemelikmiş, hakikaten çok pahalıymış. Ne derece ben 
asla kimseyi itham edemem, bilmiyorum ama burada geriye dönük usulsüz evrak düzenlenmesinden dolayı yargıya 
intikal edilmiş ve yargıda yine kurumda yine usulsüz huzur hakkı alan kişiler varmış. Ayrıca kâğıt alımı daha 2618 sayılı 
ihale sonuçlanmamış olmasına rağmen parası ödenmiş diyorlar. Benim şeyi şu, ben asla kimseyi itham edemem Sayın 
Bakanım ama bu tür kurumlarda asla soru işareti olmamalı hepimizin ortak noktası, hepimizin ortak malı. Ben bu 
mektubu da, sabah bırakılan mektubu da size her şeyiyle verebilirim Sayın Bakanım çünkü bilmiyorum imzası yok, bir 
şeyi yok, bir zarf içinde bırakılmış. Ben sizin de dikkatlerinize sunmak için de bir sürü şey var. Ben kurumu itham etmek 
benim şeyim değil ama eğer böyle bir şey varsa da dikkatlerinize sunmayı bir görev bildim. 

Hepinize teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Aslanoğlu. 
Sayın Özyürek, buyurun efendim. 
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, Sayın Bakan, basınımızın değerli 

temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Tabii çok önemli kuruluşlarımızın bütçelerini görüşüyoruz bugün. Tabii çok fazla konu var hepsine değinmeye 

vaktimiz yok ama birkaç noktanın ben altını çizmek ve mümkün olursa bazı ek bilgiler almak istiyorum. 
Değerli arkadaşlarım, Türkiye’de tarih konusunda yoğun bir tartışma yaşıyoruz. İşte,  cumhuriyet tarih, 

Kurtuluş Savaşı tarihi, Osmanlı tarihi konusunda herkes ortaya çok çeşitli tezler atıyor ve bir kısmı işte, “Resmî tarihi 
değiştiriyoruz.” diyor, bir kısmı “Ezber bozuyoruz.” diyor, yani insanlarımızın, özellikle konuları yakından takip etmeyen, 
birkaç kaynağı okuma fırsatı bulamayan insanlarımızın kafası karışıyor. Hazır Tarih Kurumunun  da bütçesini 
görüştüğümüz bu dönemde acaba Tarih Kurumumuzun tartışma konulardan  kaçtığı gibi bir izlenim var bende, onun 
yerine belli konularda daha sağlıklı, güvenilir araştırmalar yapıp yayınlarsa tartışmaları ortadan kaldırabiliriz diye 
düşünüyorum. Mesela, Türk-Ermeni ilişkileri bilmem, jenosit var mıydı, yok muydu tartışmaları konusunda güvenilir 
yayınlara ihtiyaç var. 

Bunun dışında cumhuriyet tarihiyle ilgili özellikle bazı çevrelerde cumhuriyeti, cumhuriyet dönemini kötülemek 
için çok yoğun çabalar var. Tabii, gençlerimizin, bilmeyenlerin kafası karışıyor. Öyleyse cumhuriyet dönemiyle ilgili, 
Kurtuluş Savaşı’yla ilgili, Osmanlı’nın belli dönemleriyle ilgili böyle sağlıklı, güvenilir insanların hazırladığı  tarih 
kitaplarına, tarihle ilgili raporlara ihtiyacımız var diye düşünüyorum. 
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Bu arada, Atatürk Araştırma Merkezinin “Bir Çağdaş Türk ve Dünya Tarihi” adlı eser hazırlamakta olduğu var. 

Ayrıca, gene Atatürk’le ilgili bir ansiklopedi çalışması olduğu var. Bir sakıncası yoksa acaba bunları hazırlayan insanlar, 
bilim adamlarımız kimlerdir, nasıl seçilmişlerdir, bu noktada bir bilgi verilirse sevinirim. 

Bu, TÜBA’nın, tabii, son derece sınırlı bir bütçesi var, yüzde 3’lük bir artış öngörmüşüz. Çok önemli 
değerlendirmeler yapılıyor, ciddi çalışmalar yapan bilim insanlarına ödüller veriliyor ama olanakları sınırlı olduğu için 
yeteri kadar bunlar duyurulamıyor, basında yer almıyor, televizyonlarda yer almıyor. Bunu biraz daha etkinleştirmek 
lazım. Yakından izleme fırsatım var, çok iyi değerlendirmeler yapılıyor, çok önemli ödüller veriliyor ama unutulup gidiyor, 
yani mademki ödüllendiriyoruz bunları ödüllendirdiğimiz kamuoyunun hiç yoksa belli kesimi de bilsin diyorum, onun için 
de biraz daha fazla kaynak aktarmamız, biraz daha fazla harcama yapmamız gerektiğini düşünüyorum. 

Dil Kurumuyla ilgili geçmişte çok daha fazla yayınlar yapılırdı, son zamanlarda yeteri kadar yayın yapılmıyor. 
Buna da mutlaka bir çare bulmamız lazım. Tabii, Türkiye’de geçmişe göre büyük yayın evleri var, çok çeşitli kitaplar 
yayınlanıyor ama bu kuruluşların yeri başka, ilgi alanı başka, böyle bir ihtiyaç var. Bu kuruluşlara İş Bankasından önemli 
kaynak aktarıyoruz. Cumhuriyet Halk Partisinin temsil ettiği hisselere düşen kâr payları, biliyorsunuz, doğrudan Dil 
Kurumuna, Tarih Kurumuna veriliyor. Bu vesileyle de bilmeyen arkadaşlarımız için bir kez daha ifade etmek isterim ki: İş 
Bankasının kâr payından Cumhuriyet Halk Partisi bir kuruş almaz, hatta bu paraya elini bile sürmez. İş Bankası Genel 
Müdürlüğü partiye yazı yazar, der ki: Bu sene şu kadar kâr elde ettik, bunu nasıl dağıtacağız? Biz de deriz ki: Atatürk’ün 
vasiyeti gereği bunun yarısını Dil Kurumuna, yarısını Tarih Kurumuna ödeyiniz. Onlar da belli bir tarihte ödemeleri 
yaparlar. Yani bunun Cumhuriyet Halk Partisiyle en ufak bir ilgisi yoktur, bütünüyle Tarih Kurumuna ve Dil Kurumuna 
verilir. Bu geçtiğimiz yılda, bu yılda, önümüzdeki yıllarda da İş Bankasının daha yüksek kâr edeceği anlaşılıyor. O 
nedenle bu kurumlarımıza aktarılacak kaynaklarda artacaktır. Onun için, Tarih Kurumundan da Dil Kurumundan da yeni 
yayınlar, yeni, kapsamlı, objektif raporlar beklemek en doğal hakkımızdır diye düşünüyorum. 

Bu, Çocuk Esirgeme Kurumuyla ilgili olarak arkadaşımız Mevlüt Aslanoğlu dile getirdi. Tabii, burada bu dönem 
çok rahat bir bütçe görüşmesi geçiriyorsunuz Sayın Bakan. Bu Malatya olaylarının meydana geldiği tarihte burada çok 
yoğun tartışmalar yaşamıştık. Bu -Sayın Aslanoğlu’nun da ifade ettiği gibi- esas itibarıyla taşeronların yanında çalışan 
işçilere bakım görevinin veriliyor olması. Bir ölçüde ıslah edildiğini, işleri biraz daha düzeltildiğini Sayın Aslanoğlu’nun 
açıklamalarından anladım ama gene taşeron işçiler çalıştırmaya devam ediyor musunuz, onların kalitesi üzerinde bir 
titizliğiniz var mı, ücretleri üzerinde... 

DEVLET BAKANI SELMA ALİYE KAVAF (Denizli) – Burada parantez açmak istiyorum: Dövme işlemini yapan 
memurdu, taşeron işçi değildi. 

MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Öyle mi? 
Yalnız bir başka yerde de taşeron vardı.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – 5 kişiydi, Sayın Genel Müdür bilir 5 kişiydi, hepsi mahkemede. 
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Doğruyu belirtmek açısından Sayın Bakanın düzeltmesini anlıyorum da o 

daha vahim tabii. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Öyle birisini de verirseniz, cahil birisini verirseniz olur tabii. 
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Benim üzerinde durmak istediğim, elbette en iyi yöntemlerle seçtiğiniz 

memurların içinden de çıkar, psikologların içinden de çıkar, yani her yerde hata olur ben ona bir şey demiyorum ama 
taşeronlara bu işi yaptırdığımız zaman onları kontrol etmek çok daha zor çünkü onların yeterli birikimi olmadığı çok açık. 
O bakımdan bu taşeron sisteminden kesinlikle vazgeçmek lazım ve taşeronlaşmada da şöyle bir olay var, deniliyor ki: 
Bunlar asgari ücretle işçi çalıştırıyorlar, oysa müteahhitler asgari ücreti ödemiş gibi imzaları attırıyorlar o işçilere ama 
fiilen asgari ücretin altında ödeme yapıyorlar. Tabii, insanlar da iş için, aş için her şeyi sineye çekiyorlar, bir şikâyet f ilan 
da yansımıyor. Evet, temizlik işçisine bu işi yaptırmak olmuyor. 

DEVLET BAKANI SELMA ALİYE KAVAF (Denizli) – Yani siz üniversite mezunu dadılar buldunuz da biz ret mi 
ettik? 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Derhâl bulayım efendim, pedagojik eğitim almış, isteyin hemen 
bulayım. 

MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Arayınca, yeterli para da verilince kesinlikle bulunur. 
Şimdi, özürlülere dönük uygulamalarınıza konuşmanızda da yer verdiniz, raporlarda da var, gerçekten takdire 

şayan, önemli bir konu bu, toplumda önemli bir yara, bunun üzerine ne kadar eğilseniz ne kadar olanak sağlasanız 
yeridir, önemli bir konudur. 

Şimdi, TÜBİTAK, tabii, özellikle bilim insanı yetiştirmekte, çeşitli görevlerinin yanında önemli bir sorumluluk 
üstlenmiş durumda. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Buyurunuz Sayın Özyürek. 
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Bu yıl için yüzde 16 gibi bir artış öngörmüşsünüz. Geçmiş yıllarda daha 

çok artış vardı zannediyorum, artık belli bir noktaya mı geldi, yoksa atılımcı ruh da bir gerileme mi oldu?  
Şimdi, durmadan üniversite açıyoruz, her ile bir üniversite, bazı illerde birkaç üniversite. Üniversiteleri açıyoruz 

ama en önemli sorun burada akademisyen sorunu, ders verecek insan sorunu, eğitim yapacak insan sorunu, bunlara 
mutlaka daha çok eleman yetiştirmek gerekiyor. Rapordan anladığım kadarıyla 16 bin civarında 2010 yılında bir eleman 
yetiştirdiğiniz anlaşılıyor. Bunların sayılarını mutlaka artırmalıyız diye düşünüyorum. 

Sayın Kaplan da değindi, zaman zaman basında çok tartışılan davalarla ilgili olarak ya TÜBİTAK’tan bilgi 
alınıyor veya TÜBİTAK bir bilirkişilik görevi yapıyor zannediyorum. Doğrusu ben TÜBİTAK’ın böyle bir işlevi olduğunu 
bilmiyordum, yani basından eksik mi okuyorum, yanlış mı okuyorum, yani bir bilgi verilirse, siz hangi noktada devreye 
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giriyorsunuz, bu kasetlerle filan ilgili mi devreye giriyorsunuz, başka bilirkişilik mi yapılıyor? Tabii, bilirkişilik çok sorumlu 
bir iş, çok da netameli bir iş bunu nasıl organize ediyorsunuz, bir bilgi verirseniz sevinirim. 

Ben bakanlıklarımızın bütçelerinin hayırlı olmasını diliyorum, emeği geçen herkese teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Özyürek. 
Sayın  Akçay, buyurun efendim. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın bakanlar, değerli milletvekilleri; hepinizi saygıyla selamlayarak sözlerime başlıyorum. 28 Ekim ve 3 

Kasım tarihleri arasında Sayın Dışişleri Bakanıyla birlikte Çin’e bir ziyaret düzenlenmişti ve o ziyaretteki heyet içerisinde  
yer alan bir arkadaşınız olarak 28 ve 29 Ekim tarihlerinde öncelikle geziye Kaşgar ve Urumçi’den başlandı ve devam 
etti. Tabii Kaşgar’da Kaşgarlı Mahmut ve Yusuf Has Hacib’in türbeleri ve müze ziyaretleri de oldu ve o değerli 
büyüklerimizi, değerli bilgin ve ediplerimizi daha bir manevi atmosfer içerisinde anma, onları düşünme fırsatı da bulduk.  

Bugün de bugünkü bütçe sunuşu sırasında yine Türk Dil Kurumunun yayınları arasında Sayın Başkanım, 
Şükrü Halûk Akalın Beyefendinin Kaşgarlı Mahmut ve Divanı Lûgat-it-Türk kitabını görmek de benim için tesadüfi ve 
anlamlı olmuştur, öncelikle tebrik ediyorum ve gerçekten de Türk dilinin ilk sözlüğü ve ilk önemli temel kültür 
kaynaklarından Divanı Lûgat-it-Türk’ün tanıtılması ve Kaşgarlı Mahmut hakkında bilgilere bütün aydınlarımızın ve başta 
da devleti yöneten siyaset adamlarımızın ihtiyacı olduğu kanaatindeyim ve yıllar evvel de bilgi sahibi olup da 
okuduğumuz Yusuf Has Hacib’in Kutadgu Bilig'inin de yine Türk Dil Kurumu tarafından tanıtılması ve bu kitabın da 
yayınlanmasını diliyorum. Benim hatırladığım kadarıyla Kutadgu Bilig bir Kültür Bakanlığı yayını diye hatırlıyorum. Türk 
Dil Kurumunun yayınları arasında var mıdır bilmiyorum, varsa inşallah temin ederiz, yoksa da yayınlanmasını diliyorum.  

Değerli arkadaşlar, Türkiye’de her şeyden önce sosyal hizmetlerin sunumunda oluşan tablonun düzeltilmesi 
için çok parçalı sosyal yardımların ve hizmetlerin tek çatı altında toplanması artık bir mecburiyet hâline gelmiştir.  

Sosyal Hizmetler Çocuk Esirgeme Kurumu Genel Müdürlüğünün dışında Belediyeler, Sosyal Yardımlaşma ve 
Dayanışma Genel Müdürlüğü, Sosyal Güvenlik Kurumu bünyesinde kurulmuş olan Primsiz Ödemeler Genel Müdürlüğü 
ve diğer kuruluşlar olmak üzere dört farklı biçimde sosyal yardımlar dağıtılmaktadır. Bu kurumların birbirlerinden 
haberinin olmaması, kime ne kadar yardımın yapıldığının bilinmemesi nedeniyle bugün hak etmediği halde sosyal 
yardımlardan yararlanan binlerce kişi varken, muhtaç durumda olan binlerce kişi de bu yardımlardan 
faydalanamamaktadır. Tüm bunların önüne geçmek denetim, kontrol ve dağıtımların sağlıklı bir şekilde yapılabilmesi 
için sosyal yardımların ve hizmetlerin tek çatı altında toplanması ve yönetilmesinde fayda görüyorum. 

Geleceğe yönelik bu zaruretin dışında Sosyal Hizmetler ve Çocuk Esirgeme Kurumunun bugünkü yapısı 
incelendiğinde Kurumun güçlendirilmesine ihtiyaç bulunduğu açık bir şekilde görülmektedir. 300 bin civarında vatandaşa 
hizmet veren Sosyal Hizmetler ve Çocuk Esirgeme Kurumunda kadrolu personel sayısı 24 bin kişiye hizmet verildiği 
1990 yılından daha azdır. 1990 yılında 10 bin kadrolu personel görev yaparken bugün bu sayı 9.700 civarındadır. 1990 
yılında Kurum bünyesi içerisindeki kuruluş sayısı 280 iken bugün Sayın Bakanın biraz önce verdiği bilgiye göre de 619’a 
ulaşmıştır ve kurum personeli sayısının da 22 bin personel olduğu ifade edildi.  Tabii, bunların büyük  çoğunluğunun bir 
taşeron firma personeli olduğunu biliyoruz.  

Sosyal Hizmetler ve Çocuk Esirgeme Kurumunda personel eksikliği taşeron firmalar vasıtasıyla karşılanmaya 
çalışılmaktadır. 2009 yılında bu Kuruma bağlı kurum ve kuruluşlarda çalışan taşeron firma personeli sayısı 10 bini 
geçmiştir. Bizdeki bilgiler bu şekildedir ama kesin rakamı Sayın Bakandan almak isteriz. Sosyal Hizmetler ve Çocuk 
Esirgeme Kurumu, bu özelliği ile bünyesinde devlet memurundan daha fazla taşeron firma elemanı çalıştıran kamu 
kurumu olarak görünmektedir. Bu taşeronlaşma nedeniyle görev verilen insanların sosyal hizmet gibi sorumluluğu fazla 
ve yükü ağır bir görevde asgari ücretlerle çalıştırılması, çalıştırılan personelde gerekli formasyon ve nitelik aranmaması 
gibi hususlar nedeniyle yaşanan olumsuz örneklere biraz önce değerli milletvekili arkadaşlarımız da temas ettiler ve 
medyaya yansıyan geçmişteki hadiseleri de hepimiz biliyoruz.  

Sosyal Hizmetler ve Çocuk Esirgeme Kurumu diğer kamu kurumlarından oldukça farklı iç dinamiklere ve 
işleyişe sahip bir kurumdur ve kurumda istihdam edilen personelin de bu kurumun özellikleri dikkate alınarak daha 
titizlikle ve özenle istihdam edilmesi, çalıştırılması ve eğitilmesi gerekmektedir.  

Kuruma   bağlı   kuruluşların   çoğunda   çocuk   yuvaları,   yetiştirme   yurtları, rehabilitasyon merkezleri ve 
huzurevleri yirmi dört saat esasına dayalı yatılı rehabilitasyon,   koruma ve bakım hizmeti sunulmaktadır. Çocuk yuvaları 
ve yetiştirme yurtlarında bulunan meslek elemanları, özellikle öğretmen ve çocuk eğiticisi ile bakıcı annelerin, en uygun 
şartlarda hizmet verebilmeleri için standart olarak 12 çocuğa bakmaları gerekirken bu sayı 40 ve daha yukarıya 
çıkmaktadır. Bu durum rehabilitasyon merkezleri ve huzurevleri için de söz konusudur. 

Kuruluşlardaki çalışma şartlarının ağırlığı ile ücret veya izin kullanmadan fazla çalışma zorunluluğu personelin 
başka kurumlara yatay geçiş gayretlerine yol açmaktadır.  

Ülkemizde kamu alanında personel açısından yapılan işin güçlük tespitinin doğru yapılarak ücretlendirilmediği 
için, kurum personeli, çalışma şartlarının zorluğu ve  süresinin  uzunluğuna  rağmen  yeterli  ücreti  alamamaktadır.  Bu   
sebeple kurum   çalışanları ücretin yüksek ama çalışma şartlarının ağır olmadığı kurumlara geçme eğilimi artmaktadır  
ve kurum çalışanlarının üç yönlü bir ücret adaletsizliğine maruz kaldığını düşünüyoruz. 

Birincisi, Kamu kurumlarının kendi arasındaki ücret dengesizliği. Örnek verecek olursak, bazı kuruluşlar çeşitli 
adlar altında, fon gibi veya diğer adlar altında personeline ek ödeme yapmaktadır. 

Ayrıca, kurumun kendi içerisindeki ücret dengesizliği de söz konusudur ve yine kurum içerisindeki sözleşmeli 
personel arasında ücret dengesizliği vardır.  

Genel kadro sıkıntısının had safhada olması sebebiyle kurumun kadro sayısının en az 25 bin olması yönünde 
düzenleme yapılmalıdır. Bunu da Sayın Bakan hedef olarak 2011 yılı için belirttiler. Çağın gerektirdiği sosyal hizmet 
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politikalarının yaşama geçirilebilmesi için sosyolog, sosyal psikolog, klinik psikologu, özel eğitimci gibi kadroların ihdas 
edilmesi  gerekmektedir ve ihtiyaç duyulan personelin açıktan atamalarının yapılması uygun olacaktır.  

Sosyal Hizmetler ve Çocuk Esirgeme Kurumu ve kuruluşları   cazip   hale   getirilerek   diğer   kamu 
kurumlarından ihtiyaç duyulan meslek elemanlarının yatay geçişle temini yoluna gidilebilmelidir.  

1983 yılında uygulamaya başlanılan Sosyal Hizmetler ve Çocuk Esirgeme Kurumu Kanunu’nun, bazı 
maddelerinin, çağımızın ihtiyaçlarına cevap verecek hâle getirilebilmesi için çalışmalara ve bir an önce bitirilmesi 
gerekir. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Buyurun ilave süre verdim. 
ERKAN AKÇAY (Devamla) – Ayrıca, dağınık mevzuat sisteminin yeniden revize edilmesi elzemdir. 
Büyük şehirlerde sosyal hizmetler il müdürlüklerinin yükünü hafifletecek ilçe düzeyinde teşkilatların da 

bulunması gerekmektedir ve taşra teşkilatları ihtiyaç ve beklentilere göre yeniden yapılandırılmalıdır. 
Değerli milletvekilleri, TÜİK rakamlarına görü ülkemiz nüfusunun yüzde 12,5’u bedensel ve zihinsel engelli 

vatandaşlarımızdan oluşmaktadır. Oysa dünya ortalaması yüzde 7,5’dur, yani Türkiye’deki engelli oranı dünya 
standartlarının çok üzerindedir. Öncelikle Hükûmetin oluşturması ve uygulaması gereken politika Türkiye’deki engelli 
sayısının çok alt sayılara indirilmesi hedefi olmalıdır.  

Türkiye’de rehabilitasyon eğitimi alması gereken kişi sayısının 2 milyon civarında olduğu tahmin edilmektedir. 
Oysa bu eğitimi alan engelli sayısı 200 bin civarındadır. Bu konuda az sayıda devlet okulunun yanı sarı 1.500 civarında 
özel eğitim rehabilitasyon merkezleri bulunmaktadır.  

Modern devletin görevlerinden biri de özürlü bireylerin haklarını geliştirmek, özürlülerin yetenekleri ve 
potansiyelleri doğrultusunda gelişmelerini, eşit fırsatlara sahip olmalarını güvence altına almak, onların ekonomik ve 
sosyal refahını sağlamaktır. 

Ülkemizin nüfusun yüzde 12,5’unun özürlülerden oluştuğunu ifade ettik. 4857 Sayılı Kanun’un 30 uncu 
maddesine göre, kamu işyerlerinde yüzde dört özürlü, beden ve ruhi durumlarına uygun işlerde çalıştırılması 
öngörülmektedir. Ülkemizde kamuda istihdam  edilen personel göz önüne alındığında kamuda çalıştırılması gereken 
özürlü sayısı 48 bin civarındadır ancak kamuda sadece 10 bin civarında engelli vatandaşımız memur olarak istihdam 
edilmektedir. Engelli istihdam edilmesi gerekirken boş bırakılarak atamaya yapılmayan kadro sayısı 48 bin-50 bin 
civarında, bu konuda rakamlar muhtelif, tabii, kesin rakam Sayın Bakandan almak isteriz.  

Şimdi, burada ortaya çıkan sonuç toplam engelli personelin sadece yüzde 18’inin çalıştırıldığını ve kadroların 
yüzde 82’sinin de boş tutulduğu ve atama yapılmadığı anlaşılmaktadır. Binlerce engelli vatandaşımızın iş aradığı, kriz 
nedeniyle işten çıkarmaların arttığı bir dönemde kamuda engelli kadrolarının bu kadar büyük  oranda boş olması 
üzücüdür. 

Başbakan Sayın Erdoğan ve AKP'li yetkililerin referandumda "evet" çıkarsa “engellilere pozitif ayrımcılık" 
yapılacak şeklindeki söylemlerinin gerçeği yeterince yansıtmadığı ortaya çıkmaktadır. 1982 Anayasasının sosyal 
güvenlik bakımından özel olarak korunması gerekenler başlıklı 61’inci maddesine göre "Devlet, sakatların korunmalarını 
ve toplum hayatına intibaklarını sağlayıcı tedbirleri alır. Bu amaçlarla gerekli teşkilat ve tesisleri kurar veya kurdurur." 
denilmektedir. Sekiz yıllık iktidar döneminde 1982 Anayasasının özürlülerle ilgili 61’inci maddesini hatırlamayan 
Hükûmet, hazırladığı Anayasa teklifiyle engellilere pozitif ayrımcılık yapacağını söyleyerek engelli vatandaşlarımızın 
oylarına açıkça talip olmuştur. Anayasa değişikliği teklifinde özürlülerle ilgili hiçbir yeni düzenleme yapılmamıştır ve 82 
Anayasasında var olan düzenlemeler tekrarlanmıştır. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Akçay, toplayınız lütfen. 
ERKAN AKÇAY (Devamla) – Yani sağ elimizle sağ kulak gösterilirken birden sol elimizle sağ kulak 

gösterilmiştir.  
Türkiye’de özürlüler sağlık, eğitim, istihdam, sosyal güvenlik, imkânlara ulaşılabilirlik ve toplumsal hayata 

katılım konusunda birçok sorunlar yaşamaktadır. Türkiye'de özürlü bilinci oluşturma noktasında Hükûmetin eylem planı 
yoktur. İnsanların özürlü olmaktan dolayı karşılaştığı ayrımcılığın önlenmesi için tedbirler alınması gerekmektedir. 
Özürlülerle ilgili tüm hizmetlerin, ilgili bütün kurum ve kuruluşların ortak plan ve programlarla, işbirliği ve koordinasyon 
sağlanarak yapılması ve milli politikaların yaygınlaştırılması gerekmektedir. 

Bu düşüncelerle sözlerime burada son veriyor, muhterem heyetinize saygılarımı sunuyorum. 
BAŞKAN – Evet,  teşekkür ederim Sayın Akçay. 
Efendim, böylece bütçe üzerindeki görüşmeler, konuşmalar tamamlanmıştır.  
Şimdi, on dakika süreyle esasen konuşmalar sırasında sualler  tevdi edilmiş olmakla birlikte... 
Evet, ilk olarak Sayın Ünüvar, buyurun efendim. 
SORULAR VE CEVAPLAR 
NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Öncelikle kurumlarımızın bütçelerinin hayırlı olması temennisiyle sayın bakanlarımıza birkaç tane sual 

yönetmek istiyorum. İlk olarak Sayın Kavaf’a Sevgi Evleriyle ilgili iki konuyu gündeme getirmek ve bu paralelde sualler 
sormak istiyorum. Adana’da Sevgi Evlerini ziyaret ettiğim zaman gerçekten hayran olmamak mümkün değil. Orada bir 
aile ortamının oluştuğunu çok güzel bir şekilde görüyoruz. Tabii, orada hizmet alımı yapılan alanlar da var ve oradaki 
özellikle anne vasfı verilmiş kardeşlerimizin gerçekten anne gibi davrandığına da şahit oldum. Acaba bu anlamda hep 
de konuşuluyor, Türkiye’de sosyologların istihdamı, sosyal çalışmacılar vesaire... Bu hizmet alımında bunlar için özellikli 
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birtakım alanlar tanımlanarak o arkadaşlarımızın da Sevgi Evleri veya paralel birtakım projelerde istihdamıyla ilgili 
özellikli birtakım hususlar gündeme getirilebilir mi? 

Bir de Aile Hekimliği sistemi, birinci basamak sağlık hizmetleri için gerçekten çok önemli bir açılım  ama Sevgi 
Evlerinin bilhassa prematüre doğmuş ve orada bakılmakla yükümlü olan çocuklarımızın sağlık hizmetinde sanki birazcık 
zaman zaman kopukluklar olduğunu gördüm. Belki Sağlık Bakanlığıyla bir araya gelip o kopukluğu gidermeye yönelik bir 
çalışma yapmak gerekir. Bu konuya Sayın Bakanım katılır mı bilmem ama gerçekten çok güzel çalıştığını yerinde 
müşahede ettim. Tebrik ediyorum. 

Sayın Aydın Bakanımıza da Türk Dil Kurumu, TÜİK ve TÜBİTAK’la ilgili üç tane sualim var: Türk Dil 
Kurumumuz gerçekten çok önemli çalışmalar yapıyor. Başkanını ve Sayın Bakanımızı kutluyorum. Yalnız şöyle bir 
husus var Sayın Bakanım: Gençlerimiz şu anda elektroniği çok fazla kullanıyorlar yani âdeta konuşmak yerine MSN’le, 
Twitter’la, facebook’la, başka birtakım sosyal ağlarla birbiriyle irtibat sağlıyor ve bu doğal olarak da dilimizi bozuyor 
maalesef gençlerimizin kullanımıyla ilgili. Bilhassa Türk Dil Kurumumuzun blacberry, iphone gibi özellikli telefonlar için 
bir sözlük uygulaması ve yazım kılavuzu çalışması var mı? Yoksa bunun olması gerektiği kanaatindeyim dilimizi 
korumak adına da. Bir de tabii, kısa meramı anlatma noktasında Türk Dil Kurumunun birazcık daha fazla gayret 
göstermesi gerektiğini düşünüyorum. Türk Dil Kurumunun bunu yapabileceğine de inanıyorum.  

TÜBİTAK’la ilgili ARGE’yle ilgili çok önemli bir kanun çıkarttık ve TÜBİTAK’ın Saygıdeğer Başkanı da bu 
kanunu çok yürekten istemişti ama şunu görüyorum: Hekimlik hayatımda ve müsteşarlığımda hep özellikle uluslararası 
sağlıkla ilgili ilaç üretici firmalar ARGE yatırımlarını işte, mutlaka birazcık teşvik etmek gerekir filan deniyordu. ARGE 
Kanunu’nun sanki ilaç sektöründe çok fazla yatırımı teşvik edici olmadığı gibi bir izlenim var. Rakamsal boyutunu 
öğrenmek istiyorum. Bir de acaba bu kanunu revize mi etmek gerekiyor? Özellikle ilaç firmalarının Türkiye’deki ARGE 
yatırımlarını artırması noktasında birazcık teşvik etmek açısından belki kanunu revize etmek gerekebilir.  

Bir de MAM Enstitüsüyle ilgili çok önemli çalışmalar yapılıyor. Ben de yerinde görmüştüm ama sanki Sayın 
Bakanımızın konuşmasında ya ben kaçırdım veyahut da MAM’la ilgili çok detaylı bilgi verilmedi. MAM’ın bütçe 
büyüklüğü ve fonksiyonlarıyla ilgili bir bilgiyi daha sonra yazılı da alabilirim.  

Son olarak Sayın Başkanım, biraz uzattım ama, TÜİK’le ilgili gerçekten TÜİK’in verileri analitik bir şekilde 
değerlendirme noktasında güzel çalışmalar yaptığına şahidiz ama sanki bu, toplumda biraz fazla yer bulmuyor gibi. 
Bizim Adana’daki TÜİK Bölge Müdürümüzden ben zaman zaman istatistiki verileri analitik olarak alıyorum ama bunu 
biraz daha topluma daha fazla duyurmak gerekiyor. Belki toplumla verileri daha fazla bağdaşık hâle getirmek gerekiyor 
diye düşünüyorum.  

Tekrar bütçelerimizin hayırlı olması temennisiyle saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Kalaycı, buyurun efendim.  
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Teşekkürler Sayın Başkanım.  
Sayın Bakanım, tabii, kurumlarımız fazla olunca bazı kurumlarımıza süre yetmiyor konularına girmeye. Benim 

bir teşekkürüm olacak, bir de sorum olacak.  
Sayın Bakanım, Değerli Hocam, TÜBİTAK Başkanımız ve emeği geçen tüm arkadaşlarımıza Konya’da Bilim 

Merkezi kurulması kararı nedeniyle hem teşekkür ediyorum hem tebrik ediyorum. Yani bu Bilim Merkeziyle ilgili tüm ülke 
çapında yapılan çalışmaları da takip ediyorum. Kısa zamanda yaygınlaşacağını da umuyorum, verilen destekten dolayı 
teşekkür ediyorum.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Hasan Bey’e mi? 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Yok Sayın Bakanımıza ve TÜBİTAK’a teşekkür ediyorum.  
Sorum şu: İnovasyon yani bu yenilikçilikle ilgili çalışmalarınız var, takip ediyoruz. Bunu yani bir merkezden 

politika üretecek, koordine edecek bir ulusal millî yenilik sistemi kurulmasıyla ilgili bir çalışma var mı ya da bunu 
düşünüyor muyuz böyle bir millî yenilik sistemi? Buna cevap verirseniz memnun olurum.  

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Kutluata.  
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Efendim, Sayın Bakan, Bilimler Akademisi ve Kültür Bakanlığının iş birliğiyle -

galiba- denildi İstanbul Kültür Mirası ve Kültür Ekonomisi Projesi mi? 
DEVLET BAKANI MEHMET AYDIN (İzmir) – Envanter çalışması.  
MÜNİR KUTLUATA (Devamla) – Bu kültür ekonomisinden burada ne anlamalıyız? Yani bunu değerlendirmek 

için verilen yerler birtakım harcamalar mı yapacak veya Turizm Bakanlığı turizm çerçevesinde bunları değerlendirecek 
anlamı mı çıkıyor? Bu kültür ekonomisiyle, başlık olduğuna göre, ne anlıyoruz efendim? Onu rica edeceğim.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Aslanoğlu, buyurun efendim.   
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Sayın Kavaf Bakanım, üniversitelerin özellikle pedagojik eğitim 

veren veya işte, sosyoloji -yani hangi bölümler Sayın Necdet Abim daha iyi söyler- bölümleriyle maalesef iş birliği yani 
zorunlu bir iş birliği yoktur. Yani eğer bu çocuklar pedagojik eğitim alıyorsa veya diğer sosyal konularda özellikle 
SHÇEK’in veya yetiştirme yurtlarının veya işte, diğer yaşlılar yurtlarıyla ilgili bir şekilde eğitim alan bölümlerinden belli bir 
süreç içinde zorunlu hizmet ve staj olanağını mutlak getirmenin yararlı olduğuna inanıyorum. Yani hem bu çocuklarımız 
yaşamın bir parçasını öğrenirler yani mecburi kılarak belli bir süreçte örneğin bir sanat enstitüsündeki, bir sanat 
okulundaki bir çocuk yılda on beş gün belli bir kurumda staj olanağı ve otelcilik okulunda okuyan çocuk on beş gün bir 
otelde staj yapmazsa o yıl dersini veremiyor. Yani siz de acaba üniversitelerle bir iş birliği yaparak özellikle çocuk 
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yurtlarında veya yaşlılar yurtlarında belli bir süre özellikle bu sosyal bölümlerle ilgili belli, zorunlu bir staj olanağı 
getirirseniz buradaki hem o çocuklar yani öğrencilere yaşam dersi vermiş olursunuz hem de bir şekilde o yurtların  farklı 
bir bakış açısıyla şekli değişir. Acaba bu konuda bir iş birliği düşünüyor musunuz? 

Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Sayın Akçay, buyurun efendim. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Soracağım soru her ne kadar öncelikle Millî Eğitim Bakanlığını ilgilendiriyor görünse de konunun Özürlüler 

İdaresinin bağlı olduğu Bakanlığı da ilgilendirdiğini düşünüyorum.  
Özel özel eğitim rehabilitasyon merkezleriyle ilgili bir sorun yaşanmaktadır. Bu sorun da şudur: 2009 yılında 

Millî Eğitim Bakanlığınca engelli bireylere verilecek aylık bireysel seans saati toplamı altı saat olarak belirlenmiştir ve bu 
yıl içinde Maliye Bakanlığının ilan ettiği aylık bireysel eğitim ücreti -yani 2009 yılı için- 304 liradır ve buna göre de seans 
başına düşen ders ücreti 50,66 liradır ve 2010 yılında ise Millî Eğitim Bakanlığınca engelli bireylere verilecek aylık 
bireysel seans saati toplamı sekiz saat olarak artırılmıştır. Ancak bu yıl içinde Maliye Bakanlığının ilan ettiği aylık 
bireysel eğitim ücreti 311 Türk lirasına düşürülmüştür ve buna göre de seans başına düşen ders ücreti 38,87 lira 
olmaktadır ve bu durumda 2009 yılından 2010 yılına geçişte her bireysel seans ücretinde 12 Türk liralık indirime 
gidilmiştir. Yani özetle bu özel eğitim ve rehabilitasyon merkezlerindeki iş yükü ve ders saati artarken ücretlerinde 
indirime gidilmesini doğru buluyor musunuz diyorum ve sorumu tamamlıyorum.  

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Bağcı, buyurun efendim. 
CAHİT BAĞCI (Çorum) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım.  
Sayın Kavaf Bakanımıza bir sualim olacak. Özel özel eğitim kurumlarının ders kitaplarıyla ilgili bir husus var. 

Bildiğiniz gibi çocuklarımızın ilköğretim ve ortaöğretimde ders kitapları okullar açıldığında masalarında bulunuyor. Özel 
özel eğitim kurumlarını da biraz bu açıdan değerlendirmek lazım. Yani bu okulları rehabilitasyon merkezleri gibi bir 
statüde değerlendirmemek gerekir. Onun için sizin de Millî Eğitim Bakanlığımızın da bu konuda desteğinizi istiyoruz 
açıkçası.  Özel özel eğitim kurumlarındaki ders kitapları konusunda bir sorun yaşanmaktadır. En azından bize gelen 
bilgiler bu yönde.  

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Değerli arkadaşlar, sualler tamamlanmıştır. Şimdi, sual ve tenkitlere cevap vermek üzere on beş dakika 

içerisinde ilk olarak Sayın Bakanımıza, Mehmet Aydın Beyefendi’ye söz veriyorum.  
Buyurun efendim.  
DEVLET BAKANI MEHMET AYDIN (İzmir) – Çok teşekkür ediyorum.  
Eleştiride bulunan arkadaşlara teşekkür ediyorum, katkı sağlayan, önerilerde bulunan arkadaşlara teşekkür 

ediyorum, soru soran arkadaşlara teşekkür ediyorum ama her seneki bütçe görüşmesinde söylediğimi izninizle tekrar 
edeyim: Bu kadar hakikaten zengin eleştiri, soru gelince on beş dakika takdir buyuracağınız gibi yetmez.  

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Bize de on dakika yetmiyor.  
DEVLET BAKANI MEHMET AYDIN (Devamla) –  Hayır, size on dakika işte, 10 kişi on dakika konuşunca yüz 

dakika ediyor da ben nasıl on beş dakikada… Ama şunu söyleyeyim: Yazılı cevap verme zaten hakkımız var, 
özgürlüğümüz var. Dolayısıyla eğer bazı sorular dikkatimden kaçmışsa bu seyir içinde hepsi burada var zaten. Kaldı ki 
biz usul olarak bu toplantı bittikten sonra tutanakları alıyoruz. Sizin sorduklarınız var, cevap bekledikleriniz var, benim 
cevap verdiğim konular, sorulara cevap verdiğim şeyler var. Mukayese ediyoruz eğer gözden kaçmış olanlar varsa onu 
yazılı olarak bildiriyoruz.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Ama Sayın Bakanım, biz özgürlüğünüzü kısıtlayamayız aman ha! 
DEVLET BAKANI MEHMET AYDIN (Devamla) –  Yok, yok hayır.  
Şimdi, sırayla gitmeye çalışayım. Evvela Sayın Kutluata ilk sözü almıştı. Bu yüzde 2 konusu yani 2013’e kadar 

gayrisafi yurt içi hasılada yüzde 2 harcama değerine ulaşabilme evet, bu bir hedef olarak kondu. Açıkçası ben de zaten 
bunun çok önemli bir hedef olduğunu hatta rakamı telaffuz ederek büyük bir rakam olduğunu para karşılığı olarak 
söyledim ama büyük hedefler konmayınca da bazen o istikamette belki zorlamalar, zorlanmalar olmayabiliyor. Bu çünkü 
bütün Türkiye’yi ilgilendiren bir alan zaten. Sadece buradaki bütçe çerçevesinde bakmamak lazım. Her gün artan 
hakikaten ARGE harcamaları, özel sektörde çok büyük umutlarımız var. Orada zannediyorum büyük destekler ve 
ilerlemeler gelecek. Ayrıca üniversitelerimiz birkaç yıl öncesine göre çok daha iyi duruma geliyorlar. Onlar da yine hem 
bütçelerinden ayırıyorlar hem de özel sektörle yaptıkları zaten kurdukları ilişkiler neticesinde ARGE’ye ağırlık veren bir 
gidişat var. Hepsini toplarsak ümit ediyorum ama zor olduğunu ben de gerçekten takdir ediyorum yani aklımdan 
geçmiyor değil.  

Bir diğer konu tabii, doğrudur ne kadar çok para verilirse, ne kadar çok destek sağlanırsa o kadar çok yenilik 
alanında gelişme olur ve orada ne kadar iyi gelişme olursa üründe o kadar  daha doğrusu ideanın, düşüncenin -aman 
ha ideayı duymamış olun çünkü Türk Dil Kurumu Başkanı arkada- fikrin dolayısıyla yenilik kanalıyla bir bakıma piyasaya 
kadar uzanan, giden bir ürün olma durumu var. Bunun tersi de doğru tabii, ürün ne kadar fazla olursa oradan bize dönen 
para miktarı da destek miktarı da o kadar fazla oluyor. Biri diğerini doğal olarak besliyor.  

Şimdi, bilimsel anlayıştan, belki bu tabiri kullanmadınızsa bile ben bazı eleştirilerinizden ziyade bazı 
önerilerinizi o bağlamda düşünüyorum. Gerçekten de bilimsel anlayış son derece önemlidir, bilimsel zihniyet son derece 
önemlidir ve bu bugüne kadar yaptığımızdan daha fazlasını yapmamız gerektiğinin de bir zorunluluğudur. Gerçekten           
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Türkiye’nin -itiraf ediyorum çünkü otuz beş sene üniversitede doğrudan doğruya teorik olarak bu alanla ilgilenmiş birisi 
olarak söylüyorum- alacağı çok büyük mesafe vardır. Yani henüz bilimsel zihniyet konusunda epeyce iş yapmamız 
lazım, epeyce üretimde bulunmamız lazım. Bu üretim tabii demin söylediğim laboratuardaki üretim değil zihin 
dünyamızdaki üretimdir çünkü bugün bile özellikle sosyal alanlarda hani TÜBİTAK’ın ağırlıklı olarak meşgul olduğu alan 
fen bilimleridir zaten, dolayısıyla onunla ilgili ARGE çalışmalarıdır ama ben sorumlu olduğumdan bugüne kadar sosyal 
bilimler için de orada bir boyutun ayrılması, bir alanın açılması gerektiğini söyledim arkadaşlara. Vardı ama yeterli 
değildi. Epeyce ilerleme oldu ama yeter mi derseniz hayır, yetmez. Yine, TÜBA’yı da aynı çerçevede değerlendiriyorum. 
Yani TÜBA’da da sosyal bilim boyutu önemli ama Türkiye'nin ihtiyaçlarını karşılayacak üretimde bulunmak açısından 
bakıldığında yeterli mi? Değil.  

Şimdi, hem oralarda bunun daha ileri dereceye götürülmesi lazım ama aynı zamanda adı ne olursa olsun 
alanları ne olursa olsun Atatürk Yüksek Kurumunda da bütünüyle sosyal bilimler ve beşerî bilimler penceresinden 
baktığımız zaman yapılması gereken her şeyin orada da yapılması lazım. Yani sadece tarih, sadece dil, sadece kültür 
konusuyla ilgili değil onların gösterdiği bütün alanlara kadar uzanan çok geniş bir akademi formatında çalışması lazım 
ve orası tabii bütünüyle sosyal bilim ağırlıklı olmak zorunda, beşerî bilim ağırlıklı olmak zorunda. Atatürk Yüksek 
Kurumunu söylüyorum. Zaten o noktaya eğer çekebilirsek -çekmek için uğraşıyoruz- açıkça söyleyeyim TÜBİTAK’ın 
sosyal bilimlere ve beşerî bilimlere fazla ağırlık vermesine de gerek kalmaz ama TÜBA’da her hâlükârda olmak 
zorundadır yani TÜBA’da o dengeyi biz sağlamak zorundayız, bulmak zorundayız çünkü hem bilimsel zihniyetin 
yerleşmesi ve güçlenmesi için bu iki kanada ihtiyaç var yani hem fen bilimleri, kozal ilişkilerle çalışan, sebep sonuç 
ilişkileriyle çalışan alandaki birikime ihtiyaç var ama en az onun kadar hatta belki de ondan daha ziyade sosyal 
bilimlerin, beşerî bilimlerin getirdiği kazanımlara da ihtiyaç var. Bu ikisi bir araya gelmediği sürece sadece fen 
öğretmekle, sadece tıp öğretmekle sebep sonuç ilişkileri konusunda bir ilerleme olur ama açıkçası bu sebep sonuç 
ilişkileri sosyal hayata geldiğimiz zaman kolay kolay uygulanabilecek durumda olmadığı için o zayıflık devam eder. O 
yüzden benim için sorarsanız bütün bu konuşulan konularda en önemli olan -hepsi önemli ama- nedir? Bu zihniyetin 
Türkiye’de pekişmesidir. O olduğu zaman zaten açıkça söyleyeyim bilim olmadan rahat edemeyiz, ilerleme olmadan 
rahat edemeyiz. Öteki alanların hepsi evvela kafadan, insan dediğimiz  varlığın zihninden çıkıyor. Eğer orada bilim 
ihtiyacı çok ağır basan, ateşli bir ihtiyaç ise zaten onun hayatta olması için de her türlü tedbirin alınması istikametinde 
çalışmalar olur.  

Bu fetih, işgal konusu uzun bir konu ama önemli bir konu, doğrudur.  Yine, sizin ve bir iki arkadaşımız daha 
söyledi. Bu sıralarda, özellikle bu sıralarda yani son yıllar içerisinde gerçekten de bu farklıl ıklar konusunda konuşmanın 
çok da bilimsel bir konuşma olmadığını düşünüyorum. Ben elimden geldiği ölçüde de bunu pek çok yerde herhâlde 
bugüne kadar yirmi otuz yerde zaten hocalık şeyimi kullanarak konferanslara gidiyorum ve bu konuyu anlatıyorum çünkü 
her ülkenin farklılıklarıyla onları bir araya getiren ortaklıkları aynı değildir. Yani Türkiye’de “evet, bizim de farklılıklarımız 
var” demekle Londra’daki insanların “bizim farklılıklarımız var” demesi aynı şey değildir. Oradaki farklılıklar -biri 
Hindistan’dan gelmiştir, biri Afrika’dan gelmiştir, biri doğma büyüme, dokuz kuşak İngiliz’dir- çok köklü çok asli 
farklılıklardır ama bizim buraya geldiğimiz zaman evet, farklılıklarımız var ama açıkça söyleyeyim milleti millet yapan 
değerler yani ortak tarih, ortak kültür, bunların hepsi tekrar milleti millet olarak devam edecek güçte bir alan oluşturuyor. 
Şimdi, biz hep farklılıklar hakkında konuşursak gece gündüz bütün kanallarda ve bu asıl ister şu dilde söylenmiş olsun 
ister bu dilde söylenmiş olsun ister şu lehçede ister bu lehçede ama temel değerler aynıdır yani namus, haya, büyüklere 
saygı, edep vesaire vesaire. Temel prensipler bunlar olduğuna göre bunlar hangi dilde söylenirse söylensin içerik 
bakımından aynıdır. Yani bir İzmir’deki bir insanın namus anlayışıyla doğudaki bir insanın namus anlayışı farklı değil 
hangi dille söyleniyor olursa olsun. O bakımdan o ortak alanı eğer biz yitirirsek ki bilim kurumları olarak bizim o konuda 
daha fazla çalışmamız, arkadaşlarımızın daha fazla yorulması lazım ama gerçekten de çok stratejik bir konudur ve 
Türkiye'nin geleceği bakımından da çok önemli bir konudur.  

Şimdi, bu yüzde 6’yla ilgili, şimdi ARGE Teşvik Yasası, o Ünüvar Bey’in dediği konu açıkçası ilaç sanayi 
meselesi çalışmamız gereken, burada bir şey söylemeyim ama arkadaşlarımıza söyledim onu bir çalışsınlar. Niye bu 
yasaya rağmen, teşvik arzu edilen noktada değil? Orada bir şey söylersem yeterli bilgi olmadığı için yanlış olur ama yine 
de bu yasanın çok büyük yararı oldu hakikaten bu rakamların, oranların yükselmesinde. Sanayi ile üniversiteler 
arasındaki iş birliği artıyor. O önemli ölçüde bunu etkiliyor. Ayrıca zaten KAMAG ölçüsünde bakanlıklarımızın ayırdığı 
paylar da artıyor. Üst üste koyduğumuz zaman zannediyorum sanayi ve kamu alanı iş birliği üniversitelerin özel 
olanlarını da dikkate alırsak  ki bir kısmı yapı itibarıyla küçük ama ARGE bakımından büyükler hakikaten çok önemli 
çalışmaları var. Üst üste koyarsak epeyce bir mesafe alacağımızı düşünüyorum.  

Bu, dediğim gibi o konuya hiç girmeyeyim. Yani Türkler Anadolu’ya geldiler. Bunun için lütfen zamanınız varsa 
Toynbee’nin 1922-1923’te yazdığı meşhur bir “Batının Gölgesinde” kitabı vardır, üç yüz- dört yüz sayfalık bir kitap, yarısı 
Türkiye’yle yarısı Yunanistan’la ilgilidir. Resmî bir görevle Türkiye’ye gönderilmiş, yazdırılmış bir kitaptır. İstihbaratıyla 
çok yakın ilgisi vardır ama orada tarihin bir mucizesinden bahsediyor, “Bu kadar kısa zamanda Anadolu nasıl bu kadar 
güçlü bir biçimde Türkçe konuşmaya ve Müslüman’ım demeye başladı?” diyor. Yani bunu tarihî perspektif açısından 
izah etmek o kadar kolay değil. Dolayısıyla artık o kadar kök var ki burada eğer birisi hâlâ bizim buraya ait olmadığımızı 
söylüyorsa ya onun aklında bir zoru vardır ya -kusara bakmasın- başka bir şey.  

MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Yollarının açılmaması… 
DEVLET BAKANI MEHMET AYDIN (Devamla) –  Hayır yani bu artık Türkiye’de tartışılan bir konuysa eğer 

gerçekten o zaman tartışma konusu olmayacak ülke kalmaz. Bilmem beş bin sene mi, on bin sene mi geçmesi lazım? 
Nihayet bu topraklar artık kültürüyle, tarihiyle sahiplerinin kim olduğunu her tarafta bağırıyor. Aşağı yukarı yetmiş sene 
önce bir büyük müsteşrik, Goion denen bir zat, denizden İstanbul’a geliyor, körfez boyunca dolaşıyor ve yanındakilere -
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kayıtlarda var- diyor ki: “Ya, ben buranın hâlâ bir ölçüde Hristiyan yurdu olduğu duygusu içindeydim ama bu camiler, bu 
minareler öyle güçlü tapular hâline gelmiş ki artık İstanbul’a -ne bileyim- o kültürün kenti demenin dışında bir şey 
söylenemez.”  

Efendime söyleyeyim, Yemişçi Bey’in kendisi burada, evet, normalde eksik olabilir de ama benim görevim 
zaten bakan olarak koordinasyondur yani bu aynı şey iki üç yerde yapılmasın vesaire. O konuda biraz daha iyi olalım 
diye şimdi bir Bakanlar Komitesi kurduk, yeni daha, yeni bir kurumlaşma bu. Orada doğrudan doğruya açıkçası mesela 
Maliye Bakanı gibi, Sanayi Bakanı gibi, Planlamadan Sorumlu Devlet Bakanı gibi hep bir araya geliyoruz ki bu tekrarlar 
önlensin ve biraz da ortaya çıkardığımız çerçeve daha sonra Bilim ve Teknoloji Yüksek Kurulunda sadece düzeltilen şey 
olmasın, daha sağlam bir biçimde gidelim diyorum.  

Şimdi, Günal Bey, “Bütçe az.” dedi. Ben de sizinle aynı… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Az değil yok gibi. 
DEVLET BAKANI MEHMET AYDIN (Devamla) –  Yok, yok yine de arkadaşlarımız size artışları her sene… 

2008’de mesela yüzde 7, 2009’da 12, 2010’da 16, 2011’de 17 ama yeter mi derseniz yetmez. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Bakanım, bu memur maaş artışı gibi oluyor. Adam şimdi, açlık sınırının 

altında… 
DEVLET BAKANI MEHMET AYDIN (Devamla) –  Hiçbir bakan kendisi için ayrılan para için fazladır demez. 

Onun için bu elbette o kadar büyük bir alan ki gerçekten verdiğimizden daha fazla vermemiz lazım çünkü bilim ve 
teknoloji alanına yatırdığımız her kuruş bütün alanları ilgilendiriyor, her alana gidiyor o. O bakımdan doğru. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – TÜBİTAK’ın onda 1’ini verseniz o da yeter.  
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Sayın Bakanım, iktidara mensup arkadaşlarımızın hayır diyeceğini 

sanmıyorum. Biz katkı sağlarız.  
DEVLET BAKANI MEHMET AYDIN (Devamla) –  Evet, müsaade ederseniz devam edeyim.  
Sayın Kaplan, burada olmadığı için yani yine tabii burada olmadan da cevap veririm ama burada olsa daha 

belki gelirse bu arada… 
Sayın Baratalı’nın bir şeyi vardı. Bu bir darbe yasasıyla Türk Tarih Kurumu ve Türk Dil Kurumu bugünkü yasal 

çerçevesine oturdu. O konuda bir değişiklik düşünüyor musunuz? Bir yasa taslağından ben bahsettim. Doğrudur, Türk 
Dil Kurumunun ve Türk Tarih Kurumunun Atatürk’ten bize miras kalan özelliğini, yapısını dikkate almamız gerekiyor. 
Zaten almak da zorundayız hukuken. O bakımdan keşke ihtilal olmasaydı ve -ne bileyim- bugün benim o kurumun 
hâliyle ilgili epeyce eleştirim var açıkçası. Yani en basiti mesela hem yüksek kurum kuruyoruz hem de belli bağlı 
kuruluşların dışında yüksek kurumun tüzel kişiliği nedir, o sorunun cevabını vermekte zorluk çekiyoruz. Yani biraz -
doğru- ihtilalce yapılmış bir teşebbüstür. Ümit ediyorum yeni Anayasa’da o da bizlere ait olacak bir duruma, bir konuma 
gelir. 

Bu kitaplar konusunda hâlihazırdaki hem cumhuriyet dönemiyle ilgili hem Atatürk dönemiyle ilgili çalışmalar 
var, doçentlik tezleri var. 

 (Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
DEVLET BAKANI MEHMET AYDIN (Devamla) –  Tek tek sayarsam Sayın Başkan vakit alır ama arkadaşlarım 

size bilgi notu olarak bunları versinler. Dolayısıyla hem Abdülhamit dönemi bizim dönemimizdir hem Atatürk dönemi 
bizim dönemimizdir. Bizim tarihi yeniden tekrar tasnif edip bize az ait olan çok ait olan diye bir ayrım yapmaya -öyle bir 
ayrım asla yapmadınız- hakkımız yoktur. Bir tarih her şeyiyle yaşayan neslin tarihidir ama bizim tarihimiz bu dediğiniz 
dönem, özellikle Atatürk dönemi, özellikle cumhuriyet dönemi hâlâ bütün canlılığıyla tartışıldığında göre, bazen doğru 
tartışıldığına, bazen yanlış tartışıldığına, bazen yapılanların büyük bir kısmının inkâr edilme noktasına gidecek kadar 
yanlış tartışıldığına şahit olduğumuza göre buna teknik tabir olarak “müessir tarih” diyorlar. Yani günümüzü, şimdimizi 
etkileyen bir tarihtir. O konuda da arkadaşlarıma verdiğim talimat şudur: Bilimsel araştırma ne kadar çok yaparsak bu 
tartışmaların lüzumsuz olanlarından yani eski deyimle gayri ilmî olanlarından o kadar kısa zamanda kurtuluruz. 
Dolayısıyla o yönüyle hatırlattığınız için teşekkür ediyorum.  

Başka… 
BÜLENT BARATALI (İzmir) – “Kenanizm”i sormuştum efendim yani böyle bir kavram var mı? 
DEVLET BAKANI MEHMET AYDIN (Devamla) –  Yahu, Kenanist Kemalist               -yemekte de konuştuk 

onu- şimdi, efendim, böyle bir kavram olmaz.  
BÜLENT BARATALI (İzmir) – Uygulamada var ama efendim.  
DEVLET BAKANI MEHMET AYDIN (Devamla) – Ama şu konuyu da açıklıkla söyleyeyim: Hâlâ şu anda benim 

görebildiğim kadar -çok dar anlamda uzmanlık alanım değil ama- dört beş türlü Kemalizm var. Bir insanın, bir büyük 
insanın, devlet kurmuş insanın fikirleri elbette farklı şekilde yorumlanır ama zannediyorum bu kadar birbirinden farklı 
yorumların varlığını da bilimsel olarak yeniden çalışmamız lazım çünkü burada da ciddi bir… Yani herkesin bir Kemalist 
anlayışı var. Olabilir, bilimde çoğulluğa itiraz edemem ama onu sorgulama hakkım vardır. Yani Atatürk’ün hangi 
düşüncelerinden, uygulamalarından, politikalarından o “izm” çıkıyor. Bunu çıkaranın hesap vermesi lazım, hukuken 
demiyorum, mahkemede değil bilim karşısında bunun hesabını vermesi gerekir.  

Efendim, bu arada atladığım oluyor mu? Ha, bu sizin de merakınızı mucip olur. Yani niye Türkçe sözlükte 
Farsçadan geliyor, Arapçadan geliyor, Fransızcadan geliyor diyoruz da Türkçeden geliyor denmiyor? Çünkü 
hâlihazırdaki bizim yaptığımız sözlükler mevcut kaynaklara göre, mesela dikkat ederseniz -lütfen akşam gidince bakın- 
kelime nereden geliyor, diyelim ki çok bilinen bir şairden bir cümle alınıyor, onun içinde geçiyor. Yakup Kadri’nin 
romanında geçmiştir, efendime söyleyeyim bir başka tanınmış müellifimizin eserlerinde. Osmanlıya doğru gittiğinizde 
Farsçadan geliyor dediğimiz bütün kelimleler hepsi kitapta yeri olanlardır. Dolayısıyla bundan sonra bir sürü şey yazılır, 
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çizilir Kürtçe ve hakikaten Kürtçeden gelen kelimeler varsa Kürtçe-Farsça ortak olabilir, Kürtçe-Türkçe ortak olabilir, 
Kürtçe-Arapça ortak olabilir. Yani bu mevcut çalışma çerçevemizin ortaya çıkardığı bir durumdur, herhangi bir ön fikirden 
dolayı yapılan bir şey değil.  

Sayın Bağcı’nın evet, MAM’la ilgili sorusu. Burada hemen ben size rakamları söyleyeyim: Şimd i, MAM 
bütçesinin TÜBİTAK bütçesi içindeki payı yüzde 9 idi 2010’da, 2002’de payını düşürüyoruz, çünkü kendileri epeyce para 
kazanıyor. Evet, sebep o yani. Dolayısıyla onlar kazandıkça biz oradan düşme yapıyoruz.  

Ayrıca, MAM’ın öz gelirlerinin TÜBİTAK öz gelirleri içindeki payı yüzde 30. MAM Hazine yardımının TÜBİTAK 
Hazine yardımı içindeki payı da yüzde 5, yani hakikaten TÜBİTAK kendi yağıyla kavrulduğu için tabir yerindeyse, 
oradaki miktarda bir azalma oluyor.  

Ayrıca, 2002 yılında TÜBİTAK bütçesinin yüzde 20’si Türkiye Araştırma Alanı’na, TARAL’a ayrılıyordu, yüzde 
80’i TÜBİTAK tarafından kullanılıyordu. 2009 yılında bütçenin yüzde 70’i TARAL’a, yüzde 30’u TÜBİTAK merkez ve 
enstitülerine ayrıldı. Bu yüzde 30’un yarısı da bizzat enstitülerin zaten kendi öz gelirlerinden sağlanıyor. 

Bir de tariflerle ilgili bir soru vardı. O da biz zaten gerek bilimde kullandığımız kavramlar gerek işte, tam zaman 
eş vesaire şeklinde başlayan tanımlamalarda Avrupa Birliğinde kullanılan kavramları ve tarifleri kullanıyoruz. Mesela 
üniversitede bir öğretim üyesinin… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Bakan, ilave süre veriyorum.  
Buyurun.  
DEVLET BAKANI MEHMET AYDIN (Devamla) – Ne kadar veriyorsunuz? 
BAŞKAN – Beş dakika daha. 
DEVLET BAKANI MEHMET AYDIN (Devamla) – Sağ olun, o beş dakikada özetlemeye çalışayım.  
Üniversitelerde mesela bir öğretim üyesinin üçte 1 vakti eğitime, üçte 1 vakti araştırmaya, üçte 1 vakti diğer 

hizmetlere gidiyor. Dolayısıyla, 3 kişi bizde tam zamana eş değer bir araştırmacı karşılığı oluyor, ancak o üçte 1’ini 
ayırdığı için.  

Ayrıca, özel sektör ve üniversitelerde 1 kişi 0,80 tam zaman eş araştırmacı şeyine eşitleniyor, uyuyor ve bu da 
dediğim gibi OECD’nin, Frascati’nin tanımlarına göre yapıyoruz. Bu tanımlarda da ısrar ediyoruz. Bazen 
kurumlarımızdan farklı tanımlar geliyor “Biraz daha genişletelim.” diyorlar, “Biraz daha rahatlatalım.” diyorlar, ama 
açıkçası biz TÜBİTAK olarak bunu kabul etmiyoruz, çünkü gerek 7’nci Çerçeve Programı’nda gerek önümüzdeki 8’inci 
Çerçeve Programı’nda, biz Avrupa Birliğiyle, firmalarımız, özel sektör özellikle çok önemli projeler üretmeye başladılar. 
Bir kavramdan en ufak bir taviz vermemiz bizim, dolayısıyla o ortaklığı bozmamız anlamına geliyor, o projeleri öne 
süremememiz anlamına geliyor, onun için artık standart oradaysa, o standart ezelî ebedî bir standart değil, ama bizimle 
çalışan ülkeler, ARGE konusunda daha önde olan ülkeler o tanımlamaları ciddiye aldıkları sürece, ona göre iş yaptıkları 
sürece, biz de o tanımları ve o kavramları korumak durumundayız.  

Mevlüt Beyin, doğrudur, çok teşekkür ediyorum ve burada da zaten o açığa çıktı, o da beni -açıkça 
söyleyeyim- son derece memnun etti, siyaset üstü olmalıdır bunlar, bunların siyasetle ilgisi yok. Dolayısıyla, 
üretimlerimiz de zaten siyasi bir gaile içinde asla olmamalıdır, yani eğer bu kurumlar bilgi üretiyorsa, bu bilgiyi şu parti 
alır iyi kullanır, seçimde işine yarar, öbür parti kullanmaz işine yaramaz, ama biz, şu parti kullansın, bu parti kullansın 
diye bilimin üretimini düşünemeyiz. Yani bu iki taraflı bir şeydir, ne siyaset bilimden kendine göre… Tarihte çok olmuştur 
o, şimdi de özellikle sosyal bilimleri ve beşerî bilimleri biraz daha dikkatlice okumamız lazım, yani oralarda yüzde 100 
nesnelliğin olmadığı yerler vardır. Pek çok bu rakamlara dökülen, Türkiye bilmem kaç ülke arasında şu noktaya geldi, 
inanın en az üç çeşit hesap var, o hesapların her birinden de ayrı sonuçlar çıkabiliyor.  

O bakımdan, ilk gördüğümüz rakamları, fen bilimlerinde olduğu gibi hemen kabule yanaşmayalım, onları 
sorgulamamız gerekiyor, sorgulamamız iyi olur.  

Bina konusu yargıda. O size gelen mektup bana da kaç defa geldi Sayın Aslanoğlu. Bina konusunda 
şikâyetler olmuştur, yakınmalar olmuştur.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – İmzalıymış, getiren belliymiş, bilin yani.  
DEVLET BAKANI MEHMET AYDIN (Devamla) – Yargıya intikal etmiştir. Ben zaten Sayın Hamzaçebi’ye söz 

verdim, dedim ki ne zaman yargı sonuçlanırsa ilk haber vereceğim siz olursunuz, çünkü her sene sorardı o. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Sayın Bakanım, benim istediğim kurum tartışılmasın, o kurum 

hepimizin kurumu.  
DEVLET BAKANI MEHMET AYDIN (Devamla) – Çok haklısınız, tartışılmamalıdır, çünkü onların tartışılmaması 

hepimize, herkese lazım.  
Türk Tarih Kurumu, yine aynı konu, bakınız, işte, demek ki Sayın Özyürek’in cümlesi gözümün önüne geldi, 

sizin bu söylediğiniz, o da tartışmalı konular meselesi üzerinde durdu. Hakikaten bu tartışmalı konulara ağırlık 
vermelerini ben de istiyorum, yani Ermeni konusunda çok sağlam araştırmaları yapabilmiş olsaydık, bugün bu konumda 
bu durumda olmazdık. Orada Türkiye elinden gelen çabayı göstermemiştir, bilim kurumlarımız elinden gelen çabayı 
göstermemiştir. Ermeniler roman yazmıştır, Ermeni kökenli insanlar her türlü çabayı ortaya koymuştur, filmler 
hazırlamışlardır ve bir gün ortada bizim diplomatlarımız şehit olmaya başladığı zaman biz anlamışız işin vahametini, 
ama o konuda da çok ciddi ve çok hızlı, ama yine bilimsellikten asla taviz vermeyecek şekilde çalışma yapmamız lazım 
ki uluslararası politikalarımızı da onun üstüne inşa edebilelim. 

Kimler hazırlıyor mesela bu Atatürk Ansiklopedisi’ni, onu arkadaşlarımız size isim olarak versinler, ama 
mesela hemen itiraf edeyim, bu Atatürk Ansiklopedisi’ni ben yavaşlattım, çünkü konunun hassasiyetini bildiğim için. 
Hakikaten arkadaşlarım bana getirdiler, eve götürdüm, bir hafta sonu seçerek bazı maddelere baktım, gerçekten de o 
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ansiklopedi o şekilde çıksaydı ben çok üzülürdüm. Çok önceden başlanmış, yeni bir şey değil. Şimdi arkadaşlarımıza 
açıkçası “Yeniden bu ansiklopediyi gözden geçirin.” dedim ve bilimsel olarak çok sıkıntı doğuracak, yani ille de bu 
ideolojik değil, dikkatsiz… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Bakan… 
DEVLET BAKANI MEHMET AYDIN (Devamla) – …almış, oturmuş, yazmış.  
Son cümlelerimi söyleyeyim. Zaten öbürlerini de söylemişim, ama bu sorularla ilgili bu mahkeme, o önemli 

Sayın Başkanım. 
Bu, yine Sayın Özyürek’in sorduğu danışmanlık konusu. Orada birbirinden farklı üç uygulama var. Biz evvela 

danışmanlık da veriyoruz, bilirkişilik görevimiz de var. Tıpkı diğer kamu kurumlarında olduğu gibi, üniversitelerimizde 
olduğu gibi.  

Üç türlü talep geliyor bize. Bunlardan biri, doğrudan doğruya konuyu veriyorlar bize, malzemeyi bize iletiyorlar 
ve biz ona göre diyoruz ki, alternatifi var, “Şu kadar kişi bu konuda uzmandır.” onlar kendi aralarında, ağır ceza 
mahkemelerinden geliyor bunlar, “Bunlar uzmandır, bunlardan seçip seçip alabilirsiniz.” diyorlar, ama doğrudan doğruya 
tanınan, bilinen insanlar var. Özellikle bu elektronik ortamda uzmanlığı, kriptolojide sözgelimi uzmanlığı artık maruf olan 
elemanlarımız var, onlara doğrudan doğruya bilirkişilik görevi gönderiliyor, öyle diyelim, ama yine o arkadaşlar, tabii 
çalıştıkları kurumla diyalog içinde olarak böyle bir görevi üstleniyorlar. Bilmiyorum başka bir açık kaldı mı, ama epeydir 
bu son zamanlarda meşgul etmese bizi iyi olur, işimiz var, gücümüz var ama, Türkiye'nin içinde bulunduğu şartlar içinde, 
maalesef epeyce de ona zaman ayırmak zorunda kalıyoruz.  

Bir arkadaşımız “SAVTAG’ta ne oluyor? Siz miydiniz yine? SAVTAG’ın bu olup biten şeylerle ilgisi yok. 
SAVTAG sadece ilgisi, alanına giren şeylerde destek veriyor. O, bir iki, maalesef bizi üzen ölüm hadisesi, bildiğim, 
yanlış hatırlamıyorsam ASELSAN’da oldu. O intihar vakaları ASELSAN kurumumuzda oldu.  

Sayın Başkan, benim söyleyeceklerim bu kadar, gerisini yazılı olarak arkadaşlarımıza iletiriz.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Bakanım. 
Şimdi, açıklamalarını yapmak üzere Sayın Devlet Bakanımız Kavaf’a söz veriyorum.  
Buyurun efendim.  
DEVLET BAKANI SELMA ALİYE KAVAF (Denizli) – Sayın Başkanım, teşekkür ederim.  
Sorular, eleştiriler ve katkılar için de komisyonumuzun bütün üyelerine ayrıca teşekkür ediyorum.  
Necdet Ünüvar Vekilimiz “Sevgi evleri ve diğerlerinde yardımcı hizmet, yani hizmet alım suretiyle sosyal 

çalışmacı, sosyolog, öğretmen, psikolog çalıştıramaz mıyız?” diye sordu.  
Sosyal çalışmacı, öğretmen, tabip, psikolog ve sosyologları ancak kadrolu çalıştırabiliyoruz, yasamız böyle, 

ancak sosyal çalışmacılarımız, psikologlarımız ve öğretmenlerimiz hizmet elemanı olarak çalışmayı kabul ederlerse 
onları hizmet alım suretiyle çalıştırabiliyoruz, ama kendi sınıflarında ancak kadrolu olarak çalıştırabiliyoruz.  

Sosyal çalışmacı, sosyal hizmet uzmanı noktasında çok fazla elemanımız yok, doğrudur. Biz iktidara 
geldiğimizde Türkiye'de 1,5 üniversite, bir Hacettepe Üniversitesi bir de Başkent Üniversitesinin sosyal hizmetler bölümü 
vardı ve Başkent Üniversitesi de henüz mezun vermemişti. Üniversitelerle, rektörlerimizle ve YÖK’le yapmış olduğumuz 
görüşmeler sonucunda, biz 15 sosyal hizmet bölümünü üniversitelerimizde açtık, sosyal hizmet uzmanı yetiştiren sosyal 
hizmet bölümlerinin sayısını 15’e çıkardık, yine sayıyı artırmak için bu görüşmelerimiz devam ediyor ve bununla alakalı 
olarak Sayın Mevlüt Aslanoğlu dedi ki: “Bu sosyologlar, psikologlar sosyal hizmet kurumlarında staj yapamaz mı?”  

Şimdi, sosyal hizmet bölümü öğrencileri zorunlu olarak bizim kurumlarımızda staj yapıyorlar, ancak sosyoloji 
ve psikoloji bölümü öğrencileri isterlerse Millî Eğitim Bakanlığına bağlı okullarda veya isterlerse bizim kurumlarımızda 
staj yapabiliyorlar, biz bu tip talepleri ve başvuruları olumlu karşılıyoruz.  

Bir diğer konu, Sayın Hasip Kaplan ve Bülent Baratalı milletvekillerimiz söylediler. Kadının sosyal gelişmişlik 
konusuyla alakalı, Dünya Ekonomik Forumu’nun yayınlamış olduğu bir sıralamada, endekste, efendim, işte “Türkiye 
126’ncı sırada, Uganda’nın bile altında.” dediler.  

Orada şuna açıklık getirmek isterim: Dünya Ekonomik Forumu -bir müddet sonra bunu OECD de 
yayınlayacaktır, geçen sene yayınladı- kadın-erkek iki cinsiyet arasındaki gelişmişlik makasına göre bu sıralamayı 
yapmaktadır ve bu makasa göre sıralamayı yaptığı için Türkiye alt sıralarda yer almıştır. Örneğin tahminî elde edilen 
gelir ülkemizde kadınlar için 5.352 dolarken erkekler için 20.441 dolardır. Surinam’da bu veri kadınlarda 4.794 dolar, 
erkeklerde 10.875 dolar, Uganda’da kadınlarda 861 dolar, erkeklerde 1.256 dolardır. Ülkemizdeki kadınlar Uganda’daki 
kadınlardan yaklaşık olarak 7 kat fazla gelir elde etmelerine rağmen, endeksin kadın-erkek arasındaki oranı dikkate 
alması sebebiyle, skor boyutuna bakıldığında ülkemiz 0,26 puan elde ederken Surinam 0,44; Uganda 0,69 puan elde 
etmektedir.  

Yükseköğrenim okullaşma oranlarına baktığımızda, ülkemizde bu oran kadınlarda yüzde 34, erkeklerde yüzde 
43’tür. Surinam’da yüzde 16 ve yüzde 9, Uganda’da yüzde 3 ve yüzde 4’tür. Ülkemizde yükseköğrenim düzeyinde 
kadınların oranı Surinam’ın 2, Uganda’nın 10 katıdır, ancak aradaki makas farkından dolayı sıralama ve endeks bu 
şekilde çıkmıştır.  

Sonuçta refahtan yararlanma olarak bakıldığında, ülkemizdeki kadınların refah payı, ekonomik gelişmişliği ve 
eğitim düzeyi elbette sözü edilen ülkelerle kıyaslanmayacak kadar iyi durumdadır. Sayın Vekilimiz arzu ederse bununla 
ilgili olarak daha geniş bilgi notunu ve endeksleri yollayabilirim.  

BÜLENT BARATALI (İzmir) – Başkalarının da bilmeye ihtiyacı var.  
DEVLET BAKANI SELMA ALİYE KAVAF (Devamla) – Doğru, haklısınız, bunları yollarız.  
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Evet, Erkan Akçay, kurumumuzda bugün itibarıyla hizmet alım yoluyla çalıştırılan personel sayısını sormuş ve 

personel ücretlerini.  
1999’dan 2010’a kadar bu sayılar var. 1999’da güvenlik ve hizmet alım ve diğerleri dâhil 1.904 kişi, 2000’de 

2.488 kişi -atlayarak gidiyorum- 2007’de 8.782 kişi, 2009’da 11.260 kişi, 2010’da 13.427 kişi, en son hizmet alım 
suretiyle çalıştırdığımız eleman sayısı. Bunların maaşları da 850 ile 1.150 lira arasında, eğitim durumlarına göre ellerine 
net olarak geçen miktarlar. 

Sayın Mustafa Özyürek “Taşeron işçi çalıştırılıyor mu? Şartları iyileştiriliyor mu? Maaş bordroları imzalatılarak 
az para ödeniyor. Asgari ücretle bu işlerin yapılabileceğine inanıyor musunuz?” dedi.  

Hizmet alım yöntemiyle bakım elemanları çalıştırıyoruz. Çalışanlar asgari lise mezunu, kız meslek liselerinin 
çocuk gelişimi mezunu veya düz lise mezunuysa mutlaka bu konuda bir kursa tabi tutmak suretiyle bakım sertifikası 
olan elemanları çalıştırıyoruz. Şu anda her bakım elemanına bir vardiyada 6 özürlü, 6-8 çocuk, 15 yaşlı düşecek şekilde 
çalıştırılmaktadır. Önceden 30 kişiye bir bakım elemanı düşmekteydi. Tabii ki biz imkânlarımız ölçüsünde hizmet 
kalitemizi her geçen gün artırma noktasında gayret ediyoruz ve yakalamış olduğumuz bu standart da dünya ölçeğinde 
iyi bir standart.  

Mustafa Kalaycı Vekilimiz evde bakım ücretleri ödemelerinin yıllara göre dağılımını sordular. Söylediğim 
rakam orada konuşmamda kümülatif bir rakamdı, 270 bin. 2007 yılında 28.583 kişiye evde bakım ücreti vermişiz, 2008 
yılında 84.417 kişiye, 2009 yılında 91.652 kişiye, 2010 yılında 67.310 kişiye evde bakım ücreti vermişiz ve 2011 yılı için 
381 bin kişiyi öngörerek ödenek talep ettik, yani işte bu artış hızını yıllara göre esas alarak, bunun altında da olabilir, b ir 
miktar üstünde de olabilir.  

Özürlü evde bakım ücreti ödemesinin gelir kriteri nedir? Özürlü bakım ücreti almak için iki temel kriter var: 
Bakıma muhtaç ağır özürlü raporunun olması, ailede kişi başına düşen aylık gelirin asgari ücretin üçte 2’sinden az 
olması. Örneğin 1.500 Türk lirası geliri olan 5 kişilik bir ailede kişi başına düşen aylık gelir 300 lira olacağından özürlü bir 
fert var ise aylık 1.500 lira bir geliri olmasına ve sosyal güvenlik şemsiyesi altında olmasına rağmen özürlü bakım 
ücretinden faydalanıyorlar, ancak bu Anayasa’nın değişen 10’uncu maddesi çerçevesinde bir dizi uyum yasaları paketi 
hazırlıyoruz, bu çerçevede bizim önerimiz asgari ücretin tamamının esas alınması, iyileştirmek için.  

Harun Öztürk Vekilimiz “İş Kanunu’nun 30’uncu maddesine göre özürlü çalıştırma yükümlülüğünü yerine 
getirmemiş işverenlerden tahsil edilen para cezası var mı? diyor.  

İş Kanunu’nun 30’uncu maddesine göre özürlü çalıştırma yükümlülüğünü yerine getirmemiş işverenlerden… 
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Tutanaklara geçiyor, var mı demedim, yani Deniz İş Kanunu ile İş Kanunu’na göre 

verilen cezalar arasında fark var, o fark giderilsin dedim.  
DEVLET BAKANI SELMA ALİYE KAVAF (Devamla) – Onu düzeltiriz, yazılı olarak, İş Kanunu’nun 30’uncu 

maddesine göre özürlü çalıştırma yükümlülüğünü yerine getirmemiş işverenlerden tahsil edilen para cezası miktarı, 
İŞKUR Genel Müdürlüğü tarafından Ekim 2010 tarihinde 34 milyon lira olarak belirlenmiş.  

Sayın Osman Kaptan kadrolu personel sayısının artırılmasını söylemiş. 2010 yılı için 1.908 adet kadroya 
açıktan atama izni istenilmiş, Maliye Bakanlığınca 600 adet kadroya izin verilmiştir. 2010 yılı Bütçe Kanunu’yla 184 adet 
ilaveyle 2010 yılı izin sayısı 784 olmuştur. Bugüne kadar 485 adedine atama gerçekleştirilmiş, 213 adeti KPSS ikinci 
yerleştirmeye bildirilmiştir. Maliye Bakanlığınca bunların 1.409 adetine izin verilmiştir, sözleşmeli personel alımına ilişkin 
çalışmalar da devam etmektedir. 

Yine alınacak olan, en son yapılan yönetmelik değişikliğiyle personelin mülakata tabi tutulmasıyla ilgili bir soru 
soruldu.  

HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Yazılı ve sözlüye alınması… 
DEVLET BAKANI SELMA ALİYE KAVAF (Devamla) – Evet, öncelikle biz KPSS sınavına girmiş olma şartını 

arıyoruz ve puan sıralamasına göre yukarıdan aşağıya başvuranları çağırıyoruz, davet ediyoruz, daha sonra mülakata 
alacağız, çünkü biz insana hizmet veriyoruz alacağımız elemanlarla. Dolayısıyla, konuşmasını, fiziki görüntüsünü ve 
iletişim noktasındaki birtakım özelliklerini dikkate almak durumundayız.  

HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Sayın Bakanım, burada o saydığınız şartları o zaman kariyer uzmanlığı olarak 
belirleyip bu sınav sistemini ona göre diğer kurumlardaki… 

DEVLET BAKANI SELMA ALİYE KAVAF (Devamla) – Onun kanunu da hazır, onu da getireceğiz.  
Sayın Osman Kaptan “Kuruluştan izin alarak ayrılan çocuklara yönelik herhangi bir belge dolduruluyor mu?” 

diye sormuş.  
Kuruluştan izin alarak ailesi veya uygun görülen yakınlarının yanına izinli verilen çocuklara izin formu 

düzenlenmekte ve bir yakını olmadan izin verilmemektedir.  
“Antalya’dan Kars iline nakledilen A.Y. isimli çocuğun, işte, hamile olduğu anlaşılmıştır, konuya ilişkin 

açıklama yapılması.” şeklinde bir soru sordu.  
Çok enteresandır, bu kızımız babası ölmüş, annesi gündelik işlerde çalışan, özürlü, kendisi gündüz yalnız 

kalan bir çocuğumuz. Bir müddet sonra bizim kurum bakımımız altına aldığımız bir çocuğumuz, ancak daha sonra çeşitli 
gerekçelerle kendisini oradan, o çevreden uzaklaştırmak düşüncesiyle Kars’a naklettiğimiz bir çocuğumuz ve 
Kars’tayken hamile olduğu anlaşılmış, ancak, tabii, biz suç mağduru ya da istismar edilmiş çocuklarımızı diğer normal 
çocuklarımızla bir arada tutamayız. Kars’ta istismar edilmiş, suç mağduru çocuklarımızı barındırdığımız bir birimimiz 
yok, en yakın birim Siirt’te ve çocuğumuzu Siirt’e bir elemanımızla, bir görevliyle beraber gönderirken yolda  kaza 
geçirdiler. Tesadüftür, ben de o gün Kars’a gitmiştim. Sayın Milletvekilimiz Ensar Öğüt kazayı duymuş, hastaneye 
gittiğinde, işte, çocuğun bizim çocuğumuz olduğunu öğrenince, hemen gazetelere, işte “Efendim, Bakan geliyor, apar 
topar Bakan geldiği için gönderiliyor.” şeklinde bir haber yaptı. Kendisiyle aynı öğretmenevinde kalıyorduk, ben 
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sabahleyin davet ettim ve vukuatın, çocuğun hangi şartlarda oraya geldiğini ve hangi şartlarda gönderildiğini, benim 
orada olmamın tamamen tesadüf olduğunu kendisine anlattım, “Ben doğrusunu bilmiyordum böylesi açıkçası, teşekkür 
ederim.” dedi. “O zaman lütfen bunu düzeltirseniz sevinirim.” dedim, ama düzeltmediği gibi anladığım kadarıyla hâlâ bu 
yanlış enformasyonu aktarmaya devam ediyor.  

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Cumhuriyet Halk Partisi Grubu olarak düzeltirsiniz herhâlde.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Bakandan dinledik, Ensar Beyden dinlemedik, bilmediğimiz konuda 

ahkâm kesmeyiz. 
DEVLET BAKANI SELMA ALİYE KAVAF (Devamla) – Sayın Harun Öztürk “2828 sayılı Kanun’a eklenen 3413 

sayılı ek maddeyle, kamu kurumlarında istihdam edilen çocuklara yönelik ayrılan oran nedir? Yıllar itibarıyla kaç çocuk 
bu kanundan yararlanmıştır?” demiş.  

Söz konusu kanun maddesiyle, kamu kurumlarının mevcut serbest kadrolarının her yıl binde 1’i oranında 
çocukların istihdamı öngörülmektedir, yani bizim kurumlarımızda kalan çocuklar için.  

2005 yılında 1.470 çocuğumuz yerleştirilmiş, 2006’da 1.351, 2007’de 1.447, 2008’de 1.502, 2009’da 1.958, 
2010 Ekim itibarıyla da 895 çocuğumuz kamu kurumlarında işe yerleştirilmiş ve yasanın kabul edildiği 1988 yılından 
bugüne kadar 32.764 çocuğumuz kamu kurumlarına yerleştirilmiş.  

HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Sayın Bakanım, bu bilgileri ben yazılı da isteyebileceğimi söyledim. O binde binler 
o yıllar için ne kadar kişiye tekabül ediyor? Siz yerleştirileni verdiniz, ben binde 1’lerini de istiyorum.  

DEVLET BAKANI SELMA ALİYE KAVAF (Devamla) – Peki, onları da iletelim. 
Sayın Osman Kaptan, İstanbul’da bebeği öldü denilerek annesine hiç gösterilmeden zengin bir aileye satıldığı 

ifade edilen çocuğa ilişkin gazete haberi hakkında bilgi istedi.  
Bahse konu basına da yansıyan haberde, Mehtap Ateş’in doğurduğu Sude Ateş’in annesiyle hiç 

görüştürülmeden evlatlık verildiği, anneye bebeğin öldüğünün söylendiği iddialarına yönelik yapılan soruşturmada, 
haberin gerçeği yansıtmadığı, Mehtap Ateş’in kızı Sude Ateş’i koruma altına alındığı çocuk yuvasında belirli bir tarihe 
kadar ziyaret ettiği… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Bakanım, ilave süre veriyorum efendim.  
DEVLET BAKANI SELMA ALİYE KAVAF (Devamla) – …ve kurumumuza verdiği dilekçeyle, resmî beyanına 

göre -bu belge de var- çocuğunun evlat edindirilmesini istemiş ve ondan sonra da çocuğu evlat edindirilmiş.  
Sayın Bülent Baratalı, yine “Sokakta yaşayan 40 bin, çalıştırılanlarla birlikte 25 bin olduğu ifade edilmiştir, ne 

gibi çalışmalar yapılıyor?” diyor.  
Sokakta yaşayan, çalıştırılan çocuklara yönelik sorunun görüldüğü 30 ilde 38 çocuk ve gençlik merkezi 

aracılığıyla hizmet veriyoruz. 2010 yılı Ağustos ayı itibarıyla 7.719 sokakta yaşayan, çalıştırılan, dilendirilen ve 
çalıştırılma riski altında bulunan çocuğa hizmet verilmiştir. Bu çocuklardan 77 tanesinin sokakta yaşadığı, 4.336’sının 
sokakta çalıştırıldığı tespit edilerek kurumumuzun hizmetlerinden yararlandırılmaktadır.  

Ayrıca, bizim SHRM’lerimiz, yani sosyal hizmet rehabilitasyon merkezlerimiz ve gençlik merkezlerimiz 
vasıtasıyla bu sokakta yaşamaya itilen çocukları okullara döndürüyoruz, mesleki eğitim veriyoruz, bunları rehabi lite 
ediyoruz, yeniden hayata kazandırmaya çalışıyoruz. 

Sayın Mevlüt Aslanoğlu bahsetmişti. Malatya’da Emniyet Müdürlüğünün yaptığı çalışmada -bu bizim bütün 
Türkiye'de yaptığımız bir çalışma- Emniyet Genel Müdürlüğüyle beraber yapmış olduğumuz protokol çerçevesinde, 
öncelikle ortak bir şifreyle bir veri tabanı oluşturuyoruz ve bu veri tabanı çerçevesinde, daha sonra bize gelen, emniyet 
kanalıyla bize gelen çocukların rehabilitasyonu ve eğitimiyle ilgili çalışmalarımızı sürdürüyoruz.  

“2002 yılında özürlü işçi ve memur istihdamı ne kadardı, 2010 yılında özürlü işçi ve memur istihdamı ne 
olmuştur?” Sayın Harun Öztürk sormuş.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Şu Malatya’ya olan özrünüz ve ödülünüz ne olacak Sayın Bakan, 
bunu bir öğrenebilir miyim? 

DEVLET BAKANI SELMA ALİYE KAVAF (Devamla) – Biz bütün illerimize hizmetlerimizin en iyisini sunmaya 
devam ediyoruz.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Bir ilin onuruyla oynandı, bunu telafi etmelisiniz Sayın Bakan.  
DEVLET BAKANI SELMA ALİYE KAVAF (Devamla) – Orada öyle bir olayın yaşanmış olması elbette 

talihsizliktir, ama bu asla kişiselleştirilecek ya da bir ile mal edilecek bir şey değil, konuyu saptırmayalım.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Bir şey verin Sayın Bakan, vermeden olmaz. Olmaz!  
DEVLET BAKANI SELMA ALİYE KAVAF (Devamla) – Evet, Malatya’ya çok şey yaptık, her yere yapmaya 

devam ediyoruz.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Olmaz!  
DEVLET BAKANI SELMA ALİYE KAVAF (Devamla) – Ama bakın Malatya’ya bir şey istemenin yolu bu değil. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Bu bizim şey borcumuz… 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, müsaade edin efendim.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Ben sizden alırım bunu, ödül istiyorum.  
BAŞKAN – Evet, buyurun Sayın Bakan.  
DEVLET BAKANI SELMA ALİYE KAVAF (Devamla) – Evet, engelli istihdam rakamlarına yansımaya 

başlamıştır geçen yıl Bütçe Kanunu’na yaptığımız düzenleme. Devlet Personel Başkanlığının verilerine göre, 2002 
yılında kamu kurumlarında istihdam edilen engelli memur sayısı 6.103, 2010 yılının ilk aylarında bu rakam yüzde  132 
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oranında artarak 14.140’a ulaşmıştır. Ayrıca 7.735 yeni memur ataması için de kurumlar tarafından sınav açılmıştır, 
önümüzdeki günlerde bu da gerçekleşecektir. 

Şimdi, ayrıca özürlülerin istihdamıyla ilgili bir şey daha belirtmek istiyorum. Evet, şimdi, kamuda 38 bin kadro 
boş, tamam, doldurulamıyor, ancak bunun doldurulamamasının temel nedeni özürlülerimizin herhangi bir mesleki eğitim 
almamış olmaları, yani eğitimsiz olmaları. Yoksa özellikle onları almamak adına gösterilen direnç çok yüksek değil, 
ancak özürlülerimizin geçmişten yakın bir tarihe kadar eğitimi noktasında özel bir gayret sarf edilmediği için çoğu 
ilkokulu bile bitirmemiş, herhangi bir mesleki eğitime de tabi tutulmamış ve eğitim eksikliğinden dolayı istihdam 
edilemiyor, yoksa eğitimli olanların istihdam sorunu yok. Bakın, biz kadroları açtık, alacağız, ama almak istediğimiz 
evsafta eleman bulamıyoruz, özürlü bulamıyoruz, sıkıntı bu, buradan kaynaklanıyor. 

Sayın Emin Haluk Ayhan “Özürlüler İdaresi Başkanlığı bütçesi yüzde 70 artmıştır, bu artışın nedenleri?” Sayın 
Vekilim, bunu yazılı olarak size göndereceğiz.  

Ayrıca “Kadın istihdamıyla ilgili neler yapıldı?” diye sordu Sayın Bülent Baratalı Vekilimiz. Şimdi, biliyorsunuz 
2007-2009 kalkınma planları çerçevesinde çıkarmış olduğumuz bir yasayla, on sekiz-yirmi altı yaş arası gençleri ve 
kadınları istihdam eden işverenin sosyal güvenlik primini devlet üstlendi beş yıl süreyle kademeli olarak.  

Yine, kadınlarımızın evde kendi el emeğiyle ürettikleri ve sattıkları ürünler gelir vergisinden muaf tutuldu.  
Yine, İŞKUR’un vermiş olduğu Can Suyu Kredisi çerçevesinde 25 bin lira olarak verilen kredi pozitif ayrımcılık 

yaparak kadınlara 30 bin lira olarak verildi.  
Yine, Halk Bankasının 50 bin liraya kadar kadın girişimciler için vermiş olduğu kredinin yüzde 50 faizini, geri 

ödemesini, iki yıl geri ödemesiz devlet üstlendi. Bu şekilde kadın girişimcilerimiz desteklenmeye çalışılıyor, önümüzdeki 
dönemlerde de kadın istihdamını artırmaya yönelik çalışmalarımız devam edecek.  

Diğer soruların cevaplarını vekillerimize yazılı olarak ileteceğiz.  
Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Bakan.  
Değerli milletvekilleri, kurum bütçeleri üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır.  
Bütçe ve kesin hesapları okutuyorum… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Halil Bey, Ensar Bey aynı görüşündeymiş.  
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Niye aynı görüşte olduğunu Bakanımıza o zaman söylemedi 

“Bilmiyorum.” dedi? 
BAŞKAN – Bütçe ve kesin hesapları okutuyorum.  
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Sayın Başkan, son söz… 
BAŞKAN – Son söz… 
Buyurun.  
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Efendim, bizim bir son söz geleneğimiz var. Ben o vesileyle her iki 

bakanımıza da çalışma arkadaşlarına da teşekkür ediyorum. Bugün gerçekten çok önem verdiğimiz, ülkemiz için önemli 
olan hususlarda karşılıklı bilgi alışverişinde bulunduk.  

Bu “Farklılıklar konusuna vurgu yapmamak gerekir.” şeklindeki ifadesine Sayın Aydın’ın teşekkür ediyorum. 
Çünkü bu farklılıklar konusu devlet büyüğü konumundaki ve sorumluluğundaki insanlarımız tarafından çok sık d ile 
getiriliyor ve sonra da ayrıştırma vasıtası olarak cesaret alanlar tarafından kullanıldığını görüyoruz. Onun için, 
farklılıklarımızın “Zenginliktir” diyerek derinleştirildiğini ve bu yolla da devamlı zenginleştirilmekte olduğunu, neredeyse 
Karun kadar zengin hâle getirilmekte olduğumuzu görüyoruz. Biz burada ekonomik zenginlikleri tartışıyoruz. 
Farklılıklaştırma konusu… Gerçekten yine o konuda diğer arkadaşlarımın da dikkatini çekiyorum. Bu konuda teşekkür 
ediyorum Sayın Bakan.  

Bugün bilimden, bilimsellikten, fen bilimlerinden, sosyal bilimlerden ve bütün beşerî bilimlerin türlerinden 
bahsettik. Bu, belki biraz özlemden kaynaklanıyor, çünkü burada üniversite bütçeleri görüşülürken, YÖK görüşülürken 
başka şeyler konuşmak zorunda kalıyoruz genellikle. Bu vesileyle de üniversitelerimizin esasen sizlerin bölüştüğü 
alanlardaki yükü hafifletme konusunda ne durumda olduğunu da ayrıca bu vesileyle araya sıkıştırmış olayım. O 
bakımdan, biraz da haz alarak… O yüzden belki fazla haz aldık.  

Tekrar teşekkür ediyorum efendim, hayırlı olmasını diliyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederim.  
PROGRAMLAR 
Atatürk Kültür, Dil, Tarih Yüksek Kurumu bütçesini okutuyorum:  
ATATÜRK KÜLTÜR, DİL, TARİH YÜKSEK KURUMU BÜTÇESİ VE KESİN HESABI 
(O1 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(O3 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(O8 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(Genel Toplam okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
B cetvelini okutuyorum:  
(O3 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
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(O4 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(O5 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(Genel Toplam okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Kesin hesabı okutuyorum:  
(Kesin hesap okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
B cetvelini okutuyorum:  
(B cetveli okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Atatürk Araştırma Merkezi bütçesinin fonksiyonlarını  okutuyorum:  
ATATÜRK ARAŞTIRMA MERKEZİ BÜTÇESİ  
(O8 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(Genel Toplam okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
B cetvelini okutuyorum:  
(O3 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(O4 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(Toplam Gelir okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Atatürk Kültür Merkezi bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
ATATÜRK KÜLTÜR MERKEZİ BÜTÇESİ  
(O8 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(Genel Toplam okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
B cetvelini okutuyorum:  
(O3 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(O4 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(Toplam Gelir okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Türk Dil Kurumu bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
TÜRK DİL KURUMU BÜTÇESİ  
 (O3 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(O8 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(Genel Toplam okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
B cetvelini okutuyorum:  
(03 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(O4 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(O5 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(Toplam Gelir okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Türk Tarih Kurumu bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
TÜRK TARİH KURUMU BÜTÇESİ  
(O3 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(O8 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(Genel Toplam okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
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B cetvelini okutuyorum:  
(O3 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(O4 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(O5 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(Toplam Gelir okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Türkiye Bilimsel ve Teknolojik Araştırma Kurumu bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
TÜRKİYE BİLİMSEL VE TEKNOLOJİK ARAŞTIRMA KURUMU BÜTÇESİ VE KESİN HESABI  
(O1 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(O3 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(O7 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(O9 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(Genel Toplam okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
B cetvelini okutuyorum:  
(O3 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(O4 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(O5 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Toplam Gelir okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Kesin hesabını okutuyorum:  
(Kesin hesap okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Kesin hesap B cetvelini okutuyorum:  
(B cetveli okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Türkiye Bilimler Akademisi bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
TÜRKİYE BİLİMLER AKADEMİSİ BÜTÇESİ VE KESİN HESABI  
(O1 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(Genel Toplam  okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
B cetvelini okutuyorum:  
(O3 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(O4 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(O5 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(Toplam Gelir okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Kesin hesabını okutuyorum:  
(Kesin hesap okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Kesin hesap B cetvelini okutuyorum:  
(B cetveli okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Sosyal Hizmetler ve Çocuk Esirgeme Kurumu Genel Müdürlüğünün bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
SOSYAL HİZMETLER VE ÇOCUK ESİRGEME KURUMU BÜTÇESİ VE KESİN HESABI 
(O1 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(O3 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
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(10 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(Genel Toplam okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Kesin hesabı okutuyorum:  
(Kesin hesap okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Özürlüler İdaresi Başkanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
ÖZÜRLÜLER İDARESİ BAŞKANLIĞI BÜTÇESİ VE KESİN HESABI  
(O1 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(O2 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(O3 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(10 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(Genel Toplam okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Kesin hesabını okutuyorum:  
(Kesin hesap okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Aile ve Sosyal Araştırmalar Genel Müdürlüğü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
AİLE VE SOSYAL ARAŞTIRMALAR GENEL MÜDÜRLÜĞÜ BÜTÇESİ VE KESİN HESABI  
(O1 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(O3 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(Genel Toplam okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Kesin hesabını okutuyorum:  
(Kesin hesap okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Son olarak, Kadının Statüsü Genel Müdürlüğü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
KADININ STATÜSÜ GENEL MÜDÜRLÜĞÜ BÜTÇESİ VE KESİN HESABI  
(O1 okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
(Genel Toplam  okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Kesin hesabı okutuyorum:  
(Kesin hesap okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Böylece, gündemimizde bulunan kurum ve kuruluşların bütçeleri oylanmış ve kabul edilmiştir.  
Hayırlı olsun diyorum, bütün bakanlarımıza ve katılımcılara teşekkür ediyorum.  
Yarın saat onda toplanmak üzere birleşimi kapatıyorum.  
        Kapanma Saati: 17.13 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 49 

  

 
 
 
 
 
 


